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LITERARO TEKSTU, UZDEVUMU UN VERTESANAS
VADLTNIJ!J PIEMERI AR STATISTIKU UN
KOMENTARIEM

Pukes uz jumta (PIRLS 2016)

Pukes
uz

patiesam savada, veca un Joti dzivesprieciga kundze! Vinas istais
vards ir Gunjona, bet es vinu saucu par vecmaminu Gunu.

Pirms vina parnaca dzivot pilséta, vina dzivoja laukos. Vinas lauku maja
bija mazliet Iidziga le]lu majai. Tai bija mazi lodzini un ar zali noklats jumts. Un
uz jumta auga ari pukes!

Vecmamina Guna dzivoja viena pati sava lauku maja, bet vina nekad
nejutas vientula, jo vinai bija daudz dzivnieku, ar kuriem spéléties: govs,
septinas vistas, divas aitas un kakis.

Kadu dienu vecmamina Guna saslima.

" 7ai man pastastit jums par kadu man zinamu vecmaminu? Vina ir




“Tu neesi loti slima, tomer tev ; / L PR A
vajadzétu parcelties dzivot uz pilsétu,” 4 1 | §

teica arsts. “Tas nav seviski pratigi
dzivot Seit vienai. Tava govs nevarés
man piezvanit, ja tu, pieméram, darza
salauzisi kaju!”

“Es pati varu par sevi partupéties!”
vecmamina Guna atbildéja. Bet tad vipa
nodomaja, ka varbtit buitu interesanti 1
dzivot pilséta.

“Labi!” vina péksni teica. “Es
brauksu uz pilsétu.”

un nopirka dzivokli pilséta, miisu maja.

Tacéu ko gan darit ar dzivniekiem?
Vina nevaréja tos nemt lidzi uz pilsétu,
vai ne? Par laimi, cilvéki no kaiminmajas
laipni piekrita tos pieskatit. Vecmaminai
Gunai bija loti griiti Skirties no saviem
draugiem - dzivniekiem. Vina bija tik
noraizéjusies, ka beigas noléma kaki
Robertu nemt sev lidzi.

, Vecmamina Guna sapakoja visas
» : savas mantas un driz devas cela uz

savam jaunajam majam. Vina bija loti
uztraukusies un patieSam nevaréja
sagaidit, kad ieraudzis pilsétu.

Ari es biju uztraucies! Nevargéju
vien sagaidit, kad ieraudzisu, kas
ievaksies kaiminu dzivokli. Varbuat
tas bus vél kads zéns, ar ko es varésu
spéléties. Bet ta bija veemamina Guna.
Labi, ka vinai vismaz bija kakis.




Vecmamina Guna nebija parak
prieciga, kad aplikoja savu jauno
dzivokli.

“Tas ir vienkarsi Sausmigi!” vina
teica. “Sienas ir lidzenas un baltas. Un
paskatieties tikai uz tiem logiem! Tie ir
krietni par lielu!” Vina kluva Joti klusa.

“Es braucu atpaka] majas!” vina
teica un gatavojas doties prom.

Péksni vina iekliedzas. Vinas kakis
Roberts bija izlécis pa logu!

“Neuztraucies!” es iesaucos. “Vins
tikai izleca uz balkona. Skaties.”

Veecmamina Guna izskréja man Iidzi uz balkona. Taéu, kad vina tur
nokluva, vina aizmirsa par savu Robertu. Balkons bija milzigs, un taluma vina
varéja redzet kalnus un juru. Vecmamina Guna pietupas ta, lai neredzétu maju
jumtus, bet tikai kalnus un debesis. Un galu gala vina noléma Seit palikt.

Taéu nakamaja diena, kad es palidz&ju vinai izpakot mantas, vina joprojam
izskatijas nelaimiga.

“Vai tu skumsti tapée, ka visi tavi dzivnieki ir tik talu prom?” es jautaju.

“Man tiesam vinu pietriikst,” vina noptitas.

“Tad kapéc tu nebrauc tiem pakal?” es jautaju.

Vecmamina Guna piemiedza man ar aci un pasmaidija. N
Kad nakamaja diena aizgaju ’,‘5}:_,
vinu apciemot, neviena nebija majas. " e
K \ Vecmamina Guna bija ar autobusu

aizbraukusi uz laukiem.

Taja nakti es pamodos, jo kapnu
telpa dzirdéju jocigu kladzinasanu. Kas
tas varétu biit? Protams, vistas! Vinas
noteikti bija loti parsteigtas, ka jabrauc
ar liftu!

Nakamaja rita es palidzeju
vecmaminai Gunai barot vistas.




“Nu es jutos ka majas,” vina teica. “Vistas kladzina visapkart, un, ja es
pieveru acis, es viegli varu iztéloties, ka kalni, kurus redzu pa logu, ir tie pasi,
kas pie manas lauku majas. Vél tikai pietriikst zemes un zales smarzas.” Peksni
vina plati atvéra acis un apsédas. Bija skaidri redzams, ka vecmamina Guna ir
izdomajusi kaut ko jaunu.

“Labi,” vina teica. “Vai tu nedoma, ka btitu jauki, ja uz jumta augtu zale? Es
domaju, ka rit mums bis jabrauc uz veikalu!”

Un tiesi to més ari darijam.

Kad atgriezamies majas, vecmamina Guna nesa zales velénu gabalus uz
jumta. Vina uzmanigi tos nolika un piestiprinaja, lai nekrit zeme.
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Tagad veemamina Guna bija daudz laimigaka. Vina Seit pilseta bija
izveidojusi nelielu lauku gabalinu. Tagad vinai Seit uz jumta bija tikpat miligs
darzins ka vipas vecaja lauku maja. Un atkal uz jumta auga pukes.

Veemamina Guna nelidzinas nevienam citam, ko es pazistu. Vina var
izdarit visu! Ir tikai viena lieta, kas Sobrid nodarbina vinas pratu. Ka varétu
iedabtt lifta govi?!



Jautajumi

1

Pareiza atbilde: B.

Pukes uz jumta

Kas stasta so stastu?

@ vecmamina
bérns
@ arsts

@ zemnieks

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 7,8 86,9 2,8 2,2 0,3 91,5 81,4
Lietuva 12,6 82,5 2,8 1,0 1,0 89,1 75,5
Somija 10,9 86,1 0,9 1,8 0,4 90,2 81,4
Polija 6,3 90,9 1,8 0,7 0,3 92,0 89,8
Trija 4.6 94,3 0,4 0,7 0,0 95,2 93,3
Starptautiski | ¢ 7 78,2 23 23 05 82,1 743
vidgjais

Didaktiskais komentars!: Lai pareizi atbildétu uz $o jautajumu, skoléniem jaspéj atpazit
stastitaju péc teikuma: “Vinas Tstais vards ir Gunjona, bet es vinu saucu par vecmaminu
Gunu.” Vai art no teikuma: “Varbut tas bus vél kads zéns, ar ko es varésu spéléties.”

Ja skoléniem ir gratibas identificét stastitaju, var viniem palidzét iejusties stastitaja loma,
ladzot skali nolastt teikumus, ko stastitajs saka. Kad skoléns iejuties stastitaja loma,
skolotajs var uzdot tadus jautajumus ka: “Ja tu sauc kundzi par vecmaminu Gunu, kas
tu varétu bat? Kapéc tu ta doma? Lasisim talak, lai redzétu, vai tev bija taisniba.”

[Apglstama lasitprasmes stratégija: vizualizéSana.]

Uzdodot jautdjumus, skoléni labak iepazist dazddus stasta varonus. Pieméram: “Kas
Saja stasta ir “es” persona? Kapéc “es” persona cer, ka bls vél kads zéns, ar ko
spéléties?” [Apglstama lasitprasmes stratégija: jautajumu uzdosanal.

1 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.

110). Springer Nature.




2.  Kura no $im majinam varétu bt veemaminas Gunas maja?

Pareiza atbilde: C.
Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 1,9 14,7 81,6 1,2 0,5 84,6 78,1
Lietuva 4,6 4.9 89,5 0,9 0,2 91,2 87,6
Somija 3,1 8,6 86,9 1,3 0,1 91,3 81,8
Polija 2,7 14,0 82,4 0,8 0,1 85,8 79,1
Trija 1,6 8,8 87,0 2,6 0,0 91,1 82,9
Starptautiski | 5 5 13,8 78,0 23 06 79,6 76,3
vidgjais

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu, Saja Latvijas skoléniem
bija vismazaka pareizo atbilzu Tpatsvara starpiba ar starptautisko vidéjo — 3,6%. Ta ka
Latvijas skolénu rezultati ir virs videja, tad ari tiek sagaidits, ka pareizo atbilZzu Tpatsvars
bas lielaks par starptautiski vidéjo. Ta tas art ir visiem uzdevumiem par So tekstu, bet
kopé€ja starpibas amplitida ir 18%. Starptautiski skoléniem Sis uzdevums ir bijis vieglaks
neka citi par So tekstu, iesp&jams, tadel, ka taja ir salidzinosSi daudz vizualas informacijas.

Didaktiskais komentars?: Lai pareizi atbildétu uz $o jautdjumu, skoléniem uzmanigi
jaizlasa ST teksta dala: “Tai bija mazi lodzini un ar zali noklats jumts. Un uz jumta auga
art pukes!” Skoléniem jaspéj St inform3cija iztéloties grafiski.

2 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.



Skolotajam kopa ar skoléniem jamégina iztéloties majina atbilstosi teksta saturam un
jaruna par to. Pieméram: "Teksta teikts, ka majai bija mazi logi. Méginasim to uzzimét.
Vai rakstnieks kaut ko piemin par majas krasu? N&, més nezinam krasu. Bet més zinam
kaut ko par jumtu! Ka tas izskatas?" [Apglstama lasitprasmes stratégija: vizualizé$ana.]



3. Kapéc arsts domiaja, ka veemaminai Gunai japarcelas dzivot uz
pilsétu?

@ Tapéc, ka vina bez draugiem jutas vientuli.

Lai vina varétu dzivot kopa ar saviem radiniekiem.
@ Tapée, ka vina nevaréja apripét savus dzivniekus.
@ Jo vinai nepieciesams kads, kas par vinu paripéjas.

Pareiza atbilde: D.
Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdaridana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C D* Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 48 1,1 3,5 89,9 0,7 92,7 86,6
Lietuva 22,1 15 7,5 67,8 1,2 73,9 61,1
Somija 7,1 0,1 4,8 87,5 0,5 90,0 84,6
Polija 2,9 0,7 6,3 89,4 0,7 91,0 87,9
Trija 4,1 0,6 2,3 91,8 1,3 96,2 87,3
Starptautiski | q 34 8,1 75,6 1,0 79,3 72,0
vidégjais

Didaktiskais komentars?: Lai pareizi atbildétu uz $o jautajumu, skoléniem ir jainterpreté
81 teksta dala: “Tas nav seviSki pratigi dzivot Seit vienai. Tava govs nevarés man
piezvantt, ja tu, pieméram, darza salauzisi kaju!” Skoléniem ir jasecina, ka arsts uzskata,
ka vecmaminai Gunai vajadzétu parcelties uz pilsétu, jo tur ir cilveki, kas
nepiecieSamibas gadijuma var par vinu parupéties.

Lai palidzétu skoléniem izprast So teksta dalu, var bat noderigi parrunat atSkiribas starp
pilsétu (uz kuru parcélds vecmamina) un laukiem (no kurienes vina naca). Kopa ar
skolotaju vai paros izveidojot Venna diagrammu, var paradit atSkirtbas un lidzibas starp
pilsétu un laukiem. Tapat noderiga var bat arT tabulas aizpildisana, noradot pilsétam un
laukiem raksturigas iezimes. Skolénu iepriek$€jas zinaSanas par o tematu aktivizéjas,
kopigi stradajot pie grafiska organizatora, un tas var saistit ar vecmaminas parcelSanas
iemeslu. [Apglstama lasitprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstu.]

3 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.
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4. Kas apsolija parupéties par veemaminas Gunas dzivniekiem, kad

vina parcelsies dzivot uz pilsétu?
@ Kaimini.

() Arsts.

@ Vecmaminas Gunas gimene.

@ Roberts.

Pareiza atbilde: A.
Izpratnes Iimenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegu$ana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A* B C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 90,5 2,4 1,0 6,0 0,1 94,2 86,2
Lietuva 88,0 4,0 2,9 4.8 0,2 93,0 82,6
Somija 91,1 1,6 0,8 6,1 0,4 92,9 89,0
Polija 91,3 2,0 2,9 3,7 0,0 93,5 89,2
Trija 93,2 1,6 1,0 3,3 1,0 95,3 91,0
Starptautiski | g, 57 48 6,5 04 85,6 79,5
vidgjais

Komentars par datiem: Saja uzdevuma nepareiza atbilde C ir parak nepareiza
(izradijusies parak maz ticama) — to izvélgjies 1pasi mazs skolénu Tpatsvars — Latvija tikai
1% skolénu. Nepareizo atbilzu uzdevums ir bt péc iespéjas vilinosakam tiem, kas tekstu
nav Tsti labi sapratusi; tam ir jaskiet |oti ticamam alternativam, ja teksts nav uzmanigi
izlasits. Uzdevums nav ideals arT tadél, ka viena no atbildém ir ievérojami garaka par
paréjam — parasti ir jacensas, lai visas piedavatas atbildes ir péc iespéjas vienada
garuma. Tipiska uzdevumu sastaditaju klada ir, ka pareiza atbilde ir visgaraka.

Didaktiskais komentars*. Lai pareizi atbildétu uz $o jautidjumu, skoléniem teksta
jaatrod Sis teikums: “Par laimi, cilvéki no kaiminmajas laipni piekrita tos pieskatit.” Tas
skaidri norada, kas brivpratigi piedavaja ripéties par dzivniekiem.

Ja skoléniem ir grutibas atrast So teikumu, skolotajs var atgadinat, ko darit, ja vini nevar
atrast noteiktu informaciju teksta. lespg&jams, viniem bus japarlasa ta teksta dala, kura ir
sniegta atbilde, vai dala, kas tai seko. [Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta
izpratnes parraudziba un precizéSana.]

4 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.
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5. Veemaminai Gunai nepatika sienas un logi jaunaja maja. Kas vél
vinu darija nelaimigu?

@ Vina bija slima.

Vina ilgojas péc sava kaka.

@ Vinai nepatika balkons.

@ Vina ilgojas péc savam vecajam majam.
Pareiza atbilde: D.

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C D* Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 3,2 3,7 3,8 89,1 0,1 95,0 82,2
Lietuva 4,0 4.4 5,3 85,5 0,7 92,8 77,7
Somija 6,2 59 6,5 81,1 0,2 83,5 78,3
Polija 1,7 3,0 2,1 92,9 0,3 92,3 93,6
Trija 11,2 8,3 13,3 66,6 0,6 76,9 56,3
Starptautiski | g 10,7 12,4 67,1 07 70,5 637
vidgjais

Komentars par datiem: Saja uzdevuma Tpasi labi veicies Latvijas meiteném — gandriz
visas (95%) atbildejudas pareizi. Sasniegumu starpiba ar zéniem Saja uzdevuma ir liela
— meiteném vieglak izdevies izdarit pareizus secindjumus par vecmaminas passajutu.
Sadas starpibas nav, pieméram, Polijas skoléniem, bet Trija ta bijusi tris reizes lielaka.

Starptautiski Sis uzdevums skoléniem ir bijis salidzinoSi grats, bet Latvijas skoléniem —
viegls. Saja uzdevuma ir vislieldka pareizas atbildes Tpatsvara starpiba starp Latvijas
skolénu rezultatu un starptautisko vidéjo — 22%.

Didaktiskais komentars®. Lai pareizi atbildétu uz $o jautdjumu, skoléniem jaspégj
interpretét teikumus: ““Vai tu skumsti tapéc, ka visi tavi dzivnieki ir tik talu prom?” es
jautdju. “Man tie$am vinu pietrikst,” vina nopatas.” ST aina parada, ka vina ilgojas péc
majam.

Skolotajs var rosinat skolénus dalities pieredze par to, ka viniem paSiem ir pietricis kada
cilvéka. Var parrunat skolénu sajutas, atrodoties prom no majam, saistit skolénu pieredzi
par ilgam péc majam ar vecmaminas sajutam teksta. [Apglstamas lasitprasmes
stratégijas: padzilinata mijiedarbiba ar tekstu un sasaistes izveidoSanal].

5> Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.
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6. Kapéc veemamina Guna iekliedzas, kad kakis izléca pa logu?

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdariana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 27,1 72,0 0,9 73,3 70,4
Lietuva 39,3 59,2 1,5 61,5 56,7
Somija 23,9 73,3 2,6 76,0 70,2
Polija 18,2 80,1 1,7 82,3 78,0
Trija 19,3 79,5 1,2 77,5 81,5
Starptautiski-— | 44 4 56,8 2,9 57,8 55,9
vidgjais

VértésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza athilde

Sajas atbildés sniegts atbilsto$s secinajums par to, kapéc vecmamina Guna
iekliedzas.
- Pieradijums:
Atbildé paradita izpratne, ka vecmamina nezinaja, ka aiz loga bija balkons. Atbilde var
sniegt vienkarSotu apgalvojumu par to, ka vina to nezinaja.

Pieméri:

- Vina nezingja, ka tur bija balkons.

- Jovina doméja, ka tas bija liels augstums/ka kaki sagaida ilgs kritiens.
Vai arf, atbildé skoléns koncentréjies uz faktu, ka vecmamina nobijas, ka kakis
savainosies vai nositisies.

Pieméri:

- Vina domaja, ka kakis nokritis.

- Vina baidijas, ka kakis savainosies.

0 — Nepareiza atbilde

Sajas atbildés netiek sniegts atbilsto$s secindjums par to, kApéc vecmamina Guna
iekliedzas.
- Pieradijums:
Atbildé netiek paradita izpratne, ka vecmamina nezinaja, ka aiz loga bija balkons.
Pieméri:
- Vina domaja, ka kakis aizbégs.
- Tas vinu nobiedéja.
- Vina milgja savu kaki.
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Didaktiskais komentars®: Lai pareizi atbildétu uz $o jautdjumu, skoléniem ir jaizlasa
teksta dala: “Péksni vina iekliedzas. Vinas kakis Roberts bija izlécis pa logu!
“Neuztraucies!” es iesaucos. “Vins tikai izléca uz balkona. Skaties.” No tas un fakta, ka
vecmamina dzivoja dzivokli, jasecina, ka vina domaja, ka vinas kakis nokritis leja, un ka
vina nezinaja, ka tur ir balkons.

So teksta dalu var bat noderigi vizualizét, ziméjot attélus, pieméram, veidojot komiksu
gramatu. [Apglstama lasitprasmes stratégija: vizualizé$ana.] Skolotajs var parrunat o
ainu un vecmaminas reakciju, vizualizéjot stastu. [Apglstama lasitprasmes stratégija:
padzilinata mijiedarbiba ar tekstu.] Ja skoléni nezina vardu “balkons”, skolotajs var
paradit viniem dazadu balkonu attélus un runat ar skoléniem par to, kuras €kas ir balkoni
un ko var darit uz balkona. [Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta izpratnes
parraudziba un precizé€Sanal.

6 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.
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7. Kad veemamina Guna izgaja uz balkona, vina pietupas, lai
neredzétu maju jumtus, bet tikai kalnus un debesis. Kapéc vina ta
darija?

Izpratnes limenis — 3. — ideju un informé&cijas interpretéSana un integrésana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéets g?briellzlzéjuéo g?l;ielljzéjuéo
meitenu % | zénu %
Latvija 23,5 25,6 48,6 2,4 56,5 39,2
Lietuva 42,0 16,2 36,6 51 41,0 31,9
Somija 35,8 18,8 34,5 10,7 38,5 29,8
Polija 29,2 21,5 44,0 5,3 48,8 39,3
Trija 23,8 20,4 52,1 3,7 59,1 45,2
aféf;;“t's"' 41,9 15,1 35,7 7.0 39,6 31,8

VértésSanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

Atbildé paradita pilniga izpratne, integréjot idejas no teksta, lai raksturotu vecmaminas
sajdtas, kas rodas, skatoties uz kalniem un debesim.
- Pieradijums:
Atbildé minéta saistiba starp vecmaminas skatu no balkona un vinas maju laukos.
Atbildé var tikt paskaidrots, ka tad, kad vecmamina ieraudzija kalnus un debesis, tas
vinai atgadingja vinas maju laukos.

Pieméri:

- Tapéc, ka tie vecmaminai atgadinégja laukus.

- Vina varéja viegli iztéloties, ka Sie kalni bija tie paSi, kas pie vinas lauku

majam.

- Vina domaja par savu lauku maju, cik loti ta vinai pietrika.
Vai art, atbildé paskaidrots, ka vecmamina varéja ieraudzit to vietu, kura pirms tam
bija dzivojusi.

Pieméri:

- Jo vecmamina vélgjas redzét laukus, kur vina pirms tam dzivoja.

1 — Dalé&ja izpratne

Atbildé paradita daléja izpratne par vecmaminas sajatam, kas rodas, skatoties uz
kalniem un debesim.

- Pieradijums:
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Atbildé precizi aprakstitas vecmaminas sajutas, skatoties no sava balkona, vai ari
atbilstosi paskaidro, kapéc vina $adi rikojas. Tomér nav paradita saistiba ar vinas
sajutam par maju laukos.

Pieméri:

- Kalni bija skaisti.

- Lai vina varétu redzét laukus/nomali.

- Vinai nepatika maju jumti.

0 — Nav izpratnes

Sis atbildes neparada izpratni par vecmaminas sajutam, kas rodas, skatoties uz
kalniem un debesim.

Pieradijums:
Atbildé netiek precizi paskaidrots, kadas ir vecmaminas sajutas, skatoties no balkona,
un atbilde nav sasaistita ar sajatam par vinas maju laukos, vai arf tiek atkartots
jautajums.
Pieméri:

- Jo vina bija nogurusi.

- Jovina nevaréja redzét pari mgju jumtiem.

- Lai redzétu tikai kalnus un debesis. (Atbilde atkarto jautajumu.)

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Latvijas skoléniem Sis ir
uzdevums ar vislielako sasniegumu atskiribu starp meiteném un zéniem - 17,3%.
lemesli tam var bat vairaki — gan tas, ka Sis uzdevums méra dzilaku teksta izpratnes
ITmeni (un meitenu sasniegumi lasitprasmé PIRLS pétijuma Latvija ir ievérojami augtaki),
gan tas, ka tiek sagaidita gana izvérsta atbilde un slinkakiem rakstitajiem Iidz ar to ir
gratak nopelntt maksimalo punktu skaitu.

ArT no visam salidzinajumvalstim Latvijai Saja uzdevuma vislielaka starpiba starp
dzimumiem. Tatad Latvijas zéniem bijuSas vislielakas gratibas atrast teksta pamatojumu
vecmaminas darbibu motivacijai.

Didaktiskais komentars’: Lai sanemtu maksimalo punktu skaitu par $o atbildi,
skoléniem vajadzétu saprast vecmaminas izjutas $aja aina. Vini to var secinat no tadam
frazém ka “nebija parak prieciga®, “vienkarsi Sausmigi” un “vina kluva loti klusa”.
Vecmaminas sajutu izmainas skoléniem janojaus ari no pédéja teikuma aina uz balkona
(“galu gala vina noléma Seit palikt”). No visa ta skoléni var secinat, ka vecmaminai bija
mazak ilgas péc majam, kad vina skatijas uz kalniem un debesim, jo skats vinai
atgadinaja laukus.

Ja skoléniem ir gratibas interpretét So ainu, skolotajs var piedavat daziem skoléniem
izspélét So stasta dalu un uzdot jautdjumus par vecmaminas sajutdm un to, ka tas
mainijas. Pieméram: “Vecmamina klusé. Ka, jusuprat, vina taja bridr jutas?” [Apgustama
lasttprasmes stratégija: vizualizé$ana.] Mudinot skolénus uzdot sev jautajumus par
tekstu, skolotajs palidz viniem labak izprast attiecigo teksta dalu. Var skali demonstrét,
kadus jautdjumus skoléni varétu uzdot un ka uz tiem atbildét, pieméram: “Kapéc
vecmamina tomér noléma palikt? Es domaju, ka vinai bija ilgas péc majam. Skatoties uz
kalnu skatu, vina jutas labak. Interesanti, kapéc?” [Apglstama lasitprasmes stratégija:

7 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.
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jautajumu uzdoSana). Stradajot ar skolénu grupu, kuriem teksta izprasana sagada
grutibas, ieteicams mudinat vinus uzdot aizvien vairdk jautdjumu. [Apglstama
lasttprasmes stratégija: teksta izpratnes parraudziba un precizésanal.
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8. Atrodi stasta vietu, kur ir $ads vecmaminas Gunas £ A
ziméjums. Kapéc veemamina Guna uzsmaidija un piemiedza ar aci
mazajam zénam?

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildéjuso atbildéjuso
meitenu % zénu %
Latvija 25,2 73,0 1,8 76,6 68,8
Lietuva 31,0 65,6 3,4 72,0 58,6
Somija 14,7 80,5 45 84,3 76,1
Polija 19,4 77,8 2,8 81,9 73,7
Trija 13,7 83,8 2,5 87,4 80,2
Starptautiski | 44 64,0 47 69,3 58,8
vidgjais

VértésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza athilde

Sajas atbildés dots atbilsto$s secindjums par to, kapéc vecmamina Guna piemiedza ar
aci.
- Pieradijums:
Atbildé paradita izpratne par to, ka vecmamina apzinajas taja bridi, ka vina varétu
atvest vél kadus no saviem dzivniekiem uz pilsétu. Atbildé var bat minéts, ka vinai bija
ideja vai plans, vai arf, ka vina saprata, ka zénam bija laba ideja.

Piemeéri:

- Jo zéns vinai deva labu ideju.

- Vinai bija plans.

- Vina domaja, ka ta bija neparasta ideja. (PIEZIME: “neparasta” ir atbilsto$s

idejas novértéjums, tas nenozimé, ka vecmamina ideju noraida.)

Vai ari, atbildé vienkarsi paradits, ka vecmamina piekrit maza zéna idejai.

Piemeéri:

- Vina domaja: “Ja, es to izdariSu!”

- Jo vina piekrita, ka tas bija labs plans.
Vai ari, atbildé paskaidrots, ka ideja bija atvest vél kddus no vinas dzivniekiem uz
pilsétu.

Pieméri:

- Jo vina domaja, ka varétu atvest savus dzivniekus uz pilsétu.

- Vipa izlema atvest savas vistas.
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Vai ari, atbildé precizi aprakstits, ka maza zéna ideja bija iemesls, kdpéc vecmamina
piemiedza ar aci un uzsmaidija.

Pieméri:
Jo vins teica, “Tad kapéc tu nebrauc tiem pakal?”

- Jo mazais zéns vinai teica, ka viss bds kartiba, ja vina atvedis savus
dzivniekus uz pilsétu.

0 — Nepareiza atbilde

Sajas atbildés netiek sniegts atbilstoss secinajums par to, kapéc vecmamina Guna
piemiedza ar aci.

Pieradijums:
Atbildé netiek paradita izpratne, ka vecmaminai bija ideja vai plans attiecigaja stasta
dala. Atbildé dots neprecizs vai neskaidrs skaidrojums.
Pieméri:
- Vipai mazais zéns patika.
- Vipa domaja, ka ta bija slikta ideja.
- Jo vina bija prieciga.
- Vipa izléma uz jumta piestiprinat/uzlikt zali. (PIEZIME: Tas nav plans/ideja,
kas vecmaminai radas, kad vina bérnam piemiedza ar aci.)
- Ka pateicibu.

Didaktiskais komentars®: Lai pareizi atbildétu uz $o jautajumu, skoléniem ir jasasaista
stastitaja jautajums (“Tad kapéc tu nebrauc tiem pakal?”) ar vecmaminas neverbalo
atbildi. Sis jautajums lika vecmaminai aizdomaties. Skoléni lasa talak, lai uzzinatu, ko
tieSi vina izdomaja.

Skolotajs ar skoléniem var parrunat, ko nozimé kadam pamirk$kinat, un sasaistit to ar
tekstu. Pieméram: “Vai kads kadreiz tev ir mirkskinajis? Kapéc cilvéki ta dara? Kapéc
veca kundze ta rikojas?” [Apgustama lasitprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar
tekstu]. Skolotajs var skali nolasit attiecigo teksta dalu un paradit, ka to sasaistit ar
iepriek$ iegitajam zinaSanam par to, ko nozimé mirkskinat. [Apglstama lasitprasmes
stratégija: sasaistes izveidoSana). Atbilsto$a situacija skolotdjs var pamirkSkinat
skoléniem ar aci, péc tam parrunajot, ko tas varétu nozimét. [Apgustama lasitprasmes
stratégija: teksta izpratnes parraudziba un precizé$anal.

8 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.

19



9. Uzraksti divas lietas, ko veecmamina Guna darija, lai jauno
dzivokli padaritu lidzigu savam vecajam lauku majam!

@1

@ 2.

Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegiSana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéets g?brﬁlzlzéjuéo g?l;i?:jzéjuéo
meitenu % | zénu %
Latvija 34 13,3 82,5 0.9 88,2 75,8
Lietuva 51 18,8 72,7 3,2 75,5 69,7
Somija 6,5 10,8 80,4 18 83,4 76,9
Polija 3,7 9,2 85,4 1,7 87,0 83,8
Trija 3,2 13,1 81,8 1,9 83,7 79,9
a?éggu“s"' 13,1 18,7 63,5 a1 67.1 59,8

Vertésanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

Sajas atbildés paradita pilniga izpratne par vecmaminas darbibam, lai dzivokli
padaritu ltldzigu savam vecajam lauku majam.
- Pieradijums:
Atbildé minétas jebkuras divas no vecmaminas darbibam, kas uzskaititas zemak.
Pieméri:
- Vecméamina Guna uz jumta uzlika zali un ieveda savas vistas dzivokir.

- Vina atveda lidzi savu kaki, péc tam aizbrauca pakal vél kadiem saviem
dzivniekiem. (PIEZIME: Kaka atve$ana un citu dzivnieku atve$ana ir
uzskatami par diviem atseviSkiem notikumiem.)

1 — Dalé&ja izpratne

Sajas atbildés paradita daléja izpratne par vecmaminas darbibam, lai dzivokli padaritu
lTdzigu savam vecajam lauku majam.
- Pieradijums:
Atbildé minéta tikai viena no vecmaminas darbibam, kas uzskaititas zemak.
Pieméri:
- Vina atveda savu kaki.
- Vina uz jumta uzlika zali un pukes.
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- Vipa uz jumta uzlika zali. Vipa iestadija pukes uz jumta. (PIEZIME: Zales
uzlik8ana un puku iestadiSana ir uzskatami par vienu notikumu.)

- Vina uz jumta uzlika pukes un, kad pieliecas, vina varéja ieraudzit kalnus.
(PIEZIME: kalnu ieraudziSana nav atbilstoSa darbiba.)

0 — Nav izpratnes

Sajas atbildés netiek paradita izpratne par vecmaminas darbibam, lai dzivokli padaritu
lTdzigu savam vecajam lauku majam.
Pieradijums:
Atbildé netiek minéta neviena no zemak uzskaititajam vecmaminas darbibam. Atbildé
paskaidrotas citas vecmaminas darbibas, kas nav saistitas ar dzivokla padarisanu
lTdzigaku savam vecajam lauku majam.
Piemérs:

- Vina parvacas uz pilsétu.
Vai art atbildé dotais apraksts ir neskaidrs, vai minéti vinas centieni dzivokli padarit
[Tdzigaku savam lauku majam.
Pieméri:

- Vipa centas dzivokli padarit lidzigaku savam vecajam majam.

- Vecméamina vinus atveda sev lidzi. (Ludzu, ievérojiet, ka vards “vinus” ir
parak neskaidrs.)

Vecmaminas darbibas, lai dzivokli padaritu lidzigaku savam vecajam lauku
majam
PIEZIME VERTETAJAM: Lai sanemtu punktu par katru no darbibam, tam jabat no

dazadam kategorijam. Vairaki pieméri no vienas kategorijas uzskatami par vienu
darbibu, ko vecmamina veica. Skoléni var sniegt arT ideju parafrazes.

Darbibas saistiba ar vinas dzivniekiem:
- Vina atveda savus dzivniekus. (Skoléni var pieminét vai nepieminét vistas.)

Darbibas saistiba ar vinas kaki:

- Vina atveda savu kaki. (So darbibu var uzskatit par at3kirigu no “atveda
savus dzivniekus”, jo stasta darbibas paradijas dazadas stasta dalas.)

Darbibas saistiba ar vinas jumtu:

- Vipa uz jumta uzlika zali/pukes. (Gan zale, gan pukes var tikt minéti, tacu
ieskaititi ka viena darbiba. ST darbiba var bat aprakstita visparinati
“Parveidoja jumtu, lai tas izskatas ka laukos.”)

- Vina atveda zemes smarzu.

Komentars par datiem: Saja uzdevuma skoléniem ir bijis salidzinosi vieglak iegit
maksimalo punktu skaitu. To iesp&jams skaidrot gan ar to, ka netiek prasits dzil$ teksta
Izpratnes limenis, gan arT ar to, ka uzdevuma ir loti skaidri redzams, ka jauzraksta divi
atseviski punkti/lietas/darbibas. Kopuma laba prakse, veidojot $ada tipa uzdevumus, ir
paredzét/atstat aptuveni tik daudz brivas vietas darba lapa, cik gara atbilde tiek
sagaidita. Ja tiek planota salikta atbilde, tukSo atbildes laukumu vélams jau ieprieks
sadalit dalas. Tas palidzés skoléniem labak saprast, kas no viniem atbildé tiek gaidits,
un vértéjumam nezudis tas atbildes, kuru autori nav uzmingjusi nenoformulétas
jautajuma uzdevéja vélmes.
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Didaktiskais komentars®: Lai par atbildi sanemtu pilnu punktu skaitu, skoléniem ir
jaizlasa pédéja teksta dala, jasasaista ta ar iepriekS€jo dalu un jaizvélas divi veidi, ka
vecmamina Guna savu jauno dzivokli padarija [idzigu vecajai majai. Skoléniem jasaprot,
ka vecmamina panéma vistas un parklaja jumtu ar zali, lai vinas jaund maja klGtu
lildzigaka vecajai. Tas, kada izskatijas vinas vecad saimnieciba, un tas, ka ta nelikas
[Tdziga majam, tika aprakstits teksta sakuma.

Skolotajs var demonstrét, ka apkopot vai atstastit stastu. Lai rosinatu skolénus pasiem
atstastit stastu, var uzdot tadus jautajumus ka “Kas notika vispirms? Un péc tam?” un
pierakstit notikumus pareiza seciba. Skolotajs var paradit saikni starp teksta minéto
probléemu (ilgas péc majam) un dazadiem risindjumiem, pieméram, izveidojot shemu.
Nakamais solis ir iemacit skoléniem pasSiem uzdot $ada veida jautajumus un to, ka,
atbildot uz saviem jautajumiem, vini apkopo stastu. [Apglstama lasitprasmes stratégija:
teksta kopsavilkuma veidoSana). Skoléni var ar stradat paros vai mazas grupas un uz
mainam formulét kopsavilkumus par rindkopam. Péc tam, kad viens skoléns izveidojis
rindkopas kopsavilkumu, paréjie grupas dalibnieki apspriez, ka to uzlabot. [Apglstama
lasttprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstul].

9 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.
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10. Spriezot péc stasta beigam, kd vecmamina Guna jutas savas

jaunajas majas?

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdariana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 7,2 92,4 0,4 93,3 91,3
Lietuva 16,3 82,6 1,0 84,9 80,2
Somija 4.4 94,3 0,8 95,2 93,3
Polija 45 93,8 1,7 93,8 93,8
Trija 3,5 94,9 1,6 96,3 93,5
Starptautiski | ;5 5 82,7 2,9 85,6 79,9
vidgjais

Vertésanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Atbildé minéts piemérots skaidrojums par vecmaminas sajutam stasta beigas.
- Pieradijums:
Atbildé paradita izpratne, ka stasta beigas vecmaminai bija pozitivas sajutas par
savam jaunajam majam.
Pieméri:
- Vina jutas ta, it ka batu majas.
- Vina nosprieda, ka vinai tomér tur patik.

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé nav atbilstoSa skaidrojuma par vecmaminas sajutam stasta beigas.
- Pieradijums:
Atbildé netiek paradita izpratne, ka stasta beigas vecmaminai bija pozitivas sajitas
par savam jaunajam majam. Atbildé paradas nepreciza informacija.

Pieméri:

- Vinai tur nepatik.

- Vina ilgojas péc majam.

- Nelaimiga, jo vinai pietriika savi dzivnieki.
Vai arf atbildé aprakstiti citi aspekti no stasta, tacu, nepaskaidrojot vecmaminas
sajutas.

Piemérs:

- Vina uz jumta uzlika zali.

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Sis gan Latvijas

skoléniem, gan starptautiski vidgji ir bijis visvieglakais. Pareizo atbilzu Tpatsvara starp1

ba
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starp Latvijas meiteném uz zéniem Sim uzdevumam vismazaka. Lai uz So uzdevumu
atbildétu pareizi, pietiek uzrakstit: “Labi”, un to var izdartt visi, kas vien ir izlasijusi stastu
[T1dz beigam un sapratusi ta pamatdomu.

Testos nemédz ieklaut uzdevumus, kurus var pareizi atbildét pilnigi visi, jo tad Sis
uzdevums vienkarsi ir par vieglu un nav derigs spéju mérisanai. Tas pats sakams par
uzdevumiem, kurus pareizi nevar atbildét neviens — tadi uzdevumi ir prasmju mérisanai
nederigi, jo ir par gritu. Uzdevumiem testa komplekta jabat tadiem, kas palidz novértét,
pieméram, lasitprasmi, visa tas spektrd — lai gan skoléni ar augstiem, gan zemiem
sashiegumiem var savas spé€jas nodemonstrét.

Didaktiskais komentars®: Lai pareizi atbildétu uz $o jautajumu, skoléniem jaatrod $is
teikums teksta pedéja dala: “Tagad vecmamina Guna bija daudz laimigaka”. Tas
atspogulo vecmaminas sajutas stasta beigas. No teksta beigam skoléni var art secinat,
ka vecmamina tagad jltas ka majas.

Butu noderigi, ja visi kopa izlasitu teksta pédéjo dalu. Model&jot izpratnes procesu,
skolotajs var paradit, kur tekstd atrodas atbilde. [Apglstama lasitprasmes stratégija:
teksta izpratnes parraudziba un precizé$anal. Vai art skoléni var Tsuma pari parrunat
vecmaminas izjutas un formulét atbildi. Péc tam, kad skoléni ir atbildéjusi, saciet grupu
diskusiju par vecmaminas izjatam. Rungjiet par atSkirigu sajlitu apzimé&jumiem,
pieméram, "atvieglojums", "justies ka majas" un "laimigs”. [Apglstama lasitprasmes
stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstu.]

10 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.
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11. Stasta pedgja teikuma ir teikts: “Ka varétu iedabut lifta govi?!”

Kapéce stasts beidzas ar §adu jautajumu?

@ Lai pievienotu stastam kadu joku.

Lai izskaidrotu stasta jegu.

@ Lai padaritu stastu ticamu.

@ Lai palidzétu lasitajam saprast, kas noticis.
Pareiza atbilde: A.

Izpratnes limenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu izvértédana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A* B C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 71,7 6,7 55 15,4 0,7 72,7 70,5
Lietuva 63,1 8,7 7.9 19,9 0,4 64,0 62,1
Somija 56,9 7,3 7.9 26,0 1,4 55,2 58,8
Polija 62,3 7,5 10,3 18,4 1,3 57,0 67,7
Trija 78,7 6,4 4.8 9,7 0,2 78,4 79,1
Starptautiski | g 4 10,5 10,9 17,3 1,0 60,1 58,1
vidégjais

Komentars par datiem: Sim uzdevumam izdevusies loti ticama nepareiza atbilde D, un
tai lieliski izdodas noskirt tos lasitajus, kas nesasniedz visdzilako teksta izpratnes limeni,
proti, nespégj izvertét teksta autora viedokli vai noliku, bet spé&j analizét vai uztvert tikai
teksta saturu. Laba zina Latvijai, ka Saja uzdevuma ir maza atbilzu atSkiriba starp
dzimumiem, kas var tikt dal€ji skaidrots ar faktu, ka lielakas atSkirtbas parasti vérojamas
uzdevumos ar brivam atbildém un var bt saistitas ar zénu slinkumu tas formulét.

Didaktiskais komentars!!: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem jaspéj
saprast, ka pédgéjais teikums ir joks.

Ja skoléniem ir griitibas interpretét §ada veida jokus vai anekdotes, var uzsakt diskusiju
par 8T teikuma nozimi un mérki. Skolotajs varétu piedavat citus tekstus ar [idzigiem
jokiem un parrunat, kapéc autors tos izmantojis. Skoléni var art pasi izdomat savus jokus
teksta beigas. [Apgistama lasitprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstu].

1 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.
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12. Ko mazais zéns domaja par vecmaminu Gunu, kad vina tikko
ieradas, un ka zéna attieksme mainijas stasta beigas? Izmanto
informaciju no teksta, lai raksturotu zéna domas par veecmaminu
un paskaidrotu, kapéc tas mainijas!

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéts g?k:ﬁ:jze‘lzjuéo E?I;ielljzéjuéo
meitenu % | zénu %
Latvija 19,8 30,7 44,3 52 51,5 36,0
Lietuva 50,6 11,8 26,9 10,4 33,5 19,8
Somija 42,9 20,6 22,2 13,5 27,6 16,0
Polija 37,6 15,5 36,4 10,3 45,9 26,9
Trija 35,6 17,7 41,2 54 47,8 34,6
afégg“t's"' 41,9 18,1 27,2 11,4 31,7 22,7

VertésSanas vadlinijas:

3 — Plasa izpratne

Atbildés paradita plasa izpratne par maza zéna domam par vecmaminu Gunu,
integréjot idejas no dazadam teksta dalam, lai paraditu vina attieksmi pret vecmaminu
stasta sakuma, kad vina tikko ieradas, un stasta beigas, ka ari paskaidro, kapéc zéna
attieksme mainijas.
- Pieradijums:
Atbildé aprakstita maza zéna negativa attieksme/domas, kad vecmamina tikko ieradas,
un vina pozitiva attieksme/domas stasta beigas. Papildus tam atbildé paskaidrots,
kapéc vina attieksme/domas mainijas, lietojot atbilstoSu un konkrétu informaciju no
stasta. Biezi paskaidrojot, kapéc vina agraka attieksme mainijas, tiks aprakstitas vina
domas no stasta beigam.
Pieméri:
- No sdkuma vinam nepatika doma, ka blakus dzivokir dzivotu vecmamina.
Vinam iepatikas vecmamina, kad vin§ saprata, cik jautri ir, ja apkart ir
dzivnieki.

26



Vai ari, atbildé aprakstitas iespéjamas bérna empatijas sajutas pret vecmaminu Gunu,
kad vina bija tikko ieradusies, ka arT stasta beigas, paskaidrojot, kapéc vina
attieksme/domas mainijas, ta vieta, lai aprakstitu zéna domas par vecmaminu.

- Sakuma vinam bija Zél vecmaminas Gunas, jo vinai pietrika savu dzivnieku,
bet tad vins kluva priecigs, jo vina bija prieciga. Zéna sajitas mainijas, jo
vecmamina atveda savus dzivniekus un vins redzéja, ka vina vairs neilgojas
pEc savam vecajam majam. [leverojiet, ka maza zéna empatijas sajutas pret
vecmaminu ir argumentétas, uzradot notikumus no stasta. Tiek paskaidrots
art iemesls attieksmes/domu mainai.]

2 — Apmierinosa izpratne

Atbildés paradita apmierinoa izpratne par maza zéna domam par vecmaminu Gunu
un, kdpéc mainijas vina attieksme.

Pieradijums:

Atbildeé aprakstita maza zéna negativa attieksme/domas, kad vecmamina tikko ieradas,
un vina pozitiva attieksme/domas stasta beigas. TaCu netiek paskaidrots, kapéc vina

agraka attieksme/domas mainijas, vai arT ietver neskaidru vai visparigu izmainu
iemeslu.
Pieméri:
- VinS$ bija vilies, ka ieradisies vecmamina, nevis kadi bérni, bet beigas vinam
vecmamina iepatikas.
- Sakuma zéns bija priecigs, jo vin$ domaja, ka dzivoKIT ievaksies bérni. Tad
vins bija bédigs, jo ta izradijas vecmamina. Beigas zéns bija priecigs.
- VinS$ bija bédigs, ka dzivokli ievacas vina, bet tad vinam vecmamina iepatikas,
Jjo zéns vinu iepazina. [“iepazina vinu” ir neskaidrs pamatojums, kapéc vina
attieksme/domas mainijas.]

Vai ari atbildé aprakstita zéna attieksme/domas tikai no vienas stasta dalas (vina
negativa attieksme/domas, kad vecmamina tikko ieradas, VAI vina pozitiva
attieksme/domas stasta beigas) un paskaidrots, kapéc vina attieksme/domas mainijas.
Atbildé netiek paradita izpratne par attieksmes izmainu no negativas uz pozitivu. Biezi
atbildé bds aprakstita tikai zéna attieksme/domas stasta beigas.
- Vins domaja, ka vina var izdarit visu, jo vina savu jauno maju parveidoja par
(mazu gabalinu no) laukiem.
- Stasta beigas zénam vina patika, jo vina bija priecigaka par savam jaunajam
majam.
- Mazais zéns bija neapmierinats, jo vins ceréja, ka ievaksies bérni, bet vina
attieksme mainijas, jo vins redzéja, ka vecmamina varéja izdarit visu.

1 — lerobezota izpratne

Atbildés paradita ierobezota izpratne par maza zéna domam/attieksmi.
Pieradijums:
Atbildé aprakstita maza zéna negativa attieksme/domas, kad vecmamina tikko ieradas,
VAI vina pozitiva attieksme/domas stasta beigas.
Pieméri:
- Vin$ bija neapmierinats, kad vecmamina ievacas.
- Beigas vinam vecmamina Joti patika.

- Stasta s&dkuma mazais zéns doma, ka vecmamina ir savada, veca kundze.
Vélak stasta vins saka, ka vina var izdarit visu. (PIEZIME: pirma atbildes dala
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ir nepreciza, bet atbilde parada izpratni par pozitivu attieksmi pret vecmaminu
stasta beigas.)

Vai arf atbildé paskaidrots, kapéc vina attieksme/domas mainijas, tacu neapraksta
pozitivo vai negativo attieksmi/domas.

- VinS redzéja, ka vecmamina var izdarit visu.

0 — Neapmierinosa izpratne

Atbildés paradita neapmierino$a izpratne par maza zéna domam/attieksmi.
Pieradijums:

Atbildé netiek precizi aprakstita maza zéna attieksme/domas, kad vecmamina Guna
tikko ierodas, vai stasta beigas, vai ari netiek izskaidrots, kapéc vina attieksme/domas

mainijas. Vai art attieksme/domas ir minétas, bet netiek paskaidrots, vai tas ir par stasta
dalu, kad vecmamina Guna tikko ieradas, vai stasta beigam.

- Sakuma mazais zéns domaja, ka vecmamina ir savada.
- Mazais zéns juta vinai lidzi.
- Vin$ bija priecigs. (PIEZIME: attieksme nav saistita ne ar nevienu stasta dalu)

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Sis gan Latvijas
skoléniem, gan starptautiski vidé&ji bija visgratakais. Ari vislielakais neatbildéjuso skolénu
Tpatsvars bija §im uzdevumam. Tam ir vairaki iemesli: gan tas, ka uzdevums prasa
diezgan dzilu teksta izpratni, gan tas, ka jauzraksta visai apjomiga atbilde (kam
nepiecieSama iedzilindSanas un pacietiba), gan tas, ka Sis ir pirmspédé&jais no visiem
uzdevumiem par konkréto tekstu, un ir diezgan liels vilinajums sajusties nogurusam vai
nepaspét noformulét izsmeloSu atbildi. Jateic, ka Latvija nebija gandriz neviena skoléna,
kas nebltu I1dz Sim uzdevumam ticis, tatad laika trikums objektivi nebija probléma, jo
talak par So uzdevumu (tatad Iidz pédéjam uzdevumam par tekstu) netika tikai 0,2%
skolénu.

Ka redzams salidzinajumvalstu tabula, mdsu skolénu Tpatsvars, kas pie 8T uzdevuma
padevas, ir salidzinoSi mazs (divas reizes mazaks neka Lietuva, Polija, Somija un
starptautiski). Armt 81 uzdevuma formuléjuma sapradana prasa no skoléna visai augstu
lasTtprasmes lTmeni, ne velti par atbildi bija planots pieskirt 3 punktus un tika sagaidits,
ka uzdevuma izpildei skoléni veltis salidzinoSi visvairak laika. Tomér izradijas, ka
dalibvalstis parak maz bérnu sniedz izvérstas atbildes atbilstodi plaSas izpratnes
kritérijam vértéSanas vadlinijas, tadél Sis vélak pétijuma parvérsts par 2 punktu vértu
uzdevumu.

Didaktiskais komentars'?: Lai par atbildi sanemtu maksimalo punktu skaitu, skoléniem
jaspéj interpretét stastnieka (mainigas) sajutas stasta gaita. Pieméram, vilSanas, kad uz
blakus dzivokli parcelas vecmamina nevis cits zéns, ar kuru varétu spéléties, vai
lepnuma un laimes sajata beigas, jo vecmamina var visu.

Skali lasot tekstu, skolotajs var attélot zéna izjatas. Pieméram, lasot dalu “Vecmamina
Guna nelidzinas nevienam citam, ko es pazistu. Vina var izdarit visu!”, var modelét zéna
izjutas, skali domajot, pieméram: “Tatad zéns doma, ka vecmamina var izdarit jebko.
Kad vins to saprata, vins drosi vien bija loti priecigs, ka vina tagad dzivo vinam kaiminos.
Vai arT vin$ nebija laimigs, bet gan lepns par vecmaminu, kas var izdarit jebko? Ja es

12 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.
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batu vina vieta, es bitu lepns/-al" [Apglstama lasitprasmes stratégija: sasaistes
izveidosanal.

Skoléni var stradat paros. Viens var izlasit tekstu, bet otrs var pateikt, ka, vinaprat, jutas
zéns. Skoléni var viens otru papildinat. [Apglstama lasitprasmes stratégija: padzilinata
mijiedarbiba ar tekstu]. Skolénu pariem, kuriem ir gritibas saprast zé€na izjutas, var
ieteikt meklét teksta vardus un teikumus, kas tas parada. Skolotajs var modelét, ka no
konkrétas teksta dalas secinat par zéna izjatam. [Apgistama lasitprasmes stratégija:
teksta izpratnes parraudziba un precizéSanal.
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13. Ko Tu varétu no $i1 stasta macities?

@ Veci cilveki nekad nebis laimigi, mainot dzivesvietu.

Jaunu dzivesvietu iespéjams padarit majigaku, panemot lidz
milas un pierastas lietas.

@ Tu vari pierast sadzivot ar dzivniekiem, pat ja doma, ka tie ir
trokénaini.

@ Bérni un veci cilvéki nevar bt labi draugi.

Pareiza atbilde: B.
Izpratnes Iimenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu izvértéSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 11,6 79,2 5,2 2,4 1,3 81,4 76,7
Lietuva 21,4 63,9 11,0 1,2 2,2 70,5 56,8
Somija 4,9 85,3 5,5 1,3 2,0 89,2 80,7
Polija 12,4 76,7 7,5 2,5 0,7 80,0 73,4
Trija 7,5 86,3 2,6 2,0 1,4 90,0 82,7
Starptautiski | ;5 5 70,4 9.4 37 13 73.1 67,7
vidgjais

Komentars par datiem: Sis uzdevums parada, ka, lai novértétu dzilu izpratnes [imeni,
nav obligati nepiecieS8ams brivas atbildes uzdevums, arl testveida uzdevums Sadam
mérkim var but gana piemérots.

Didaktiskais komentars®®: Lai pareizi atbildétu uz $o jautdjumu, skoléniem ir jaizvérté
stasta galvenais véstijums. Lai to izdaritu, viniem stasts par vecmaminu jaizprot pilniba.

Skolotajs var uzsakt diskusiju par to, ko skoléni no teksta var macitties. Vispirms skoléni
to var apspriest mazas grupas, izmantojot kartites ar jautajumiem, pieméram: “Ko
galvenais varonis macas no 1 stasta?” vai “Ja jus bGtu 8T stasta autors, kadu véstijumu
jas gribétu nodot lasitajam?”, un péc tam aicinat vinus dalities savos secinajumos ar visu
grupu. [Apgustama lasttprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstu]. Skolotajs
var saistit citus stastus, kuros aprakstita parvaksanas, ar stastu par vecmaminu Gunu.
Vai arT citu stastu varoni cen8as panakt, lai jauna vieta viniem atgadina majas? Ka vini
to dara? Kadas ir Iidzibas un atSkiribas starp stastiem? Ko iespé&jams macities no
jauna/cita stasta?

13 Bruggink, M., Swart, N., Van der Lee, A., & Segers, E. (2022). Putting PIRLS to use in classrooms across
the globe: Evidence-based contributions for teaching reading comprehension in a multilingual context (p.
110). Springer Nature.
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Meisija un sarkana vista (PIRLS 2016)

Meisija un sarkana vista

Autore Pri Andersone

Meisija atakéja burisa durvis. Vina atvéra to vala
un smaidija, kad pagalma izspurdza vistu bars.
Pamatigi purinot spalvas un klaigajot, tas nosédas
zemé, lai apéstu pusdienu atliekas, kuras Meisija
bija tam izkaisijusi. Ka parasti, sarkana vista
uznéemas galveno lomu, pakampjot labakas

édiena atliekas, knabjot citam

vistam, kas uzdrosSinajas
staties tai cela, plivinot
sparnus un skraidot
surpu un turpu.

,Kapéc citas vistas Jauj sarkanajai vistai tas sadi izrikot?” — Meisija bija
jautajusi savai matei.

»Vistam ir noteikta hierarhija,” paskaidroja vinas mate. ,Drosmigaka
un stipraka vista ir galvena. Vina drikst knabt visam citam vistam, bet
neviena nedrikst knabt vinai. Nakama vista hierarhija var knabt visas
citas vistas, iznemot galveno, un ta talak lidz pasai lejai, tapéc ir loti zél
nabaga vistas pasa hierarhijas apaksa. Vistam patik vadone, kura tas
izriko.”
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Tacu Meisija domaja citadi. Katru vakaru vinai bija jaieslédz vistas
buriti, lai lapsas un puces nevarétu tikt tam klat. Tas bija vinas darbs.
Ikvienam vinas lielaja gimené bija savi darbi. Bridi, kad kluva tumss, visas
vistas bija priecigas, ka varéja doties atpakal uz biiri. Tas ir, visas, iznemot
sarkano vistu. Vina izlikas, ka dodas biirisa durvju virziena un pédéja bridi
péksni metas prom un gaidija, kad Meisija dzisies vinai pakal.

Vel viens sarkanas vistas triks bija sédét pagalma vida. Tiklidz ka
Meisija pienaca pietiekami tuvu, lai noliektos un paceltu vinu, vista
plivinaja sparnus tik spécigi, ka Meisija nevaréja vinu panemt, un tad vina
atkal aizbéga. Visbeidzot, kad sarkana vista bija izlémusi, ka Meisija ir
pietiekami dzinusies vinai pakal, vina mierigi pati iegaja buri, un vinas
mazas sarkanas acis mirdzeéja uzvaras prieka, kad Meisija aizcirta bira
durvis aiz vinas.
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Meisija bija méginajusi ievilinat sarkano vistu, vakara buri ieliekot
vinas milako baribu, bet vistu nevaréja pielabinat. Meisija bija méginajusi
skali sist katlu vakus, lai nobiedétu sarkano vistu, bet vina izbiedgja
pargjas vistas tik loti, ka tas nedgja olas divas dienas.

Meisija devas uzmeklét savu
tévu. ,Es vélos parmacit sarkano
vistu,” vina teica. ,,Es atstasu vinu
ara visu nakti, lai cinas ar lapsam
un pucém. Ta vina iemacisies iet uz
biri, kad es lieku to darit.”

»Meisij,” teica tévs, pagrieZoties,
lai paskatitos uz vinu. ,,Vista nevar
cinities ar puci vai ar lapsu, un
mums ir vajadzigas musu vistas.
Mums ir vajadzigas visas olas, ko
tas var izdet.”

Vins smaidija. , Turklat tas
neatrisinas tavu problému, jo
hierarhija nakama vista ienems
sarkanas vistas vietu.” Vins
pagriezas un turpinaja savu darbu.
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Meisija pikti devas uz virtuvi. ,Mammu, man nepatik mans darbs, es
veélos citu darbu.”

»Nu, tas ir viegli,” teica
mamma. ,,Tu vari gatavot
pusdienas.” Meisija paskatijas uz
milzigo partikas kaudzi uz sola,
kas bija janotira un jasagriez,
un javara, lai pabarotu visu
vinas gimeni.

»Tu vari mazgat traukus.”
Meisija paskatijas uz netirajiem
katliem un pannam, kas no
vakar vakara joprojam bija
sakrautas kaudze pie izlietnes.

»Tu vari pieskatit jaunako
masu.” Meisija paskatijas uz
savu mazo masu, kas prieciga
smeéréja bananu sev pa seju,
matiem un drebém.

Meisija izgaja ara pa
virtuves durvim. ,Man patiktu
tavs darbs,” vinas mate sauca vinai nopakal.
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Taja vakara, kamér Meisija dzinas pakal

sarkanajai vistai pa pagalmu, vina redz€ja piici, -:,vfz::v:“i “,\\\\\
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Piice
metas lejup
zalg, izpletusi
savus milzigos, baltos
sparnus, sagraba savos
nagos peli un aizlaidas prom
tumsa. Meisijai radas ideja. Nakamaja diena Meisija
samekléja stiepli un nedaudz balta auduma, vina
izgatavoja divus lielus sparnus garas karts gala. Vina
izstastija savu planu savam bralim Semam.

Taja vakara Meisija ka parasti dzinas pakal sarkanajai vistai, Sems
iznaca pagalma ar karti, kuru Meisija bija izgatavojusi. Vins plivinaja
sparnus lejup sarkanas vistas virziena. Vista partrauca skriet, saboza
savas spalvas, mezonigi kliedza un sita savus sparnus, gatava tikties ar
uzbrucéju, bet baltie sparni turpinaja nakt tuvak un tuvak. Tad sarkanas
vistas kliedzieni apklusa. Vina pieplaka tuvu pie zemes, izslienot augsup
knabi gataviba knabt, ja vinai batu tada iespéja. Péksni iejaucas Meisija.
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Meisija uzkliedza baltajiem sparniem. Vina sita sparniem ar rokam
un gruda tos prom. Vinas bralis pacéla sparnus uz augsu. Tad tie atkal
naca lejup, un Meisija tos atvairija. Sarkana vista ar savam mazajam
un apalajam acim to visu véroja, pieplakusi Meisijas kajam. Visbeidzot
Sausminosie sparni padevas un aizlidoja.

Meisija noliecas un pastiepa rokas. Sarkana vista steigSus metas tajas
un maigi nolika savu knabi uz Meisijas rokas. Meisija juta vistas mazo
sirsninu dauzamies spalvainajas kriitis, kamér nesa to atpakal uz buri.
Vina glastija vistu, Iidz tas sirds nomierinajas, tad maigi ielika to buri un
uzsmaidija Semam.

»Tagad tu esi hierarhijas augsgala,” sméjas Sems.
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Jautajumi  Meisija un sarkana vista

1. Ko Meisija dara stasta sakuma?
@ ker vistu
baro vistas
@ meklé olas

@ lasa spalvas

Pareiza atbilde: B.
Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegu$ana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 5,0 92,3 0,1 1,9 0,6 92,1 92,5
Lietuva 6,6 92,2 1,0 0,1 0,1 95,8 88,6
Somija 4,3 93,9 0,6 0,7 0,6 95,7 92,2
Polija 7,7 87,4 1,0 3,4 0,4 91,5 82,6
Trija 51 90,3 1,9 2,1 0,5 90,4 90,2
Starptautiski | ¢ o 88,0 1,9 27 0,6 89,3 86,7
vidégjais

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Sis ir bijis visvieglakais
gan Latvijas skoléniem, gan starptautiski. Ta ka tas méra zemako no Cetriem
kognitivajiem lasitprasmes limeniem, tad fakts, ka vairumam skoléniem to ir bijis viegli
izpildit pareizi, nav parsteigums. Vél viens iemesls, kadél Sis uzdevums izradijies tik
viegls, ir fakts, ka C atbilde likusies nepareiza art skoléniem ar zemu lasTtprasmi — ta nav
Skitusi ticama pareiza atbilde. No Latvijas skoléniem C variantu nav izvél&jies gandriz
neviens. Ja gadas, ka nepareiza atbilde skoléniem ar zemu prasmju [Imeni neskiet
vilinosa izvéle, tad uzdevums automatiski klust vieglak izpildams.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem jaatrod teksta
8T teikuma dala: “...lai apéstu pusdienu atliekas, kuras Meisija bija tam izkaisijusi.” Vistu
baroSana redzama arT ilustracija, bet parasti PIRLS testi ir sastadtti ta, ka, nelasot tekstu,
pareizu atbildi uz jautajumu nevar uzzinat no attéla.

Lai palidzétu skoléniem izprast So teksta dalu, var bat noderigi ar skoléniem parrunat,
ko &d dzivnieki un ar ko dzivnieku édiens atSkiras no cilvéku édiena. Ja skoléniem ir
grutibas atrast pareizo teikumu, skolotajs var atgadinat, ko darit, ja vini nevar atrast
noteiktu inform3aciju teksta. lespéjams, viniem bas japarlasa ta teksta dala, kura ir sniegta
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atbilde. [Apgustama
precizésana.]

lasttprasmes stratégija:

teksta

izpratnes parraudziba un
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K3 autore tev parada, kada ir sarkana vista?
@ aprakstot, ka izskatas sarkana vista

aprakstot sarkanas vistas milako baribu

@ aprakstot vietu, kur dzivo sarkana vista

Pareiza atbilde: D.

Izpratnes limenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu

@ aprakstot, ka izturas sarkana vista

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

izvérteSana.

Pareizi Pareizi
Valsts A B C D* Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 49 2,9 2,4 89,2 0,7 91,3 86,9
Lietuva 6,3 3,3 1,8 87,6 1,0 89,8 85,4
Somija 9,1 1,3 0,7 87,7 1,3 90,7 84,8
Polija 6,0 2,7 2,4 88,6 0,3 92,4 84,0
Trija 6,3 2,1 0,8 90,1 0,6 89,7 90,6
Starptautiski |, 59 35 79,1 1,0 81,3 76,9
vidégjais

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz

$o jautajumu, skoléniem uzmanigi

jaizlasa 1. rindkopas pédejais teikums, kas sakas ar vardiem: “Ka parasti, sarkana

vista...” un jamégina iztéloties autora noliks, to rakstot.

Lai palidzétu skoléniem palikoties uz tekstu autora acim, skolotajs var uzdot skol€niem

tadus jautajumus ka, pieméram: “Ka tu aprakstitu kadu cilvéku, nenosaucot vina rakstura
ipaSibas, bet stastot par to, ka vin$ rikojas?” Vai ari, izmantojot ST vai cita teksta
fragmentus ar personazu darbibu aprakstiem, jautat skoléniem, par kadam Tpasibam
liecina aprakstita uzvediba. [Apgustama lasitprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba

ar tekstul].
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——
3. Kapéc Meisijas matei ir zél nabaga vistas pasa hierarhijas apaksa?

+

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdaridana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 46,6 47,8 5,6 46,7 48,8
Lietuva 47,3 45,4 7,3 45,5 45,2
Somija 20,2 73,3 6,6 76,3 70,4
Polija 34,4 57,3 8,2 61,7 52,2
Trija 33,9 64,6 15 60,2 69,1
Starptautiski | g g 453 7,9 455 45,0
vidégjais

VértésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza athilde

Atbildé noradits, ka, vai nu visas paréjas vistas to knabj, vai ar1 81 vista nedrikst knabt
citam, vai art Sai vistai ir vissliktakie apstakli.
Piemeéri:

Visas paréjas vistas tai var knabt.

Ta nevar knabt citam vistam.

To izriko.

Galvena no vistam to izriko.

Jo ta dabd vissliktakas édiena atliekas.

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé vai nu paradita neizpratne par hierarhijas sistému, vai ar1 ta ir neskaidra,
nesaistita ar tekstu vai atkarto vardus no jautajuma.

Pieméri:
Varbiit ta ir slima.
Visas paréjas vistas tai s€z virsda.
Jo ir ilgs cels, lai klttu par galveno vistu.
Jo vistam patik vadone, kura tas izriko.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem jaizlasa Sis
apraksts: “Vina drikst knabt visam citam vistam, bet neviena nedrikst knabt vinai.
Nakama vista hierarhija var knabt visas citas vistas, iznemot galveno, un ta talak lidz
pasai lejai,” un jaizdara secinajums, ka visas citas vistas dara pari vistai hierarhijas
apaksa un/vai ta nedrikst sevi aizstavet.
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Skolotajs var rosinat skolénus paros parrunat situacijas, kad viniem ir bijis Z&l kada
gramatas vai filmas varona un kadél. Var uzdot jautdjumu saistiba ar teksta izlasito:
“ledomajieties, ka redzat, k& vairakas vistas knabj vienai. Ka jls justos, uz to
noskatoties?” [Apgilstamas lasitprasmes stratégijas: sasaistes izveido$anal.
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4. Kapéc sarkana vista izjoko Meisiju?

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 69,2 25,6 51 28,8 21,9
Lietuva 64,7 30,2 51 36,2 24,1
Somija 65,5 27,9 6,6 26,7 29,0
Polija 70,1 22,5 7,3 24,8 19,8
Trija 77,5 19,2 3,3 20,5 18,0
Starptautiski | 7, 17,7 7.8 18,9 16,6
vidgjais

Vertésanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Atbilde noradits, ka sarkana vista vai nu ir hierarhijas augSgala, vai arf galvena, vai ari
doma, ka ir labaka par citam.

Pieméri:
Si vista ir hierarhijas augs$gala.
Vistai patik izrikot.
Ta negrib darit to, ko Meisija liek, jo vista ir galvena/vadone.
Tikai, lai paraditu, ka vina ir labaka par Meisiju.
Sarkana vista doma, ka ir vislabaka.

Sarkana vista doma, ka, ja vina ir visdrosmigaka un visstipraka, vina var citus
izjokot.

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé netiek paradita izpratne par sarkanas vistas nodomiem. Atbilde ir neskaidra,
nav saistita ar tekstu vai atkarto vardus no jautajuma.

Pieméri:
Vistai nepatik atrasties bari.
Vista grib palikt ara visu nakti.
Sarkana vista ir palaidniga.
Vinai nepatik Meisija.
Vista nevélas iet atpakal bari.
Vista nevélas darit to, ko Meisija saka.
Vista vélas, lai Meisija vinai dzenas pakal.
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Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem no Sis teksta
dalas: “...sarkana vista uznémas galveno lomu, pakampjot labadkas édiena atliekas,
un turpu...” jaspé€j izdarit secinajumus par sarkanas vistas nejauko raksturu un saistit to
ar vistas ierasto uzvedibu vakaros.

Mudinot skolénus uzdot sev jautajumus par tekstu, skolotajs palidz viniem labak izprast
attiecigo teksta dalu. Var skali demonstrét, kadus jautdjumus skoléni varétu uzdot,
pieméram: “Kadél tieSi sarkana vista neklausija Meisijai? Kada péc rakstura bija sarkana
vista? Ka sarkana vista jutas bridi, kad “mierigi pati iegdja barm’?” [Apglstama
lasttprasmes stratégija: jautajumu uzdo$anal.
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5. Kapéc Meisija aizcért biira durvis?
@ Meisija ir dusmiga.
Durvis ir grati aiztaisamas.
@ Nak lapsa.

@ Sarkana vista bég prom.

Pareiza atbilde: A.
Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A* B C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 64,9 2,0 6,4 26,2 0,2 63,7 66,4
Lietuva 74,3 1,7 2,6 21,3 0,1 78,7 69,9
Somija 83,2 0,5 2,9 12,7 0,7 84,4 82,1
Polija 36,7 1,3 23,3 38,0 0,6 37,2 36,1
Trija 78,5 1,8 4,6 14,3 0,7 79,0 78,0
Starptautiski | ¢, 2.9 7.9 24,9 10 63,5 62,3
vidgjais

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem uzmanigi
jaizlasa aina par to, k& Meisija katru vakaru dzina vistu bari, kas sakas ar vardiem: “Vina
izlikas, ka dodas bari8a durvju virziena” un jasecina, ka cina ar vistu Meisija vienmér
zaudéja vai ka sarkana vista panaca, ko gribégja.

Ja skoléniem ir gratibas interpretét So ainu, skolotajs var piedavat daziem skoléniem
izspélét So stasta dalu un uzdot jautdjumus par Meisijas sajatam. Pieméram: “Ka,
jasuprat, Meisija jutas, kad vinai bija jadzenas pakal sarkanajai vistai?” [ApgUstama
lasttprasmes stratégija: vizualizé$ana.]
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6. Meisija vélas, lai sarkana vista dotos biirl.

Kadas divas lietas Meisija dara, kas neizdodas?

D)

@De.

Izpratnes Iimenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegu$ana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéts E?I;ﬁlizéjuéo g?t:iellizéjuéo
meitenu % | zénu %
Latvija 19,9 29,8 47,0 3,0 53,0 40,7
Lietuva 24,0 16,0 56,5 3,6 61,7 51,2
Somija 17,5 30,2 48,4 3,8 51,1 45,9
Polija 12,8 41,1 41,9 4,1 46,6 36,2
Trija 17,9 17,0 62,7 24 67,7 57,5
a?éggu“s"' 21,7 23,3 48,6 5,9 52,1 45,2

Vertésanas vadlinijas:

2 -

Pilniga izpratne

Atbildé minéti divi no Siem punktiem:

Pacelt vistu.

leliekt barT bartbu/ievilinat vistu barT ar baribu.
Sist katlu vakus/radija troksni (lai nobiedétu vistu).
Skréja vistai pakal.

1 — Daléja izpratne
Atbildé minéts viens no augstak minétajiem punktiem.
0 — Nav izpratnes

Atbildé aprakstita kada cita veiksmiga stratégija, vai ta ir nepareiza. Atbilde ir
neskaidra, nav saistita ar tekstu vai atkarto vardus no jautajuma.

Pieméri:

Meisija izveido pdci un nobiedé sarkano vistu.
Atstaj sarkano vistu ara uz visu nakti.

Sems palidz Meisijai.

Vina nobaida vistu.

Izmanto sparnus.
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Atstaja to ara visu nakti.

Komentars par datiem: Sis uzdevums neparasts ar to, ka, salidzinot ar starptautisko
videjo, Latvijai bijis nedaudz mazaks skolénu Tpatsvars, kas uzrakstijusi pilnigi pareizu
atbildi. Uzdevumam ir arT neparasts formuléjums, kas ietver noliegumu. Parasti, sastadot
uzdevumus, ir loti vélams izvairities no nolieguma jautadjuma vai atbilzu formul&jumos,
cik vien tas iespéjams.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem jaizlasa i
rindkopa: “Meisija bija méginajusi ievilinat sarkano vistu, vakara barT ieliekot vinas milako
baribu, bet vistu nevaréja pielabinat. Meisija bija méginajusi skali sist katlu vakus, lai
nobiedétu sarkano vistu, bet vina izbiedéja paréjas vistas tik |oti, ka tas nedgja olas divas
dienas.” Un jaidentificé divas vistas kerSanas stratégijas — pievilinaSanu ar baribu un
iebiedesanu ar troksni.

Lai palidzetu skoléniem, skolotajs var piedavat pierakstit stasta notikumus pareiza
seciba, pieméram, izveidojot shému, kura redzamas Meisijas darbibas un to sekas.
[Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta kopsavilkuma veido$anal.
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7. Kapeéc tevs nepiekrit Meisijas idejai?
@ Sarkana vista varétu nodarit sev pari.
Sarkana vista partrauktu dét olas.
@ Tévs doma, ka sarkana vista tiks nogalinata.
@ Tévs velas parmacit vistu.

Pareiza atbilde: C.

Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegiSana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 2,8 42,5 50,4 3,0 1,0 48,4 52,4
Lietuva 7,5 37,7 51,0 2,7 1,2 51,7 50,2
Somija 14,5 20,6 61,1 2,8 0,9 58,3 63,7
Polija 7,5 26,7 60,9 4,0 0,7 59,7 62,4
Trija 5,7 315 56,3 4,9 1,4 52,2 60,5
Starptautiski | 5 37,6 40,6 9,4 1,7 38,8 42,2
vidégjais

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu, Sis ir Tpass ar to, ka gan
Latvija, gan starptautiski zéniem ir nedaudz augstaks pareizo atbilzu Tpatsvars neka
meiteném. Ta ka gan starptautiski vidéji, gan Latvija meitenu sasniegumi lasitprasme
vidéji ir augstaki par zénu sasniegumiem, testa reti gadas uzdevumi, kuros pareizo
atbilzu Tpatsvars ir par labu zéniem. lemesli varétu bat vairaki: 1) Sis uzdevums méra
zemako lasitprasmes kognitivo [imeni, 2) pareizas atbildes snieg$anai nav nepiecieSams
uzrakstit atbildi. Neparasti ir arT tas, ka kaut arT izmantots zemaka kognitiva limena
mérisSanai, Sis uzdevums kopuma ir bijis vidéji grats.

Saja uzdevuma iesp&jams redzét vél vienu laba tekstpratibas méridanas uzdevuma
Tpasibu: to nav iespéjams pareizi atbildét bez teksta izlasiSanas. Atbildi nav iesp&jams
balstit uz iepriek$ iegltam zinaSanam vai ar lasamo tekstu nesasaistitiem logiskiem
spriedumiem.

Saja uzdevuma arf redzams, ka izstradatajiem izdevies |oti labs nepareizas atbildes
variants B — teksta tas paradas divas vietas tuvu pareizajai atbildei, tomér labam
lasTtdjam nevajadzétu rasties Saubam par B atbildes klGdainibu.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem jaatrod teksta
teikums: “Vista nevar cinities ar paci vai ar lapsu, un mums ir vajadzigas musu vistas,”
un no ta secinat, ka naktr ara atstata vista var iet boja pléséja nagos.

Ja skoléniem ir grutibas atrast So teikumu, skolotajs var atgadinat, ko darit, ja vini nevar
atrast noteiktu informaciju teksta. lespg&jams, viniem bus japarlasa ta teksta dala, kura ir
sniegta atbilde, vai dala, kas tai seko. [Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta
izpratnes parraudziba un precizéSana.]
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8. Teévs saka, ka hierarhija nakama3 vista ienems sarkanis vistas vietu.

Ko tas nozimse?

Izpratnes limenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu izvértedana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 73,4 21,3 4,8 22,8 19,8
Lietuva 73,9 19,4 6,5 23,5 15,3
Somija 68,7 24,2 6,8 25,3 23,1
Polija 60,5 32,3 7,0 33,1 31,3
Trija 68,6 28,3 2,6 28,5 28,2
Starptautiski | g9 3 20,0 9.3 21,7 18,4
vidégjais

VértésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza athilde

Atbilde paradita izpratne, ka (pat, ja sarkana vista tiek nogalinata) $ads modelis
turpinasies; Meisijas probléma ta netiks atrisinata; nakama vista radis tadu pasu jezgu/
problému; vai arT uzvedisies ta pat/ bis tik pat kaitinoSa ka sarkana vista.
Pieméri:

Sis cikls turpinatos, un nav jégas lapsai Jaut apést vistu.

Tas nozimé, ka pat tad, ja sarkana vista tiek nogalinata, nakama vista turpinas

darit to pasu.
Vienkarsi, ka bads cita vista, kas kaitinas Meisiju.

Vins saka, ka sarkana vista nomirtu, bet nakama vista tik un ta batu tada ka
sarkana vista.

Néakama vista hierarhija ienemtu sarkanas vistas vietu un turpinatu darit to
pasu.

Vins saka, ka nakama vista daritu to pasu, ko sarkana vista darija.

Meisijas probléma nebdtu atrisinata.

0 — Nepareiza atbilde

Atbilde tiek vai netiek paskaidrots, ka cita vista aizvietos sarkanas vistas vietu ka
vadone, bet netiek paradita izpratne par to, ka modelis vai probléma turpinatos.

Pieméri:
Tad otra vista bds virsotné.
Cita vista parnems vadones lomu.
Tas nozimé, ka nakama vista hierarhija klis par galveno.
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Ja sarkanas vistas vairs nebds, ta tiks aizvietota ar jaunu vadoni.
Vista, kas ir otra drosmigaka un stipraka, ienems vinas vietu.
Tas nozimé, ka sarkana vista tiks nogalinata.

Ka tas neko nemainis. (Parak nenoteikti.)

Tévs citu vistu iecels par galveno.

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par 3o tekstu Sis ir bijis Latvijas
skoléniem visgrutakais, starptautiski — 3. gratakais. Ta ka tas méra augstako no Cetriem
lasttprasmes kognitivajiem limeniem, tad, protams, tiek sagaidits, ka to pareizi varés
atbildét skoléni ar augtu tekstpratibas limeni.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem ir jaintegré
hierarhijas skaidrojums no teksta dalas, kas sakas ar vardiem: “Vistam ir noteikta
hierarhija...” ar téva atbildi, ka aug€ja vieta hierarhija nekad nebus tuksa.

Uzdevuma atrisina8anai nepiecieSama prasme teksta atrast atslégvardus. Skolotajs var
paskaidrot, kas ir atslégvardi un ka tos atpazit un atrast jautdjumos un teksta. So prasmi
skoléni var attistit, vingrinoties atsléegvardu noteikS8ana un atrasana jebkura teksta.
[Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta struktiiras atpaziSana.]

Lai skoléni labak saprastu terminu “hierarhija”, skolotajs var rosinat skolénus teksta
sniegto hierarhijas aprakstu parverst ilustracija. [Apglstama lasitprasmes stratégija:
vizualizéSana.]
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9.

Pareiza atbilde: D.

Kapec mamma saka: ,, Man patiktu tavs darbs”?

@ Mammai ir zél Meisijas.

Meisijai vajadzétu darit vairak darbu majas.

@ Mammai patiesam loti patik rupéties par vistam.

@ Meisijai vajadzétu saprast, ka mamma dara gratakus darbus.

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C D* Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 21,0 3,6 111 62,9 1,0 66,8 58,6
Lietuva 14,6 7,3 8,3 68,3 0,9 71,9 64,7
Somija 18,9 54 23,2 51,0 1,2 57,5 44.8
Polija 11,0 7,9 12,8 67,4 0,6 72,0 62,0
Trija 21,2 57 13,9 57,4 1,3 61,7 52,8
Starptautiski | ;g 5 8,0 15,9 54,5 16 58,7 50,4
vidgjais

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem jaizlasa tris
mammas darbu apraksti, kas sakas ar vardiem: “Tu vari gatavot pusdienas...” un
jaizdara secinajums, ka vakaros ieslégt vistas buritl ir vieglaks pienakums.

Skolotajs var rosinat skolénus dalities pieredzé par to, kadi pienakumi majas ir viniem
un kadi — citiem gimenes locekliem. Var parrunat, kuri majas pienakumi ir vieglaki vai
grataki un kapéc. [Apglstama lasitprasmes stratégija: sasaistes izveidosanal.
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10.

@ Meisijas bralis Sems vinai izstasta planu.

Meisija redz piuici, kas ker peli.

Ka Meisijai radas vinas ideja?

@ Meisijas tévs stasta vinai par pucém.

@ Meisija redz stiepli un balta auduma gabalus.

Pareiza atbilde: B.

Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegiSana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 5,0 78,8 3,5 10,9 1,3 79,2 78,2
Lietuva 6,0 68,5 3,0 20,8 0,8 70,3 66,8
Somija 3,6 85,7 3,2 6,3 0,7 86,7 84,7
Polija 4.8 79,9 3,8 9,8 1,4 82,5 76,7
Trija 45 81,0 3,6 9,4 0,9 81,7 80,4
Starptautiski | g o 69,7 5,2 133 14 70,8 68,6
vidégjais

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem jaatrod teksta
dala, kas sakas ar vardiem: “...vina redzé&ja puci...". Taja skaidri redzams, kad Meisijai

radas ideja.

Ja skoléniem ir grutibas atrast So teksta dalu, skolotajs var atgadinat, ko darit, ja vini
nevar atrast noteiktu informaciju teksta. lesp&jams, viniem bls japarlasa ta teksta dala,
kura ir sniegta atbilde, vai dala, kas tai seko. [Apgustama lasitprasmes stratégija: teksta

izpratnes parraudziba un precizéSana.]

51



11.

Kapée Meisija piestiprina sparnus kartij?
@ lai tie izskatitos ka vistas spalvas
lai pienemtu lemumu

@ lai tie izskatitos ka puce

@ lai atstatu iespaidu uz Semu

Pareiza atbilde: C.

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 11,1 0,8 84,0 2,3 0,9 87,4 80,2
Lietuva 9,2 2,5 83,1 3,9 0,4 87,9 78,4
Somija 6,1 1,6 90,1 1,2 0,6 91,1 89,1
Polija 7,5 1,6 87,4 2,1 0,7 88,8 85,8
Trija 6,1 1,2 90,9 0,3 0,8 92,0 89,8
Starptautiski |, g 33 78,8 32 13 80,8 76,8
vidgjais

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skoléniem jainterpreté
teksta rindkopa, kas sakas ar vardiem: “Plce metas lejup...” Ta parada bridi, kad radas
Meisijas ideja, un saista to ar redzéto puci.

So teksta dalu var bdt noderigi vizualizét, ziméjot attélus, ka varétu bat izskatijies
Meisijas izveidotais riks vistas biedéSanai. [Apglstama lasitprasmes stratégija:
vizualizéSana.]
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—
12. Meisija ,sita sparniem ar rokam un griida tos prom.”

Ko Meisija gribgja, lai vista doma?

@ ka Meisija glabj vistu

ka Meisija dusmojas uz vistu

@ ka Meisija baidas no plices

@ ka Meisija spéléjas ar piici
Pareiza atbilde: A.

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A* B C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 82,5 10,3 3,8 1,4 0,8 85,1 79,6
Lietuva 79,4 14,9 3,9 0,5 0,4 79,9 78,9
Somija 81,4 13,9 2,1 11 1,0 82,4 80,6
Polija 82,3 10,5 4,0 1,5 1,2 81,8 82,8
Trija 81,9 10,3 4.8 1,3 1,0 79,1 84,8
Starptautiski | 7 4 159 6,5 27 14 71,0 69,8
vidgjais

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skoléniem uzmanigi
jaizlasa rindkopa, kas sakas ar teikumu: “"Meisija uzkliedza baltajiem sparniem.” Un
jaatrod taja pazimes, ka Meisija cinas ar sparniem, tatad palidz sarkanajai vistai (glabj

no tiem). Par cinu teksta liecina tadas Meisijas darbibas ka: “uzkliedza”, “sita”, “grada”,
“atvairija”.

So teksta dalu var bit noderigi vizualizét, pieméram, veidojot komiksu. [Apglstama
lasttprasmes stratégija: vizualizéSana.] Skolotajs var parrunat $o ainu un Meisijas
darbibas, vizualiz€jot stastu. [Apglstama lasitprasmes stratégija: padzilinata
mijiedarbiba ar tekstu.]
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13.

Tu uzzinaji, kada ir Meisija, lasot par to, ko vina dara.

Raksturo, kada ir Meisija, un mini divus piemérus no teksta, kas to
parada.

Izpratnes limenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts gunktu ;unkts sunkti gunkti Neatbildéts g?k:rﬁ::lzéjuéo g?brﬁlzlzt'lejuéo
meitenu % zénu %
Latvija 160 |300 |221 |246 |57 29,6 19,2
Lietuva 335 | 191 |226 |152 |84 17,8 12,5
Somija 231 | 261 |229 |156 |1L6 195 11,9
Polija 107 |279 |213 |39 |72 37,9 24,8
Trija 17,7 | 234 | 245 |276 |58 30,8 24,4
atj‘égg“t's"' 313 203 |178 |146 |124 16,8 12,4

VertésSanas vadlinijas:

3 - Plasa

izpratne

Piemeéri:

Atbildé paradita izpratne par to, kada ir Meisija, sniedzot vismaz vienu rakstura iezimi
vai izturéSanos, kas pamatota ar diviem atskirigiem, atbilstoSiem piemériem VAl divas
rakstura iezimes/sajutas/izturéSanas, katru pamatojot ar pieméru. lesp&jamas rakstura
Tpasibas un darbibas uzskaititas zemak, bet Meisijas raksturs ir pretrunigs, un citas
atbildes art ir pienemamas, ja atbilstoSi pamatotas.

Meisija ir neatlaidiga, jo vina nepadodas, kad sarkana vista ir palaidniga, un
vina turpina izméginat dazadus variantus, lai vistu dabatu barr.

Meisijai ir slikts raksturs, jo vina aizcért bara durvis, un vina devas uz virtuvi
pikta.

Vina ir gudra, jo vinai rodas ideja par sparniem, un vina izmégina ielikt bart
vistas milako baribu, lai vistu tur ievilinatu.

Vina ir atbildiga, jo vina parliecinas, ka visas vistas ir drosiba, un radosa, jo
vina izdoma planu ar pices izmantosanu.
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- Meisija ir atjautiga, jo vinai izdevas vistu iedabdt bari. Meisija nepadevas, jo
vina mégingja 4 vai 5 reizes.

lespéjamas rakstura iezimes un darbibas

e Atjautiga, gudra, radosa: savai problémai izdoma radosus risinajumus.

o Neatlaidiga, neapstajas pie neveiksmes: nepadodas Iidz glst panakumus; vistas
uzvediba vinu nokaitina.

e Apziniga: katru dienu veic savus pienakumus.

e Zinkariga, izjauta: uzdod jautajumus, lai izprastu problému.

2 — Apmierinosa izpratne

Atbildé paradrtta izpratne par to, kada ir Meisija, savienojot rakstura iezimi/sajttu
lizturéSanos ar vienu atbilstoSu piemeéru.
Piemérs:

Vina ir igna un dusmiga uz vistu. Vina vélas, lai vista daritu to, ko vina liek.

1 — Minimala izpratne

Atbildé minéta viena vai vairakas no Meisijas rakstura iezimém/sajitam /izturéSanas:
(piem., neatlaidiga, gudra) ar tikai visparigu piemeéru vai bez pieméra. Atbildé nav
pretrunibu.
Pieméri:

- Vipa ir gudra un atjautiga.

- Vipai rodas daudz labu ideju.

- Vina turpina un turpina méginat.

- Vina klist dusmiga un neapmierinata.

0 — Neapmierinos$a izpratne

- Atbildé nav aprakstita neviena rakstura iezime/sajuta/izturéSanas, tiek
uzskaititas nesaistitas rakstura iezimes, atbilde ir parak neskaidra, nav saistita ar tekstu
vai atkarto vardus no jautajuma.

Pieméri:
Vina ir jauka/laipna/izpalidziga/laba. (Parak visparigi.)
Vina dara daudz labu lietu.

Vina ripéjas, ir atjautiga, skaista, laipna, milosa. (Nesaistitas rakstura
iezimes.)

Vina ir dusmiga un smaidiga. (Pretrunigi.)
Vina ir dusmiga un prieciga. (Pretrunigi.)
Vinai patik tas, ko vina dara. (Nekorekti.)

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu, Sis starptautiski ir bijis
visgratakais, Latvijas skoléniem — 2. grutakais. Tas nav liels parsteigums, jo parasti
skoléniem grutak klajas ar to uzdevumu izpildi, kas prasa salidzinoSi garas un izvérstas
atbildes.

Ka redzams no uzdevumu komplektiem par katru tekstu $aja izdevuma, nav gluzi ta, ka,
lai noméritu augstakos lasitprasmes l[imenus, jaizmanto tikai apjomigi brivo atbilzu
uzdevumi. Skoléniem ir iesp&ja nodemonstrét dzilu izpratnes Iimeni par izlasito arf,
atbildot uz jautajumiem ar dotiem atbilzu variantiem.

Didaktiskais komentars: Lai par atbildi sanemtu maksimalo punktu skaitu, skoléniem
jaspéj no teksta izdarit secinajumus par vienu vai divam Meisijas rakstura ipasibam un
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atrast teksta piemeérus, kas 8is 1paSibas parada. Pieméram, atjautiga, jo izdomaja
biedékli vistai un planu, ka vistu paraudzinat.

Skoléni var stradat paros. Viens var nosaukt kadu Meisijas TpaSibu, bet otrs var pateikt,
ka ta paradas teksta. Skoléni var viens otru papildinat. [Apgustama lasitprasmes
stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstu]. Skolénu pariem, kuriem ir gratibas saprast
Meisijas 1paSibas, var ieteikt meklét tekstd darbibas, kas tas parada. Skolotajs var
modelét, k& no konkrétas teksta dalas secinat par Meisijas 1pasibam. [Apglstama
lasttprasmes stratégija: teksta izpratnes parraudziba un precizésanal.
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14. Kapec Meisija ir hierarhijas augsgala stasta beigas?

Izmanto informaceiju no stasta, lai paskaidrotu savu atbildi.

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildéjuso atbildéjuso
meitenu % zénu %
Latvija 42,6 48,3 6,6 51,9 445
Lietuva 33,4 59,2 3,5 59,2 59,3
Somija 34,4 56,5 4,8 55,1 57,8
Polija 28,6 59,8 7,9 63,2 55,8
Trija 34,2 58,5 3,6 52,6 64,5
Starptautiski | 45 5 42,8 8,5 43,6 42,0
vidgjais

Vertésanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Atbilde atsaucas uz Meisijas atjautigo planu, tad vistas izglabSanu/nobi$anos vai to,
ka Meisija aizbiedé puci.
Pieméri:

Vina apmanija vistu, péc tam vista domaja, ka Meisija ir laba.

Meisija izlikas, ka izglabj vistu.

Sarkana vista doma, ka Meisija vinu izglaba.

Sarkana vista doma, ka Meisija ir drosmiga.

Vina izglaba sarkano vistu no puces.

Vina aizbaidija paci.

Vina nobaidija sarkano vistu.

0 — Nepareiza atbilde

Atbilde ir neskaidra, nav saistita ar tekstu vai atkarto vardus no jautajuma. Atbildé
minéta burtiska hierarhijas definicija.

Pieméri:
Meisija ir galvena.
Meisijai patik izrikot.
Jo Sems ta teica.

Komentars par datiem: Sis ir uzdevums, kuru Latvijas skoléniem visbieZak ir grib&jies
izlaist — tam ir vislielakais neatbildéjuSo skolénu Tpatsvars ST teksta uzdevumu
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komplekta. Protams, skoléni biezak izlaiz uzdevumus, uz kuriem pasam jaraksta
atbilde.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem ir jasaprot
viss teksts pilntba un jaspéj sasaistit hierarhijas apraksts stasta sakuma ar Meisijas
darbibas sekam stasta beigas.

Skolotajs, skali domajot, var modelét logisko kéditi, kas noveda Meisiju hierarhijas
augSgala stasta beigas, pieméram: “Meisija vélas, lai galvena vista vinu klausitu. No
mates stastita klust skaidrs, ka vadone ir ta, kas visus izriko, bet vinu — neviens. Ka jums
liekas, ka ir iespéjams panakt to, ka vadonis dara to, ko jus vélaties? DroSi vien ir jak|ust
par vél lielaku vadoni. Lai to izdarttu, ir sevi japierada. Meisija paradija, ka ir stipraka par
baltajiem sparniem, un izdarija to, ko galvena vista nevaréja. Tatad Meisija tagad ir
“lielaka” vadone par sarkano vistu.” [Apglstama lasitprasmes stratégija: sasaistes
izveidoSanal.

58



15. Ka tu doma, ko daris sarkana vista, kad Meisija nakamreiz liks

vistas bari?

Izpratnes limenis — 3. — ideju un informé&cijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 15,3 80,0 0,7 83,0 76,7
Lietuva 11,4 83,5 1,1 89,9 76,9
Somija 9,4 84,2 1,2 88,5 80,2
Polija 16,2 77,4 2,1 81,5 72,5
Trija 14,1 79,7 0,8 79,1 80,3
Starptautiski | 4 5 62,3 2,8 65,9 58,9
vidégjais

VértésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza athilde

Atbilde noradits, ka sarkana vista uzvedisies labi.
Pieméri:
Vina sédés zemé, lidz Meisija atnaks un vinu pacels.
Vina ieies bdri pati un nepadaris visu sarezZgitu.
Vina sekos pargjam vistam iek$a bari.
Vina atcerésies, ko ir darijusi, un paliks uz vietas.
Sarkana vista dosies bari pie paréjam vistam.
Vina uzreiz ies ieks$a bari.
Vista bus paklausiga.

0 — Nepareiza atbilde

Pieméri:
Vina varétu darit to, ko ieprieks.
Skries prom.
Vista paliks dusmiga.
Vina nepadosies Meisijas viltibai.
Vista vélas, lai Meisija vinai dzenas pakal.

Atbilde ir neskaidra, nav saistita ar tekstu vai atkarto vardus no jautajuma.

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Sis uzdevums ir ar
vislielako pareizo atbilzu Tpatsvara starpibu starp Latviju un starptautisko vid€jo. Latvijas
skoléniem Saja uzdevuma ir veicies krietni labak neka vidgji citas valstis. Ta ka 2016.
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gada Latvija PIRLS ranga tabula no 50 dalibvalstim ierindojas 11. vieta, tad, protams,
atbilstosi augstajam sniegumam butu arT sagaidams, ka 3. kognitiva limena uzdevumus
varéjusi izpildit diezgan daudzi skoléni. Parasti Latvijas skoléniem labak veicas
uzdevumos, kuros iespéjams sniegt Tsu pareizu atbildi; garas, izvérstas atbildes
snieg8anai nepietiek tikai ar labu lasttprasmi.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem jasaprot
notikumi teksta un to sekas — ka Meisija ir kluvusi par autoritati sarkanajai vistai/nokluvusi
hierarhijas augsgala, un ka vista tagad vinu klausTs.

Skolotajs var rosinat skolénu grupu diskusiju par to, kddas turpmak varétu bit Meisijas
un vistas attiecibas. Ko nakamaja vakara péc stasta notikumiem daris Meisija un ko
vista? Kapéc? [Apglstama lasitprasmes stratégija: prognozésana.]
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16.

@

risinajumu’™?

Uzraksti vienu iemeslu.

Kapéc s1 stasta nosaukums varetu bat ari ,,Meisija izdoma

Izpratnes Iimenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu izvértéSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 47,7 44,9 3,0 51,7 37,3
Lietuva 41,3 50,7 3,3 53,2 48,3
Somija 44.8 45,4 4,2 56,0 35,4
Polija 23,9 70,0 1,8 74,2 65,1
Trija 35,2 55,4 3,2 57,4 53,3
Starptautiski | 47 5 34,5 6,1 38,3 30,7
vidgjais

Vertésanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Piemeéri:

Atbildé noradits uz to, ka Meisija problemu varéja atrisinat.

Vina atrada veidu, k& likt vistai darit to, ko vina gribéja.
Meisija apmanija sarkano vistu, lai vista daritu to, ko vina gribéja.
Vina atrada veidu, k& vistai dot macibu.
Vina atrada veidu, ka vistu iedabut bari.
Jo vina atrod veidu, k& likt vistai paklausit.
Vina atrod veidu, k& iedabut vistu biiri bez kaujas.

0 — Nepareiza atbilde

Piemeéri:

Vina atrada izeju.
Jo stasts ir par to, ka vina to izdara.
Meisija stasta atrada izeju.

Vina grib draudzéties ar vistu.

Atbilde ir neskaidra, nav saistita ar tekstu, vai atkarto vardus no jautajuma.
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Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu, Sis Latvijas skoléniem
bija ar vislielako pareizo atbilzu Tpatsvara starpibu starp zEniem un meiteném. Latvijas
skoléniem starpiba starp dzimumiem ST uzdevuma atbildés bija divreiz lielaka neka
starptautiski. Tatad Latvijas zéniem Sis uzdevums bijis Tpasi grits. Viens no iemesliem
varétu but tads, ka tas paredzeéts augstaka kognitiva limena mériSanai, un Latvijas
zéniem médz bat gratibas ar literaro télu vai tekstu autoru noliku izprasanu.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem jaspégj
identificét stasta galvenais notikums — tas, ka Meisija izdomaja un realizéja planu, ka tikt
gala ar sarkanas vistas nikoSanos.

Skolotajs var uzsakt diskusiju par to, ka rodas stastu nosaukumi. Var uzdot jautajumus
par to, ka skoléni devusi nosaukumus saviem stastiem, ja ir tadus rakstijusi, vai arT, ka
viniem Skiet, k& autori izdoma nosaukumus saviem stastiem. Skolotajs var piedavat
skoléniem lasiSanai citus Tsus stastus bez virsraksta (noslépjot virsrakstus no skoléniem)
un rosinat izdomat tiem nosaukumus vai rosinat skolénus piedavat alternativus
virsrakstus citiem iepriek$ lasitiem stastiem. [Apglstama lasitprasmes stratégija:
sasaistes izveido3ana.]
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Spozais Salms (PIRLS 2016 un PIRLS 2021)

SpozZais Salms

Daniels Penaks

Melnajai Liesmai bija septini vilcéni. Pieci bija tada
pasa rusas sarkana krasa ka vinu mates acis. Vinus sauca
par Rudmatainajiem. Sestajam vilecénam, Zilajam Vilkam,
spalva bija tik zila ka sasalis tidens. Septitais, maza
dzeltena vilcenite, idzinajas zelta staram. Jau paskatoties
vien uz vinu, acis prieka samiedzas. Brali iesauca vinu
par Spozo Salmu.

Vilcéni izauga par
jauniem vilkiem. Tacu vini
nekad nebija redzejusi
cilveku. Jebkura gadijuma,
tuvuma né. Vini véroja
cilvekus no augstaka kalna
virsotnes. Vini redz€ja,
ka cilvéki staiga uz divam
kajam. Bet kadi vini
izskatijas tuvuma?

Vinu mate stastija
tiem stastus par cilvékiem,
kurus tie ne vienmér
saprata. Reiz vina teica:
,»Cilveks ir kolekcionéetajs.”

Ka medniece Spozais
Salms bija par visiem
paraka. Vina bija atraka
par Rudmatainajiem. Vinai
bija asaka redze un labaka
dzirde neka Melnajai
Liesmai, un daudz jutigaks
deguns neka Zilajam Vilkam.
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Vina médza peksni apstaties, pacelt purninu gaisa un
teikt: ,,/ Tur ir pele!”

SEur?” Rudmatainie jautaja.

~Tur!” Vina pamaja uz kadu vietu trissimts metru
taluma. Kad vini tur nokluva, vini zem zemes atrada peli.

Rudmatainie bija parsteigti. ,, Ka tu uzmingji?”

-Mans deguns,” vina médza atbildéet.

Vasara, kad vini kéra piles, Rudmatainie bez skanas
peldéja klat savam laupijumam, un virs tidens bija redzami
tikai degunu galini. Parasti piles aizlidoja prom tiesi
no vinu degungala. SpoZais Salms gaidija upes krasta
dzeltenaja zalé, pieplakusi zemei ka kakis. Piles smagnéji
pacélas gaisa, viegli skarot tideni. Kad resnaka pile lidoja
pari vinas galvai — hop!

»Ka tu to izdar1ji?” Rudmatainie vaicaja.

»Manas acis!” Spozais Salms atbildéja.

Vinas kajas bija tik
atras, ka vina pat var€ja
nokert zakus — tas bija kaut
kas tads, kas nevienam
vilkam pirms tam nebija
izdevies.

Neskatoties uz Siem
varondarbiem, Spozais
Salms laida garam pasas
vienkarsakas izdevibas.
Vina skreja pakal vecam,
nogurusam briedim, kad
peksni pievérsa uzmanibu
putnam, kas lidoja virs
galvas. Paskatijusies uz
augsu, vina sapinas savas
kajas un izpltida smieklos,
valajoties pa zemi.

, Tu neko neuztver
nopietni,” kadu dienu
stdzéjas Zilais Vilks.

,un tu nekad neredzi
lietu jautro pusi,” vina
atbildeja.
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Zilajam Vilkam nepatika vinas atbilde. ,Kapé&c tu tik
daudz smejies, Spozais Salm?”

Vina paskatijas Zilajam Vilkam tie&i acls un teica:
»Lapéc, ka man ir garlaicigi. Nekad nekas nenotiek; nekas
nemainas!”

Ta ka vina jutas garlaikota, tad SpozZais Salms
velejas redzet kaut ko jaunu. Vina gribgja redzet, ka
tuvuma 1zskatas cilveki.

Kadu nakti radas tada izdeviba. Grupa mednieku
bija pavisam tuvu uz vilku gimenes peédam. Mednieki bija
uzslgjusi nometni plava netalu no alas. Spozais Salms
varéja saost vinu ugunskuru diimus. Vina varéja pat
dzirdat, ka sausais koks sprakskedams dega.

Ta stunda ir klat, es dodos prom, vina sev teica. Es
biisu atpakal pirms saules 1eékta. Beidzot es redzésu, ka
vini izskatas. Man bus ko pastastit, lai ikvienam padaritu
dzivi interesantaku.

Vina bija prom kadu stundu, kad pamodas Zilais
Vilks, juzdams, ka kaut kas nav ta, ka vajag. Vins uzreiz
nojauta, kas par lietu.

Man vina janoker, vins domaja. Tomé&r vins
nepaspéja vinu nokert laikus.

Kad vins sasniedza mednieku nometni, vins redzéja
virus dejojam uguns gaisma ap tiklu, kas rupja virve
karajas no koka. Tikla iek8a bija Spozais Salms, kas
dusmas grieza zobus. Satraukti suni lekaja zem tikla.

Ja es parkodisu virvi, domaja Zilais Vilks, tad tikls
nokritis tiesi sunu bara. Vina skrien parak atri, lai suni
vinu nokertu, un més izbégsim. Vinam bija japarlec pari
ugunskuriem, un vilkiem to nepatik darit. Tomér tas
bija vienigais cels, un tas bija jadara atri. Nebija laika
baidities. Vinam bija cilvékus japarsteidz.

Vins jau bija gaisa, virs liesmam, virs cilvékiem un
virs tikla. Vins sarava virvi ar vienu zobu kodienu un
sauca: , Bedz, Spozais Salm!”

Viri un vinu suni samulsusi joprojam skatijas
naksnigaja gaisa.

Spozais Salms vileinajas. ,,Piedod, Zilais Vilk, es —7
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Un tad sakas elles knada. Zilais Vilks ievilka divus
sunus liesmas. ,,Skrien un ritpéejies par gimeni!”

Zilais Vilks redzeja Spozo Salmu milziga leciena.
Tad vina pazuda nakts tumsa.

Nebija laika priecaties. Vina prieksa stavéja
kads virs un vicinaja zaru. Sitiens naca ka Soks. Zilais
Vilks juta, ka galva plist vai pusu. Tad sekoja tumsa ar
zvaigzném, galva griezas, un vins krita.

Kad pamodas, vin$ bija pavisam viens. Vins atradas
zoologiskaja darza, apkart bija dzivnieki, kurus vins
nepazina un kuri ari bija biiros.

,Cilvéks ir kolekcionétajs.”

Tagad ving saprata savas mates vardus.
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Jautajumi  Spozais Salms

1. Kapéc mazo vilceni sauca par Spozo Salmu?
@ Vinas acis bija ka zelta stars.
Vinas spalva bija ka zelta stars.
@ Vina bija tik atra ka zelta stars.
@ Vina rotalajas ar zelta staru.

Pareiza atbilde: B.
Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdariana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 32,3 53,5 9,7 2,4 2,0 56,7 52,8
Latvija 2016 | 25,0 62,9 10,6 0,4 11 64,1 63,0
Lietuva 2021 | 19,4 64,4 13,2 0,7 2,3 69,5 62,2
Lietuva 2016 | 20,4 67,1 10,3 1,3 1,0 69,3 66,5
Somija 2021 | 25,0 68,6 52 11 0,1 69,3 68,0
Somija 2016 | 19,6 75,6 4,2 0,5 0,1 77,6 73,9
Polija 2021 26,3 60,1 11,5 0,3 1,9 60,5 61,9
Polija 2016 22,2 68,6 9,0 0,1 0,1 70,2 67,2
Trija 2021 27,0 67,5 4.4 0,8 0,2 71,2 64,2
Trija 2016 33,1 63,2 3,2 0,3 0,1 64,3 62,3
f.?éf’éé“é‘ééh 27 Sl 8,1 1.9 1,4 63,4 59,9
aféggugg'% 28,1 61,5 8.1 1,5 07 62,7 61,1

Komentars par datiem: Interesanti, ka Saja uzdevuma nepareiza atbilde A skoléniem
Skitusi loti vilinoSa, tatad ta ir veiksmigi formuléta un lauj viegli atSkirt skolénus ar
augstakam un zemakam tekstpratibas prasméem.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem jaatrod teksta
teikums: “Septitais, maza dzeltena vilcentte, I1dzinajas zelta staram.” Un jaizdara
secinajums, ka vilcentte var bat dzeltena tikai tad, ja dzeltena ir tas spalva, ka ari, ka
visu vilcénu vardi bija atvasinati no to spalvas krasas.

Skolotajs ar skoléniem var diskutét par Sadiem jautajumiem: personvardu veidoSanas un
nozime, tradicijas/kultiras, kuras vards saistits ar eso$am vai vélamam varda Tpasnieka
Tpasibam, personvarda izvéle un varda doSana. Skoléni paros var dalities sava pieredzée
saistiba ar varda doSanu (majdzivniekam, rotallietai u.c.). Kur$ bija varda devejs? Ka
vards tika izvéléts? [Apglstama lasitprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar
tekstu.]
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2. Kapée Spozais Salms bija labaka medniece neka citi vilki?

®
©
©

Pareiza atbilde: D.

Vina devas medibas, kameér citi gulgja.
Vina nopietni uztvera katru iespgju.

Vina uzmanigi klausijas mates stastos.

Vina bija atraka, un vinai bija izteiktakas manas.

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C D* Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 8,7 8,6 6.9 753 05 77,9 73,8
Latvija 2016 | 5,1 5.9 5.9 82,6 05 84,9 80,9
Lietuva 2021 | 3,5 6,2 87 79,9 17 83,0 79,5
Lietuva 2016 | 6,0 8.4 7.6 775 05 78,4 77,5
Somija 2021 | 3,5 42 87 83,5 0.1 83,9 83,3
Somija 2016 | 3,9 14 45 89,9 0.2 91,1 89,2
Polija 2021 | 4,7 4.4 56 84,6 07 86,6 84,0
Polija 2016 | 2,1 43 53 88,3 0,0 89,3 87,5
Trija 2021 5.4 47 7.9 81,8 0,2 82,9 80,9
Trija 2016 74 6.1 7.1 79,5 0,0 78,4 80,6
agaéf;g“;'g'z‘; 8,5 83 11,3 70,6 1,3 73,2 69,7
a?ég;“;‘g% 7.0 9.7 10,9 71,8 07 72,6 71,8

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skoléniem teksta jaatrod

rindkopa, kas sakas ar vardiem: “Ka medniece Spozais Salms bija par visiem paraka...’

Taja teikts, ka vina bija gan atraka, gan ar asaku redzi, labaku dzirdi un jatigaku degunu

neka citi vilki.

Ja skoléniem ir gratibas atrast So rindkopu, skolotajs var atgadinat, ko darit, ja ir gratibas
atrast noteiktu informaciju teksta. lespéjams, skoléniem bus japarlasa ta teksta dala,
kura ir sniegta atbilde, vai dala, kas tai seko. [Apgustama lasitprasmes stratégija: teksta

izpratnes parraudziba un precizéSana.]
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3. Kad medija, Spozais Salms gulgja ,dzeltenaja zale, pieplakusi

zemei ka kakis”. Kapéc tas palidzéja vinai bt labakai medniecei?

Izpratnes Iimenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu izvértéSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi pareizi

Pilnigi pareizi

Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildéjuso atbildéjuso
meitenu % zénu %
Latvija 2021 | 49,7 375 12,7 48,9 373
Latvija 2016 | 55,8 37,8 6,4 355 45,9
Lietuva 2021 | 47,1 438 9,1 52,1 43,7
Lietuva 2016 | 55,2 38,0 6.8 40,2 41,3
Somija2021 | 41,7 47,7 10,6 53,0 53,7
Somija 2016 | 46,8 46,0 7.2 50,8 48,4
Polija 2021 31,1 52,2 16,7 56,6 67,7
Polija 2016 37,0 59,0 41 613 617
Trija 2021 37,9 59,5 26 58,5 63,6
Trija 2016 41,1 56,2 2,7 55,1 60,4
a?ég;“gos;; 50,4 36,8 12,8 39,8 43,1
aféf;g”gg'% 55,5 35,6 8,8 35,9 408

VertésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Piemeéri:

Atbilde paradita izpratne, ka tadejadi piles vilceni neredzéja. Atbilde var atsaukties uz
to, ka vilcene bija paslépusies, jo vina pieliekusies lavijas, vai uz to, ka vina maskéjas,
jo vilcenes spalva bija dzeltena ka zale.

Vina uzmanigi lavijas un sapliida ar zales krasu ta, lai neviens vinu nevarétu
redzét.

Vina bija maskéjusies.
Vilcenes spalva bija dzeltena ka zale, tapéc vina varéja noslépties.
Vina varéja piezagties, neviena nemanita.

0 — Nepareiza atbilde
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Atbilde netiek paradita izpratne, ka tadéjadi piles vilceni neredzé&ja. Atbildé ir citata
parfrazéjums, pieminétas vilcenes spalvas, ir pozas apraksts vai iemesls, kapéc
Spozais Salms medija.

Pieméri:
Vina bija pieplakusi zemei k& kakis.
Vinas spalva bija dzeltena ka zale.
Vina nekustéjas.
Vina skatijas uz medijumu.

Komentars par datiem: Interesanti, ka $aja uzdevuma Latvijas skoléniem 2016. gada
zénu pareizo atbilzu Tpatsvars bija lielaks nekd meitenu, bet 2021. gada — otradi.
Starptautiski videji Sis ir viens no retajiem uzdevumiem, kura z&nu sasniegumi ir
augstaki.

Atskiriba no citiem uzdevumiem $aja nav redzams Latvijas skolénu sasniegumu kritums
starp 2016. un 2021. gadu.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skoléniem jasasaista
informacija no teksta par to, ka “dzeltena vilcenite” “gaidija upes krasta dzeltenaja zale”,
un jaizdara secinajums, ka Spozais salms vizuali saplida ar zali un nebija redzama. Pie
pareizas atbildes var nonakt ari, spriezot, ka vilcene pieplaka zemei, lai nebdtu
pamanama/bitu neredzama.

Lai demonstrétu Iidzigu krasu saplidSanu un maskésanas efektu, skolotajs var aicinat
skolénus veikt eksperimentus ar priekSmetu un fona krasu kombinacijam, pieméram,
novietojot uz peléka galda peléku zimuli un zalu zimuli un jautajot skoléniem, kurs
Zimulis no attaluma labak pamanams. Var paliigt skolénu, kura apgérba krasa ir lldziga
klases sienas krasai, pie tas nostaties un blakus uzaicinat skolénu, kura apgérbs ir
kontrastéjosa krasa, laut skoléniem izdarit secingjumu, kuram klasesbiedram buitu
vieglak pie klases sienas noslépties un kapéc. [Apglstama lasitprasmes stratégija:
vizualizé$ana.]
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4. Ko Spozais Salms vargja nokert, ko neviens cits vilks pirms tam

nebija nokeéris?

®
©
©

Pareiza atbilde: B.

Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegiSana no teksta.

briezus
zakus
piles

peles

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 7,4 57,6 20,7 10,5 38 63,0 57,2
Latvija 2016 | 5,4 59,2 225 9.4 35 60,7 62,1
Lietuva 2021 | 3,6 59,6 185 155 27 64,0 58,5
Lietuva 2016 | 4,4 70,4 13,6 9,7 19 74.8 69,5
Somija 2021 | 3,5 63,6 18,9 13,7 0,0 63,5 63,9
Somija 2016 | 2,8 72,6 14,4 9.3 0,9 73,2 735
Polija 2021 | 6,8 58,5 17,1 10,0 7.6 60,4 65,6
Polija 2016 | 3,9 63,7 20,6 8.8 3,0 64,9 66,3
Trija 2021 4,9 71,2 16,0 7.7 03 70,7 72,1
Trija 2016 6,4 70,0 134 9,9 04 70,1 703
afégg“gg'z‘; 81 56,9 19,5 12,7 2.4 59,3 57,6
afégguggh‘g 7.2 59,6 19,5 12,0 16 60,7 60,4

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skoléniem teksta jaatrod
Sis teikums: “Vinas kajas bija tik atras, ka vina pat varéja nokert zakus — tas bija kaut kas
tads, kas nevienam vilkam pirms tam nebija izdevies.” Taja skaidri pateikts, ko vienigi

Spozais Salms varéja nokert.

Skolotajs var palidzét skoléniem apgit teksta skenéSanas prasmes, kad teksts tiek lasits
atra tempa, galvenokart fokuséjoties uz galveno saturu un svarigako informaciju,
neapstajoties pie katra varda vai detalizéta apraksta, bet méginot sajust teksta battbu un
galveno domu vai atrast nepiecieSamo fragmentu, kuru péc tam parlastt ripigak.
[Apglstama lasitprasmes stratégija: orientéSanas uz tekstu.]
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_0 Kapéc Spozais Salms dazreiz palaida garam pasas vienkarsakas
veiksmigu medibu izdevibas?

@ Vina léca parak augstu.

Vinas uzmanibu piesaistija kaut kas cits.

@ Vina nobijas.

@ Vina apmaldijas.

Pareiza atbilde: B.
Izpratnes Iimenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 18,8 73,8 2.2 37 15 79.4 71,0
Latvija 2016 | 12,4 84,2 1,8 0,6 1,0 82,9 87,4
Lietuva 2021 | 18,6 60,0 57 136 19 64,6 57,6
Lietuva 2016 | 22,5 65,1 27 8,5 12 70,0 62,7
Somija 2021 | 21,2 69,4 6,0 2.7 05 67,8 72,0
Somija 2016 | 18,4 74,5 38 19 15 74,0 77.2
Polija 2021 | 16,9 67,8 10,1 3.2 2,0 74.4 65,0
Polija 2016 | 15,3 727 7.0 45 05 76,3 70,1
Trija 2021 132 79.3 1,9 53 03 79,7 79,3
Trija 2016 14,1 751 6,0 43 06 74,9 763
aféfat;“gg‘z‘; 21,7 64,8 54 5,8 1,7 67,0 65,4
a?ég;“;‘g% 21,3 66,1 59 52 1,2 66,4 67,6

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Saja Latvijas skoléni
visvairak ir parspéjusi starptautiskos vidéjos raditajus — Sis uzdevums masu skoléniem
bijis vieglak izpildams neka vidéji citas valstis.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem atbilde
jameklé rindkopa, kas sakas ar vardiem: “Neskatoties uz Siem varondarbiem...” Teksts
jautajuma sakrit ar tekstu rindkopa: “...laida garam pa8as vienkarsakas (medibu)
izdevibas”, un péc ta var spriest, ka atrasta pareiza rindkopa. Tad no apraksta par to, ka
Spozais Salms nenokéra loti vieglu medijumu, jo aizskatijas uz putnu, jaizsecina, ka
vinas uzmaniba tika novérsta.

Skolotajs var rosinat skolénus izteikt viedoklus un dalities pieredzég, kas jadara, lai kadu
nokertu, un kas varétu notikt, ja skrienot skatas gaisa/uz augSu? Tad saistit skolénu
pieredzi ar Spoza Salma neveiksmigajam medibam teksta. [Apgldstama lasitprasmes
stratégija: sasaistes izveido$anal.
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6. Kapeéc Zilais Vilks studzgjas par Spozo Salmu?

@ Vina nekad neko neuztvéra nopietni.

Vina izplida smieklos.

@ Vina atrada vairak dzivnieku neka vins.

@ Vina bija atraka par citiem vilkiem.

Pareiza atbilde: A.

Izpratnes Iimenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegu$ana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A* B C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 54,5 236 6.2 137 2.1 61,4 50,7
Latvija 2016 | 61,7 26,1 38 7.7 07 63,0 61,3
Lietuva 2021 | 61,5 173 4.9 121 37 66,1 62,2
Lietuva 2016 | 64,2 18,5 2,0 14,4 0.8 74,6 57,0
Somija 2021 | 65,5 13,3 6.4 13,7 0,9 70,5 62,2
Somija 2016 | 76,2 12,2 2.1 8,9 05 78,8 745
Polija 2021 | 74.7 6.8 4.9 11,1 25 78.9 74.8
Polija 2016 | 76,3 7.9 45 10,9 04 81,0 72,6
Trija 2021 74.1 16,2 36 5.9 0,2 73,8 74,6
Trija 2016 70,2 16,6 45 7.8 1,0 70,7 71,1
3?&,-";2“5’85'1 58,9 19,0 5,9 13,6 1,9 63,1 57,7
aféggugg'% 60,8 18,7 55 133 13 62,9 60,5

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skoléniem teksta jaatrod

“

teikums:

jautajumu taja ir precizi formuléta.

Tu neko neuztver nopietni,” kadu dienu sudzejas Zilais Vilks.” Atbilde uz

Uzdevuma atrisinaSanai nepiecieSama prasme teksta atrast atslegvardus. Skolotajs var
paskaidrot, kas ir atslégvardi un ka tos atpazit un atrast jautdjumos un teksta. So prasmi
skoléni var atfistit, vingrinoties atslégvardu noteikSana un atrasana jebkura teksta.
[Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta struktras atpazisana.]
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@ Klat par vislabako mednieku.

Redzét cilvekus tuvuma.

@ Atrast lietas, par ko smieties.

@ Klat par kolekcionataju.

Pareiza atbilde: B.

Izpratnes Iimenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegu$ana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

7. Ko Spozais Salms véléjas darit, kad bija nogarlaikojusies?

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 7,9 80,1 9,0 2,1 0,9 82,7 79,2
Latvija 2016 | 2,8 86,6 8,7 1,3 0,5 86,1 88,1
Lietuva 2021 | 4,4 86,1 5,2 3,4 0,3 89,9 83,6
Lietuva 2016 | 5,0 88,4 3,6 2,5 0,5 90,5 87,5
Somija 2021 | 8,2 84,6 5,2 1,3 0,5 89,4 81,1
Somija 2016 | 3,1 91,8 3,7 0,6 0,7 92,1 93,0
Polija 2021 | 5,0 79,2 12,7 1,6 1,5 79,6 81,1
Polija 2016 | 6,1 73,8 18,3 1,6 0,1 70,6 77,0
Trija 2021 4,0 86,0 9,3 0,4 0,3 85,8 86,7
Trija 2016 3,7 85,1 9,9 0,7 0,6 83,5 88,0
atdaégiasugg'z‘; 9,3 75,8 9.4 3,3 1,4 78,6 76,2
atj‘éf;;“;'g% 8,5 77,5 9,1 3,4 1,0 78,0 79,1

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Sis ir bijis visvieglakais
gan Latvijas skoléniem, gan starptautiski, gan 2021., gan 2016. gada.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skoléniem jaatrod teksta
rindkopa: “Ta ka vina jutas garlaikota, tad Spozais Salms vélgjas redzét kaut ko jaunu.
Vina gribéja redzét, ka tuvuma izskatas cilveéki,” un janolasa no tas pareiza atbilde.

Skolotajs var palidzét skoléniem iemacities atrast informaciju teksta, izmantojot citus
lasTtus tekstus un uzdodot par tiem jautajumus, kuru atbildes teksta skaidri uzrakstitas.
Pieméram, tie var bat jautajumi par faktiem vai saturét atslégvardus no teksta segmenta
blakus atbildei. JaiedroSina skoléni atgriezties pie teksta, parlasit to un meklét atbildi
nevis meéginat to sniegt péc atminas péc vienreiz€js izlasiSanas. [Apglstama
lasttprasmes stratégija: teksta izpratnes parraudziba un precizéSana.]
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8. Ko mednieki izdarija ar SpoZo Salmu?

®
®
©
©,

Pareiza atbilde: C.

Iesita vinai ar niju.
Sagiistija vinu tikla.

Iemeta vinu upe.

AizsutIja vinu uz zoologisko darzu.

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdariana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 25,9 47 65,5 1,8 1,8 69,2 64,8
Latvija 2016 | 21,5 4.4 72,9 07 05 73,4 73,2
Lietuva 2021 | 15,1 6.4 73,6 2,0 2.4 76,2 755
Lietuva 2016 | 14,4 2.4 81,9 08 05 86,2 79,3
Somija 2021 | 18,0 34 75,6 19 1,0 76,7 76,3
Somija 2016 | 16,7 43 77,7 03 1,0 78,8 783
Polija 2021 | 16,3 34 76,8 1,8 1,6 82,5 74,6
Polija 2016 | 14,3 2,2 81,8 1,3 04 85,4 79,1
Trija 2021 17,8 1,2 79,6 11 03 83,5 76,3
Trija 2016 17,7 1,6 79,1 1,0 05 79,9 79,3
aféf;;“;'g'z‘; 23,2 4.1 66,7 3,2 1,8 71,2 65,8
\?i?é}oat;ugg:le 21,1 4,0 70,1 2.9 12 72,7 69,8

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem teksta jaatrod
rindkopa, kas sakas ar vardiem: “Kad vin$ sasniedza mednieku nometni...”, un no tas
jasecina, ka, ja Spozais Salms bija tikla mednieku nometné, tatad vini to ir sagustijusi.

Lai palidzétu skoléniem atrast pareizo vietu teksta un
secinajumus, skolotajs var uzdot $adus jautdjumus: “Mums jauzzina, ko mednieki
izdarija ar Spozo Salmu. Kur teksta varam atrast informaciju par medniekiem? Teksta
teikts, ka Spozais salms bija tikla, kas karajas no koka. Ka vina varéja noklat tikla?”
[Apglstama lasitprasmes stratégija: jautajumu uzdosana.]

izdarit nepiecieSamos
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9. Kadas divas lietas izdarfja Zilais Vilks, lai palidzétu Spozajam
Salmam izbegt?

(#D1.

D:z.

Izpratnes Iimenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéts g?k;i?::izéjuéo g?t:ﬁ:izéjuéo

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 11,8 275 50,2 10,2 77,7 65,6
Latvija 2016 | 8,0 24,1 64,5 33 80,8 774
Lietuva 2021 | 11,8 27,7 52,1 7.9 76,9 66,4
Lietuva 2016 | 8,2 19,0 69,9 2.8 86,8 777
Somija 2021 | 8,6 27,6 57,6 6,0 81,0 71,1
Somija 2016 | 4,7 18,1 735 36 87,2 84,3
Polija 2021 | 5,9 24,5 58,0 11,7 83,6 76,0
Polija 2016 | 8,2 19,8 67,7 43 83,5 78,8
Trija 2021 4,9 10,7 81,6 27 91,4 87,4
Trija 2016 5.1 16,1 75,4 33 87,3 85,5
fi?éf;iué'égk 134 20,3 55,1 9,9 752 70,1
afégg‘gg% 137 20,6 58,2 6.8 74.4 723

VertésSanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

rinda.

Atbildé ir minétas divas darbibas, ko Zilais Vilks veic, lai palidzétu Spozajam Salmam
izbégt no mednieku tikla. Skatit sarakstu ar atbilstoSam darbibam $is tabulas pédéja

1 — Dalé&ja izpratne

Atbildé ir minéta viena darbiba, ko Zilais Vilks veic, lai palidzétu Spozajam Salmam
izbégt no mednieku tikla. Skatit sarakstu $1s tabulas pédgja rinda.

0 — Nav izpratnes
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Atbildé nav minéta skaidra vai atbilstoSa Zila Vilka darbiba, kas palidzéja Spozajam
Salmam aizbégt.

Pieméri:
Zilais Vilks skréja vinai pakal.
Vins devas uz mednieku nometni.
Vin$ parliecingjas, ka neviens vinai nesekoja.
Vins izglaba Spoza Salma dzivibu.

Ko Zilais Vilks darija, lai palidzétu Spozajam Salmam izbégt.

PIEZIME VERTETAJIEM: Skoléni var arT parfrazét Sis idejas saviem vardiem.
Pieméri:

Vins parkoda tiklu/virvi.

Vins parléca pari ugunskuriem/leca tikla virziena.

Vins parsteidza medniekus.

Vin$ sauca SpoZajam Salmam, lai vina skrien un ripéjas par gimeni.

Vins upuréja sevi./Vins riskéja ar savu dzivibu.

Vins ievilka sunus liesmas/nogalingja sunus.

Didaktiskais komentars: Lai ieglGtu maksimalo punktu skaitu par atbildi uz So
jautajumu, skoléniem jaatrod pareiza teksta dala, kas sakas ar vardiem: “Ja es parkodisu
virvi...”, un jaizvelas un atbildé jauzraksta divas Zila Vilka veiktas darbibas.

So teksta dalu var bat noderigi vizualizét, pieméram, veidojot komiksu, kura attélota
Spoza Salma glabsana. [Apglstama lasitprasmes stratégija: vizualizé$ana.]
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10. Kapec Spozais Salms teica: ,,Piedod, Zilais Vilk™?

Izpratnes limenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integréSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi pareizi | Pilnigi pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 2021 54,1 31,3 13,9 41,1 32,5
Latvija 2016 63,3 32,8 3,9 34,6 33,6
Lietuva 2021 50,9 40,4 7,5 44,9 43,5
Lietuva 2016 63,0 32,3 4,8 37,6 30,8
Somija 2021 38,5 49,7 11,5 61,8 51,1
Somija 2016 33,6 58,6 7,6 61,8 65,4
Polija 2021 43,4 40,0 16,3 48,2 47,7
Polija 2016 41,5 51,2 7,2 60,3 50,5
Trija 2021 25,0 70,8 4,2 75,2 72,7
Trija 2016 38,6 56,4 4,8 65,7 53,2
afég;“;'glz‘; 47,7 38,5 11,6 46,0 41,1
a?égg“gg'% 52,0 38,4 8,2 43,0 40,9

VértésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Atbilde paradita izpratne par nozélu, ko Spozais Salms juta tapéc, ka bija aizskréjusi
prom, lai apskatitu medniekus, tadéjadi arT apdraudéjusi Zila Vilka dzivibu.

Pieméri:
Spozais Salms pietuvojas medniekiem/cilvékiem un tika nokerta.
Vina nozéloja, ka devas prom, nevienam nepasakot.
Vina paklava briesmam Zilo Vilku.
Vinai bija Zél doties prom un atstat Zilo Vilku.
Spozais Salms noZéloja, ka ir japaklausa Zilajam Vilkam un jabég.

0 — Nepareiza atbilde

Atbilde ir neskaidra vai nepreciza Spoza Salma atvainoSanas interpretacija.
Pieméri:

Vina neko neuztvéra nopietni.

Vina neklausija Zilo Vilku.

Vina sméjas.
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Komentars par datiem: 2021. gada Latvijas skoléni So jautdjumu izlaiduSi visbiezak,
pat biezak neka starptautiski vidgji. Sis uzdevums Latvijas skoléniem arT bijis grataks
neka videji skoleniem citas valstis. ST nav pirma reize, kad redzams, ka masu skoléniem
rada gratibas literaro tekstu uzdevumi, kuros nepiecieSams iejusties literaraja téla —
saprast literara téla izjatas vai darbibas no vina skatpunkta.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem jaspégj
interpretét célonsakaribu kédite stasta notikumos: Spozais Salms bija pargalviga,
iekluva nepatikSanas, pati nespéja no tam izklat, paklava briesmam Zilo Vilku,
atvainojas, aizbéga.

Skolotajs ar skoléniem var parrunat, kuros gadijumos cilvéki saka: “Piedod”?, un
sasaistit to ar tekstu. Pieméram: “Vai kads kadreiz tev ir l0dzis piedoSanu vai tu kadam?
Kapéc cilvéki ta dara? Kapéc Spozais Salms ta teica?” [ApgUstama lasitprasmes
stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstul.
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11. Kas lika Zilajam Vilkam saprast savas mates vardus: ,,Cilvéks ir

kolekcion&tajs”?

@ Vins pamodas pavisam viens.
Vins pamodas zoologiskaja darza.
@ Vins tuvuma redzéja medniekus.
@ Vins redzéja Spozo Salmu tikla.

Pareiza atbilde: B.
Izpratnes limenis — 3. — ideju un informé&cijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 6,6 68,7 48 157 2,0 713 72,0
Latvija 2016 | 4,8 79,9 4,0 10,7 05 80,7 80,1
Lietuva 2021 | 4,5 71,8 9,9 10,6 2.1 76,2 71,9
Lietuva 2016 | 5,9 75,0 5.9 115 15 84,6 69,5
Somija 2021 | 5,5 70,7 4.0 17,6 08 74,7 69,9
Somija 2016 | 6,2 81,0 26 9,2 0,6 84,1 79,6
Polija 2021 | 4,4 77,6 38 11,9 2.1 81,3 78,0
Polija 2016 | 4,2 79,9 46 11,0 0.1 84,2 76,4
Trija 2021 4.9 76,4 5,0 13,0 04 78,3 75,6
Trija 2016 7.1 72,6 6,6 12,7 06 74,5 72,2
3?5;@“5’35'1 8,0 62,7 8.3 16,0 2,0 65,2 65,6
aféfat;“;'gz‘g 8.3 64,9 8.8 14,6 1,3 67,3 66,1

Komentars par datiem: Sis ir uzdevums, kura gan Latvijas skoléniem, gan starptautiski
nav atskirtbu pareizo atbilzu Tpatsvara starp zéniem un meiteném.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem jasasaista
kolekcijas un zoologiska darza jédzieni. Teksta ir izskaidrots, ka “zoologiskaja darza,
apkart bija dzivnieki, kurus vin$ nepazina un kuri art bija baros”, bet lasitajam pasam
jaatvasina doma, ka zoologiskais darzs ari ir kolekcija.

Ja skoléni nezina vardus “kolekcija” vai “kolekcionétajs”, skolotajs var paradit viniem
dazadu kolekciju piemérus un runat ar skoléniem par to, kadas var but kolekcijas un ko
skoléni pasi varétu kolekcionét, tadéjadi klustot par kolekcionétajiem. [Apgustama
lasttprasmes stratégija: teksta izpratnes parraudziba un precizé$anal.

80



12. Izvelies vienu no nosauktajiem vardiem, kas, tavuprat, raksturo

Spozo Salmu.

Atzimeé ar keksiti savu atbildi.

Neapdomiba

Zinatkare

Drosme

Paskaidro, kas no stasta izlasita liek tev ta domat.

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéts g?l;ﬁlizéjuéo g?t:ﬁ:izéjuéo

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 48,9 10,1 373 15 49,4 39,2
Latvija 2016 | 36,7 16,8 46,3 0.1 57,5 51,8
Lietuva 2021 | 36,7 20,0 41,2 1,0 55,0 49,2
Lietuva 2016 | 40,3 9.8 48,9 0,4 60,3 49,5
Somija 2021 | 38,6 8,9 50,1 1,1 63,9 47,9
Somija 2016 | 26,8 75 64,8 04 72,2 66,2
Polija 2021 | 43,9 31 50,8 2,0 59,6 48,7
Polija 2016 | 34,3 6.1 57,1 2.2 66,0 57,6
Trija 2021 206 11,9 66,8 0,4 753 713
Trija 2016 24,1 5.1 68,6 15 733 72,2
a?égg“gg‘z‘; 40,9 9.3 43,4 33 53,7 47,4
afégg“gg'% 40,7 75 46,6 2.8 54,8 49,6
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Vértésanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

Atbildeé paradita izpratne par izvéléto vardu, kas raksturo Spozo Salmu, sasaistot
raksturojoSo vardu ar notikumu stasta. Sis tabulas pédéja rinda uzskaititi katram vardam
atbilstoSie skaidrojumi.

PIEZIME VERTETAJIEM: Skoléni var arT parfrazét saviem vardiem. Skoléna sniegtaja

pamatojuma jabat skaidri saprotamam, kuru no raksturojosiem vardiem skoléns
izvélgjies.

1 — Daléja izpratne

Atbildé dotais apraksts liela méra atsaucas uz stasta notikumiem vai parada izpratni par
raksturojo$o vardu stasta konteksta.

Pieméri:
Vina véléjas redzét ko jaunu. (Zinatkare)
Vina nekad neaizdomajas par Zilo Vilku. (Neapdomiba)
Vina neko neuztvéra nopietni. (Neapdomiba)

VAI atbildé nav skaidri saprotama viena varda izvéle, tacu apraksts sniedz atbilstoSu
skaidrojumu. Skat. sarakstu tabulas pédéja rinda.

Vina devas ieraudzit cilvékus.
Vina neklausijas mates teiktaja.

0 — Nav izpratnes

Atbildé netiek sniegts precizs vai piemérots izvéléta varda skaidrojums.
Pieméri:

Vina daudz sméjas. (Zinatkare)

Vina medija dzivniekus, ko neviens cits vilks nevaréja nokert. (Drosme).

Vina parléca ugunskuriem. (Drosme) [Piezime: Zilais Vilks bija tas, kurs
parléca ugunskuriem.]

AtbilstoSie Spoza Salma raksturojumi

Neapdomiba:
Vina neklausijas savas mates vardos.

Vina neapdoma@ja to, ko mate vinai teica.

Vina devas pie cilvékiem, nedomajot par briesmam.

Vina devas ieraudzit cilvékus/medniekus.
Drosme:

Vinai nebija bail no cilvékiem.

Vina devas ieraudzit cilvékus/medniekus (viena pati/ bez saviem braliem).
Zinatkare:

Vina devas ieraudzit cilvékus/medniekus (pavisam tuvu pirmo reizi).

Vina véléjas uzzinat, ko vinas mate domaja ar vardiem “cilvéks ir

kolekcionétajs”.

Didaktiskais komentars: Lai iegitu maksimalo punktu skaitu par atbildi uz So
jautajumu, skoléniem jaizvélas viena no dotajam ipasibam un japamato sava izvéle ar
notikumu no stasta, kura izvéléta ipasiba ir redzama.
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Skoléni var stradat paros. Viens var izlasit tekstu, bet otrs var pateikt, kadas personazu
Tpasibas konkrétaja teksta fragmenta ir redzamas. Skoléni var viens otru papildinat.
[Apglstama lasitprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstu].
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13. Tu uzzinaji, kads bija Zilais Vilks, no ta, ko vins teica un darija.

Apraksti, kads bija Zilais Vilks, un sniedz divus piemérus no vina

teikta vai darita, kas to parada.

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts gu nktu ;unkts sunkti sunkti Neatbildets g?t:i?lizéjuéo g?t:ilildzéjuéo

meitenu % zénu %
Latvija 2021 | 14,9 277|243 185 |120 53,4 49,5
Latvija 2016 | 10,9 320 |254 |259 |55 59,8 53,4
Lietuva 2021 | 21,4 239 |274 |159 |99 52,0 42,4
Lietuva 2016 | 11,3 318|241 238 |81 59,4 52,1
Somija 2021 | 13,2 32 |21,9 |212 |65 55,5 48,2
Somija 2016 | 14,4 375  |207 176 |92 53,0 44,2
Polija 2021 | 4,7 274|218 263 |182 65,6 59,4
Polija 2016 | 12,1 307 |258 |239 |64 59,2 51,9
Trija 2021 9.3 269 |21,8 |359 |54 66,5 60,0
Trija 2016 11,1 243  |237 |334 |59 65,4 58,5
agaégg“;'g'z‘; 19,1 255 19,7 16,5 14,0 48,2 43,1
Starptautiski |, , 26,1 215 18,1 10,7 495 44,9

vidéjais 2016
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Vértésanas vadlinijas:

3 — Plasa izpratne

Atbilde dota vismaz viena Zila Vilka rakstura Tpasiba (pieméram, drosmigs, nopietns,
piesardzigs, uzmanigs, gudrs, drodsirdigs, labs, jauks, apdomigs, realistisks), minot
divus piemérus, ko vin$ teica vai darija stasta, ilustréjot izvéléto Tpasibu.
Pieméri:
Vins ir drosmigs, jo vins devas meklét Spozo Salmu, kad bija sapratis, ka vina
ir pazudusi, un vin§ parléca pari ugunskuriem, lai izglabtu SpoZo Salmu.
Zilais Vilks ir gadigs un nopietns. Gadigs, jo vins nepielava, ka mednieki Spozo
Salmu nonavé. Nopietns, jo ving nesmejas un ne par ko neuzjautrinas.
Vins ir dro$sirdigs, jo izglaba Spozo Salmu, un vins atbrivoja SpoZzo Salmu
vienu pasu. [Piezime: Tikai tad, ja Spoza Salma izglabSana un tas, ka
izglabas tikai vina viena, ir minéti atseviski, piemeri var tikt ieskaititi ka divi.]

2 — Apmierinosa izpratne

Atbildé dota vismaz viena rakstura Tpasiba, bet ir minéts tikai viens piemérs, kas to
parada no darbibas vai izteikuma stasta.

Pieméri:
Vins ir labs, jo vin$ riské ar savu dzivibu, lai palidzétu Spozajam Salmam
izbégt.
Apdomigs. Vins teica, lai SpoZais Salms skrien un rdpéjas par gimeni.
Drosmigs. Vin$ viens devas izglabt Spozo Salmu.

1 — Minimala izpratne

Atbildé dota vismaz viena rakstura TpaSiba, bet bez pieméra, kas to parada no
darbibas vai izteikuma stasta.

VAl atbildé ir minéts viens vai vairaki pieméri, ko vins teica vai darija, kas paskaidrotu
rakstura Tpasibu, tacu konkréta rakstura Tpasiba nav nosaukta.
Pieméri:
Zilais Vilks ir droSsirdigs un mils.
Vins ir labs brélis.
Ving paklauj sevi briesmam, lai SpoZais Salms var bat briva.
Zilais Vilks parkoda tiklu. Vin$ teica, lai SpoZais Salms skrien un rdpéjas par
gimeni.
Vai arT atbildé minéta TpaSiba un apraksts neprecizi atspogulo Zila Vilka raksturu.
Zilais Vilks bija zinatkars. Vin$ jautaja SpoZajam Salmam, k&péc vina lietas
neuztvéra nopietni.

0 — Neapmierinos$a izpratne

Atbildé netiek minéts precizs, piemérots, stasta balstits Zila Vilka raksturojums. Atbilde
minéta darbiba vai Zila Vilka izteikums no stasta, kas nav saistiti ar vina raksturu VAI
ir saistiti ar Spoza Salma raksturu, VAI atbildé ir Zila Vilka fiziskais apraksts.

Piemeéri:
Vins ir tik zils k& sasalis tdens.
Vins nekad lietas neuztver nopietni.

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Sis ir bijis visgritakais
gan Latvijas skoléniem, gan starptautiski, gan 2016., gan 2021. gada. Tas nav
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parsteigums, jo maksimala punktu skaita ieglSanai jasniedz detalizéta aprakstosa
atbilde, kas lasttajam paSam jakonstrué no informacijas, kas atrodama visa teksta.

Didaktiskais komentars: Lai iegutu maksimalo punktu skaitu par atbildi uz 3o
jautajumu, skoléniem no visa izlasita teksta un Zila Vilka darbibam jasecina par vismaz
vienu vina 1pasibu un japamato ta ar diviem piemériem no teksta.

Skoléni var individuali, paros vai grupas veidot tabulu, kur viena ailé rakstitas Zila Vilka
vai Spoza Salma TpaSibas un otra ailé pretim Tpasibam vinu darbibas stasta, kas So
1pasibu parada. Tabulas aizpildisanu var sakt gan ar Tpasibu, gan ar darbibu teksta.
[Apgistama lasitprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstu.]

86



14. Vai,Zilais Vilks” biitu bijis labaks virsraksts neka ,,Spozais
Salms™?

Atzime savu atbildi ar keksiti.

Kas stasta liek tev ta domat?

Izpratnes limenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu izvértéSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéts E?I;ﬁlizéjuéo g?t:iellizéjuéo

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 48,3 16,6 306 1,2 46,8 353
Latvija 2016 | 29,8 19,9 49,3 0.2 63,8 55,4
Lietuva 2021 | 59,4 31 34,9 0.2 43,9 303
Lietuva 2016 | 36,3 10,0 51,2 1,0 62,2 53,9
Somija 2021 | 37,9 12,9 46,0 05 60,2 48,2
Somija 2016 | 26,1 18,0 53,1 06 71,1 56,8
Polija 2021 | 27,2 27,1 43,2 0,0 63,6 53,8
Polija 2016 | 17,1 36,0 44,9 0.1 70,1 58,7
Trija 2021 295 158 53,0 03 64,1 59,8
Trija 2016 31,8 16,7 483 06 61,4 55,5
a?ég;“gg;; 42,5 152 336 1,3 47,0 41,6
ag"ggg‘;‘g'% 39,4 17,0 36,0 1,1 50,3 443

VertésSanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

Atbildé paradits izvértejums un izpratne par Zila Vilka vai Spoza Salma nozimigumu
Saja stasta. Atbildé ir minéta kada no So stasta varonu darbibam, kas ir stasta batiska.
VAl atbildé ir raksturota kada stasta varona loma.

Piemeéri par galvena stasta varona lomu:
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Ja, vins ir stasta varonis.
NE€, jo parsvara stasts ir par Spozo Salmu. Zilais Vilks daudz izdara tikai
beigas.
Né, jo vina ir galvena varone.
Pieméri par galvenajam stasta darbibam:
Ja, jo Zila Vilka doSanas glabt SpoZo Salmu ir vissvarigaka lieta.
Né, jo Spozais Salms ir ta, kura iekulas nepatikSanas, ejot pie cilvékiem.

1 — Dalé&ja izpratne

Atbildé paradits izveértéjums, bet netiek paradita izpratne par varona nozimigumu
stasta. Minéta konkréta varona darbiba vai visparéjs raksturojums.

Pieméri:
NE€, jo Spozais Salms bija labaka medniece.
Ja, jo Zilais Vilks bija drosmigaks par SpoZo Salmu.
Ja, jo Zilais Vilks teica, lai SpoZais Salms lietas uztver nopietni.

0 - Nav izpratnes

Atbildé vai nu ir vai nav paradits izvértejums, tacu nav minéta konkréta un atbilstoSa
informacija no stasta par kadu no vilkiem.

Piemeéri:
Stasts ir par Spozo Salmu.
Stasts ir tikai par SpoZo Salmu. [levérojiet, ka tas ir neprecizi.]
Spozais Salms skan labak.
Zilais Vilks bija labaks vilks/Spozais Salms bija labaka vilcene.

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu $aja ir redzams
vislielakais Latvijas skolénu sasniegumu kritums starp 2016. un 2021. gadu — maksimalo
punktu skaitu ieguvusi par 19% mazak skolénu, bet 0 punktus par 19% skolénu vairak.

Didaktiskais komentars: Lai ieglGtu maksimalo punktu skaitu par atbildi uz So
jautajumu, skoléniem sava atbilde japamato ar argumentu, ka izvélétais vilks ir stasta
galvenais varonis.

Skolotajs var ar piemériem demonstrét, ka parasti (ja vien vispar) stastu nosaukumos
paradas galveno varonu vardi. Skoléni var izveidot divas debasu komandas (Spoza
Salma un Zila Vilka komandas), kas cen$as viena otrai argumentéti pieradit, ka vinu vilks
ir stasta galvenais varonis. [Apgistama lasitprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba
ar tekstu.]
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Tuks$ais podins (PIRLS 2016 un PIRLS 2021)

Tuksais podins

Atstastija Eleina L. Lindija
Ilustratore DZenifera Moere

Kinas imperators izsludinaja sacensibas, lai izvélétos nakamo
tronmantinieku. Imperators bija vecs, un vinam nebija bérnu. Ta ka
vinam patika augi, vins pazinoja, ka ikvienam bérnam, kas vélas kliit par
imperatoru, ir jaierodas pili, lai sanemtu vienu karalisku séklu. Kurs bérns
sasniegs vislabakos rezultatus sesu ménesu laika, uzvarés sacensibas un
klus par nakamo imperatoru.

Jus varat iedomaties, cik visi bija satraukti! Diena, kad bija paredzets
izdalit seklas, ceribu pilnu bernu puli pulegjas pili. Katrs bérns atgriezas
majas ar vienu vértigu iespgéju savas rokas.
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ﬂ Un ta bija ari ar zénu varda Juns. Vins jau tika uzskatits par

vislabako darznieku ciemata. Vina kaimini ar prieku dalijas ar vina darza
audzétajam meloném, kapostiem un cukurzirniem. Juns gadigi nesa majas
imperatora séklu, ciesi turot to rokas, lai ta neizkristu, bet ne tik ciesi, lai
to saspiestu.

Majas vins puku podina apaksa iebéra lielus akmenus, virs akmeniem
uzbéra olus, tad piepildija podinu ar bagatigi samitrinatu augsni. Vins

ii%i iespieda séklu apméram dazu centimetru dziluma un uzbéra tai vieglu

augsni. Dazas nakamas dienas Juns tapat ka visi citi bérni, ko vins pazina,
laistija podinu katru dienu un gaidija, kad virs zemes izsprauksies pirmais
asns.

Ceuns bija pirmais bérns Juna ciemata, kurg pazinoja, ka vina sgkla
ir izdigusi. Sis pazinojums tika sagaidits ar prieka pilniem apsveikuma
saucieniem. Vins lielijjas, ka noteikti kltis par nakamo imperatoru, un
trenéja karaliskas manieres, izrikojot jaunakos bérnus. Mings bija
nakamais, kura puku podina bija paradijies mazs asnins, péc tam sekoja
Vongs. Juns bija izbrinijies — neviens no Siem zéniem neprata audzéet augus
tik labi ka vins! Bet Juna sékla neizdiga.
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Driz vien asni podinos izdiga visa ciemata. Bérni biivéja sétas ap
saviem podiniem un sargaja tos no tiem, kas varétu nejausi — vai varbut
ne tik nejausi — apgazt tos. Driz Juna ciemata pirmas lapinas paradijas
duciem asnu podinos. Bet Juna sékla neauga. Vins bija apjucis — ko vins
bija izdarijis nepareizi? Juns riupigi parstadija savu seklu jauna podina,
kas piepildits ar vislabako un bagatigako melno augsni no vina darza. Vins
sadrupinaja katru augsnes pikuci mazas dalinas. Vins maigi piespieda
séklu un laistija podinu, un véroja to katru dienu. Tomér Juna sékla
neauga.

Stipri, spécigi augu stublaji paradijas podinos, par kuriem rapéjas citi
bérni Juna ciemata. Juns bija noskumis un satriekts. Citi bérni sméjas par
vinu.

Pagaja sesi ménesi. Pienaca diena, kad bérniem vajadzéja nest savus
augus uz pili vértésanai. Vini tirija savus podinus, lidz tie spidéja, maigi
slaucija lielas augu lapas un sagérbas labakajas dranas. Dazi vecaki gaja
kopa ar saviem bérniem, kas nesa podinu uz pili, pieturot augu, lai tas
nesaskiebtos.

Ko es darisu?” — Juns skali siidzgjas vecakiem, kad vins pa logu
uzmanigi véroja citus bernus, kas gatavojas uzvaras gajienam uz pili.
.Mana sékla neizdiga! Mans podins ir tukss!”

»Tu dariji visu iespg&jamo,” teica vina tévs, siipojot galvu.

»Jun, vienkarsi aiznes imperatoram savu podinu”, teica vina mate, ,tas
bija labakais, ko tu spgji izdarit.”
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Juns nokaungjies nesa savu tukSo podinu pa celu uz pili, bet pa labi un
pa kreisi no vina straumém plada Iiksmi bérni ar podiniem, kas no milzigo
augu svara bija kluvusi nestabili.

Pie pils bérni ar ziedosajiem augiem sastajas rindas un gaidija
vertejumu. Imperators, térpies zida térpa, soloja gar ceribu pilno sacensibu
dalibnieku rindam, vérojot katru augu ar sarauktu pieri. Kad vins pienaca
pie Juna, vins sadriima vél vairak un teica: ,Kas tas ir? Tu esi man atnesis
tuksu podinu?”
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Juns ar piiléem valdijas, lai nesaktu raudat. ,Ja atlausiet paskaidrot,
Majestate,” teica Juns, ,,Es dariju, ko vareju. Es iestadiju jusu seklu
vislabakaja augsne, ko varéju atrast, es laistiju un véroju to katru dienu.

Kad sékla neizdiga, es to parstadiju jauna augsné. Bet ta tik un ta neauga.

Man ir ]Joti zél.” Juns nokara galvu.

»Hm,” noteica imperators. PagrieZoties ta, lai ikviens varétu dzirdét,
vins skala balsi teica: ,,Es nezinu, kur visi sie bérni ir dabtjusi séklas.
No séklam, kuras es jums iedevu, nekas nevaréja izaugt, jo tas visas bija
varitas!”

Un imperators uzsmaidija Junam.
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Jautajumi  Tuksais podins

1. Kapéc imperators izsludinija sacensibas?
@ Lai bérni iegtitu zinasanas par augiem.
@ Lai izvéletos nakamo imperatoru.
@ Lai paraditu, cik vin$ ir varens.
@ Lai noskaidrotu vislabako augu.

Pareiza atbilde: B.
Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegu$ana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 10,2 87.1 12 1,0 0.4 89,7 85,2
Latvija 2016 | 5,0 93,9 04 07 0,0 95,9 91,7
Lietuva 2021 | 7,1 88,1 1,2 27 0,9 87,9 89,8
Lietuva 2016 | 4,4 91,6 1,4 2.2 04 93,2 90,7
Somija 2021 | 4,6 91,9 06 2.4 06 91,6 93,0
Somija 2016 | 3,1 94.4 0.2 15 0.8 97,4 92,7
Polija 2021 | 7,1 915 12 0.1 0,0 90,7 92,2
Polija 2016 | 5.8 92,5 04 11 03 94,9 90,5
Trija 2021 34 94,3 05 1,8 0,0 94,6 94,0
Trija 2016 2.8 92,7 05 3,9 0.1 94,3 91,2
afégg“gg'z‘; 95 82,1 2,3 5.2 08 84,0 81,4
aféj'[;t;“;'g% 8,2 83,8 1,9 55 06 85,5 83,0

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Sis gan Latvijas
skoléniem, gan starptautiski, gan 2016., gan 2021. gada ir bijis visvieglakais. Ta tam ar1
batu jabat, ka pareizi izveidota testa pirmais uzdevums ir salidzinoSi viegli atbildams.
Lidz ar to art tikpat ka nav skolénu, kas uz $o jautdjumu nebitu méginajusi atbildét.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz $o jautajumu, skoléniem jaatrod atbilde
pirmaja teikuma: “Kinas imperators izsludindja sacensibas, lai izvélétos nakamo
tronmantinieku,” un jasaprot, ka “nakamais imperators” un “tronmantinieks” ir sinonimi.

Skolotajs var skaidrot vardus “imperators” un “tronmantinieks”, ar piemériem stastot par
senam un musdienu monarhijam un piedavajot skoléniem izlasit vél kadu tekstu, kura
darbojas kads monarhs. Péc otra teksta izlasiSanas skoléni var meklét lidzibas un
atSkirilbas monarhu uzvediba, salidzinot abus tekstus. [Apgustama lasitprasmes
stratégija: teksta izpratnes parraudziba un precizé$anal.
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2. Ko katrs bérns sanéma no imperatora?

Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegiSana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi pareizi | Pilnigi pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 2021 12,0 82,8 5,2 89,1 85,3
Latvija 2016 18,2 80,8 1,0 85,4 77,5
Lietuva 2021 4,5 93,0 2,4 96,0 94,7
Lietuva 2016 47 95,1 0,2 96,5 94,0
Somija 2021 7,1 86,3 6,6 93,4 91,7
Somija 2016 3.8 92,3 3,8 97,6 94,1
Polija 2021 4.4 94,4 1,2 94,6 96,4
Polija 2016 6,2 91,9 1,9 94,7 92,5
Trija 2021 5,6 91,7 2,7 93,8 94,7
Trija 2016 9,8 88,5 1,6 90,8 89,2
a?égg“;'glz‘; 17,4 75,8 6.8 81,5 79,5
\?i?é}o;;uggl% 18,0 77,0 4,9 82,7 77,9

Vertésanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Atbildé noradits, ka imperators katram bérnam iedeva séeklu.
Piemeéri:

SEklu

varitu séklu

vienu Kkaralisku séklu
Vai arT atbildé ir minéts, ko katram bérnam noziméja dota sékla.
Piemeéri:

iespéju klat par imperatoru

vértigu iespéju

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé nav precizi minéts, ko imperators iedeva katram bérnam.
Pieméri:

podinu

augu

stadu

sacensibu augu
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Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem ir jaizlasa
teksta otrais teikums: “Ta ka vinam patika augi, vins pazinoja, ka ikvienam bérnam, kas
vélas klat par imperatoru, ir jaierodas pill, lai sanemtu vienu karalisku séklu.” Tas skaidri
norada, ka imperators katram bérnam iedeva vienu séklu.

Ja skoléniem ir grutibas atrast So teikumu, skolotajs var atgadinat, ko darit, ja vini nevar
atrast noteiktu informaciju teksta. lespéjams, viniem bus japarlasa ta teksta dala, kura ir
sniegta atbilde. [Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta izpratnes parraudziba un
precizésana.]
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3. Kapec katra sekla tika saukta par ,,vertigu iespgju™?

®
©
©

Pareiza atbilde: A.

Izpratnes limenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu

Katra sekla bija karaliska un loti darga.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Katra sekla deva iesp&ju uzvaréet sacensibas.

Katrai séklai bija jaizaug par skaistu augu.

izvértésana.

Katra sékla deva iesp&ju kliat par vislabako darznieku.

Pareizi Pareizi
Valsts A* B C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 72,3 9,2 59 10,7 19 75,6 71,8
Latvija 2016 | 77,6 7.4 7.9 6,7 0,4 80,5 75,1
Lietuva 2021 | 74,1 133 5.4 5.4 17 72,8 77,9
Lietuva 2016 | 68,9 11,8 10,6 7.4 13 733 65,9
Somija 2021 | 68,4 17,8 5,3 6,7 18 68,2 70,7
Somija 2016 | 72,8 15,4 56 5.1 11 757 713
Polija 2021 | 78,2 5.1 7.3 8,6 08 78,1 79,4
Polija 2016 | 83,2 4,6 6,9 4,9 0,4 85,4 81,6
Trija 2021 79,5 7.9 7.0 5.4 0.2 787 80,6
Trija 2016 71,6 10,1 9,6 8,2 05 72,6 713
agaéf;g“;'g'z‘; 67,0 10,3 9.4 11,4 17 68,7 67,4
a?ég;“;‘g% 65,8 10,2 10,7 11,9 13 67,7 65,4

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem teikuma:
“Katrs bérns atgriezas majas ar vienu vertigu iespé&ju savas rokas,” jasaprot, ko autors

apziméjis ar vardiem “vertiga iespéja”.

Skolotajs var skaidrot, kas ir télainais apziméjums un kapéc autori to izmanto teksta
veidoSana, izmantojot piemeérus, lai skoléniem bdtu vieglak saprast 3o koncepciju.
Sagatavot dazadus tekstus ar télainiem apziméjumiem un Iligt skoléniem tos identificet
un izskaidrot saviem vardiem. Var organizét diskusijas par to, ka télaini apzimé&jumi
papildina tekstu un padara to dzivigaku. lespéjams veikt vingrinajumus, kur skol&éniem
jaizmanto télaini apziméjumi, lai aprakstitu konkrétu situaciju vai objektu. Tas palidzés
viniem saprast, ka izmantot t€lainus apzimé&jumus, lai padaritu savu rakstu interesantaku
un krasnaku. [Apgustama lasTtprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstu.]
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4.  Atrodiet teksta dalu, pie kuras ir redzama Sada lapina: g
Kas liecina, ka Juns bija vislabakais darznieks ciemata?

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdariana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi pareizi | Pilnigi pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 2021 64,4 28,1 7,5 36,2 24,2
Latvija 2016 60,8 35,7 3,5 47,0 25,8
Lietuva 2021 55,2 40,6 4,0 49,6 35,8
Lietuva 2016 49,6 47,5 29 53,2 44,1
Somija 2021 49,1 40,8 10,1 53,3 39,0
Somija 2016 38,9 51,6 9,4 59,7 53,9
Polija 2021 29,1 63,8 7,2 72,9 65,2
Polija 2016 28,0 68,1 3,9 73,7 67,8
Trija 2021 44,3 53,5 2,2 56,8 52,6
Trija 2016 45,7 49,1 5,2 56,9 46,2
aféf;;“;'g'z‘; 46,7 443 8,9 50,9 45,6
a?égg“gg'% 46,8 46,1 7,0 53,7 44,9

VertésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Atbildé dots viens iemesls, kd pieradijums stasta, paradot, ka Juns bija labakais
darznieks. lesp&jama atsauce uz vina darzenu/augu/darza kvalitati vai kvantitati vai to,
ka Juna kaiminiem patika vina darzeni/augi/darzs.
Piemeéri:

Vins audzéja labakos augus.

Vins audzéja daudz darzenu.

Vina darza bija daudz augu.

Juna kaimini ar prieku dalljas ar vina darzeniem.

Vina kaimini dalijas ar vina darzeniem. [Ludzu, ievérojiet, ka ST atbilde norada,

ka kaiminiem loti patika Juna darzeni.]

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé nav minéti teksta balstiti iemesli, kas parada, ka Juns tika uzskatits par labako
darznieku. Atbildé minéti konkréti darzeni, ko Juns audzéja, aprakstits, ka vins riipéjas
par saviem augiem, atsauce uz Juna darza ainu, Juna domam par audzéSanas
progresu vai sacensibas rezultatu.
Pieméri:

Vins audzéja kapostus.
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Vin$ daudz zingja par augiem.

Vin$ aplaista savu augu.

Vins uzmanigi/gadigi nesa séklu majas.

Vin$ dalljas ar saviem darzeniem. [ST atbilde neparada, ka tiesi kaimini ar prieku
dalijas ar Juna darzeniem, un ta neparada vina darzenu kvalitati.]

Neviens neprata audzét augus tik labi ka Juns. [ST atbilde parada, ko Juns doméa
pats par saviem panakumiem.]

Visi dalijas ar visu. [ST atbilde ir vispariga.]

Vins sacensibas uzvaréja.
Vai art atbildé atkartojas ideja, ka Juns tika uzskatits par vislabako darznieku.
Piemérs:

Cilvéki ciemata uzskatija vinu par vislabako darznieku.

Komentars par datiem: Interesanti, ka Latvijas skoléniem Sis ir bijis uzdevums, kura
gan 2016., gan 2021. gada meiteném veicies ievérojami labak, kaut art uzdevums ir
salidzinosi viegls — taja pat ir pateikts prieksa, kura teksta dala mekléjama atbilde. So
uzdevumu Latvijas skoléni gan 2016., gan 2021. gada visbiezak izlaiduSi/nav izpildijusi,
un tas viniem ir bijis ievérojami grutaks neka starptautiski vidéji.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem no teikuma:
“Vina kaimini ar prieku dalijas ar vina darza audzétajam meloném, kapostiem un
cukurzirniem,” jaizdara secinajums, ka Juns izaudzéja daudz darzenu/auglu (jo varéja
dalities) vai ari, ka kaiminiem tie patika.

Skolotajs var uzdot jautajumu: “Kas varétu liecinat par to, ka kads ir labs darznieks?” un
piedavat skoleniem meklét teksta informaciju, kas atbilst vinu sniegtajam atbildém.
[Apgilstama lasitprasmes stratégija: jautajumu uzdo$ana.]
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plI

Kurs no siem puku podiniem visvairak izskatas péc Juna puku
podina, kura vins pirmo reizi bija iesgjis seklu?

CAT R A XC
298'2%90:%%

Pareiza atbilde: A.
Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A* B C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 71,4 56 11,0 10,3 17 75,4 69,7
Latvija 2016 | 78,7 6,2 53 9,5 0.1 79,9 777
Lietuva 2021 | 87,9 38 36 3.8 07 89,4 88,1
Lietuva 2016 | 86,6 56 34 42 0,2 86,8 86,6
Somija 2021 | 82,4 6,9 38 55 14 82,4 84,5
Somija 2016 | 86,7 7.3 26 2,7 06 89,6 84,7
Polija 2021 | 84,6 3.2 36 83 03 84,0 85,4
Polija 2016 | 78,4 7.3 38 10,3 0.1 783 78,8
Trija 2021 81,6 9,9 31 5.2 0.1 83,2 80,4
Trija 2016 783 116 4,0 6,0 0.1 80,5 76,3
agaég;“gg;; 68,7 11,9 6,2 10,8 2% 71,7 68,7
a?é}o;;“ggh‘g 69,1 133 6.1 9.9 1,4 71,8 68,4

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem jaizlasa Sis
teksta fragments: “M3jas vins puku podina apaksa iebéra lielus akmenus, virs akmeniem
uzbéra olus, tad piepildija podinu ar bagatigi samitrinatu augsni. Vins iespieda séklu
apméram dazu centimetru dziluma un uzbéra tai vieglu augsni,” un jasaprot taja
uzskaittto darbibu seciba.

Skolotajs var skoléniem skali lastt priekSa teksta fragmentu un lagt izveidot numurétu
sarakstu ar Juna veiktajam darbibam pareiza seciba. Tad parrunat ar skoléniem, ka
varétu izskatities podina saturs. [Apgilstama lasitprasmes stratégija: vizualizé$ana.]
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6. Atrodiet teksta dalu, pie kuras redzams sads ziedins:

Ko €1 rindkopa stasta par Junu?

®
©
©

Pareiza atbilde: C.

Izpratnes limenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu

Vins ripigi ieséja séklu.

Vins domaja, kas izaugs no séklas.

Vins juta, ka uzvarés sacensibas.

Vins rikojas nepareizi, kad séja séklu.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

izvérteSana.

Pareizi Pareizi
Valsts A B C* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 9,7 6,5 77,9 4,3 16 82,7 75,5
Latvija 2016 | 8,0 7,0 80,4 4,1 0,4 83,7 77,7
Lietuva 2021 | 8,5 10,1 73,6 5,0 2,6 79,4 72,5
Lietuva 2016 | 10,8 14,4 70,7 3,3 0,8 73,1 69,1
Somija 2021 | 7,3 9,8 73,9 6,5 2,0 79,0 73,4
Somija 2016 | 6,6 7.6 80,1 4,7 1,0 85,0 76,3
Polija 2021 | 15,2 13,7 65,8 3,4 19 73,5 61,9
Polija 2016 | 22,5 12,2 59,6 4,1 16 65,3 55,6
Trija 2021 9,6 10,9 74,8 3,3 1.2 81,8 69,7
Trija 2016 7,0 13,1 70,5 7,9 16 76,7 66,4
até"éf;g“;'glz‘; 11,0 14,6 61,6 9,9 2,6 66,8 59,8
afégg“gg'% 123 15,9 59,2 10,9 16 62,8 57,6

Komentars par datiem: Savukart Sis uzdevums, kurs (tapat ka “gratais” 4. uzdevums)
ari prasa péc atbildes ltkoties konkréti noradita teksta vieta, Latvijas skoléniem ir bijis

krietni vieglak izpildams neka starptautiski vid&ji.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem péc
aprakstitajam darbibam jasecina, ka Juns pret séklu izturgjas loti rapigi.

Skolotajs var rosinat skolénus dalities pieredzeé par to, ka vini izturas pret kaut ko, kas
viniem Skiet |oti vértigs. Uzklausit un parrunat piemérus no skolénu dzives, un saistit tos
ar Juna darbibam teksta. [Apglstama lasitprasmes stratégija: sasaistes izveido$anal.
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7. Kapéc bérni buvéja sétas ap saviem podiniem?
@ Lai auga lapas butu tiras.

Lai vinu augus neviens neapgaztu.

@ Lai augsne buitu mitra.

@ Lai citi berni neredzétu vinu augus.

Pareiza atbilde: B.
Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdariana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 4,1 81,0 5.4 8.4 0.6 87,9 75,7
Latvija 2016 | 2,8 89,3 3,0 42 04 92,1 87,4
Lietuva 2021 | 3,5 83,4 36 8,6 07 87,4 81,3
Lietuva 2016 | 1,3 87,2 33 7.9 0.1 88,8 86,0
Somija 2021 | 3,0 81,7 6,9 5.9 2,0 84.6 833
Somija 2016 | 1,5 92,5 2.8 2.1 11 94,7 92,4
Polija 2021 | 7,1 76,4 6,7 9.1 0.8 77.4 76,6
Polija 2016 | 4,8 80,1 7,3 75 03 82,7 78,0
Trija 2021 2,0 90,3 2,8 46 03 89,2 92,0
Trija 2016 14 88,6 4.2 5,0 0.8 89,6 89,0
a?égg“gglz‘; 7.2 72,9 9.1 83 1,7 76,0 72,8
ag‘ggg‘gg'% 6,9 74,3 9,6 7.8 11 77,2 73,2

Komentars par datiem: 2021. gada Latvijas skolénu rezultatos, salidzinot ar 2016.
gadu, Saja uzdevuma redzams sameéra liels pareizo atbilzu Tpatsvara samazinajums, it
TpasSi zéniem. Jateic, ka saistiba ar vidéjo sasniegumu pazeminaSanos kopuma,
protams, gandriz visos uzdevumos konstaté&jams lielaks vai mazaks rezultatu kritums.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem jaatrod teksta
teikums: “Bérni buvéja sétas ap saviem podiniem un sargaja tos no tiem, kas varétu
nejausi — vai varbat ne tik nejausi — apgazt tos,” kura ir skaidri formuléts, ka sétas sargaja
podinus no apgasanas.

Uzdevuma atrisinaanai nepiecieSama prasme teksta atrast atslégvardus. Saja
gadijuma atslégvards jautajuma ir “séta”, un péc ta teksta var atrast fragmentu, kas
sniedz atbildi uz jautajumu. Skolotajs var paskaidrot, kas ir atslégvardi un ka tos atpazit
un atrast jautajumos un teksta. So prasmi skoléni var attistit, vingrinoties atsl&gvardu
noteikS8and un atraSanad jebkurd tekstd un skolotdja uzdotajos jautajumos par to.
[Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta struktiiras atpaziSana.]
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8. Ko vispirms darija Juns, kad vina sekla neizdiga?

@ Vins uzbuveja sétu ap savu podinu.

Vins biezak laistija séklu.

@ Vins stdzg&jas saviem vecakiem.

@ Vins parstadija savu séklu jauna podina.

Pareiza atbilde: D.
Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegiSana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C D* Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 2,7 87 35 82,1 24 88,1 81,0
Latvija 2016 | 1,9 43 4.2 89,3 0,2 91,8 87,2
Lietuva 2021 | 2,1 53 23 88,1 2,0 93,8 87,0
Lietuva 2016 | 2,0 55 0,9 90,9 06 953 87,4
Somija 2021 | 3,1 8.8 3,9 81,2 25 83,8 837
Somija 2016 | 2,1 53 2.8 88,8 07 92,0 87,2
Polija 2021 | 2,0 56 53 85,6 12 90,4 84,0
Polija 2016 | 2,0 6,5 6,9 84,2 04 85,6 83,5
Trija 2021 12 2.9 2.9 92,0 1,0 92,2 93,5
Trija 2016 23 43 4,0 88,2 1,2 90,6 88,0
aféf;g“;'glz‘; 6.2 9,3 7,2 745 2,0 79.3 737
afégguggh‘g 6,0 95 6,5 76,2 14 80,2 747

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skoléniem jaatrod 31
teksta dala: “Bet Juna sékla neauga. Vins$ bija apjucis — ko vins bija izdarijis nepareizi?
Juns rapigi parstadija savu séklu jauna podina...” Un pareiza atbilde taja ir formuléta
vards varda — “parstadija savu séklu jauna podina”.

Skolotajs var skaidrot, ka lietot jautajumus atbilzu meklédanai. Pieméram, tajos jau var
bat ietverta norade uz teksta dalu, kur mekléjama atbilde — $aja gadijuma — “kad vina
s€kla neizdiga”. Tatad vispirms ir jaatrod ta vieta teksta, kur pirmo reizi runats par séklas
nedigSanu. Kad pareiza teksta dala atrasta, jaskatas jautajuma, kada atbilde taja jameklé
— “ko vispirms darija Juns?” Tatad jaizvélas pirma no visam Juna darbtbam péc séklas
nedigSanas. [Apgustama lasitprasmes stratégija: teksta struktlras atpaziSana.]
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9. Kapeéc pargjie bérni smégjas par Junu? Lai paskaidrotu savu athildi,
apraksti notikumus, kas minéti teksta.

Izpratnes limenis — 3. — ideju un informé&cijas interpretéSana un integrésana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéts gfgﬁ:jzéjuéo gtal)rﬁizlzéjuéo

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 10,1 57,2 24.6 7.3 60,8 54,6
Latvija 2016 | 6,9 57,8 32,0 3.2 68,8 56,7
Lietuva 2021 | 10,7 59,2 26,3 35 61,0 55,5
Lietuva 2016 | 10,7 60,8 26,9 15 62,8 53,2
Somija 2021 | 8,1 62,3 25,4 3.4 60,8 57,7
Somija 2016 | 5,2 61,8 30,8 1,8 65,6 60,2
Polija 2021 | 6,7 65,1 26,2 1,8 63,6 57,0
Polija 2016 | 6,2 58,5 343 1,0 68,5 59,7
Trija 2021 48 64,3 29,2 1,7 64,9 60,0
Trija 2016 9,0 52,6 35,2 3,2 66,8 60,1
aféf;;“;'g'z‘; 11,3 56,6 24.8 6.4 60,0 53,6
a?éf;iasugg'% 132 56,7 24.8 4.9 59,6 52,0

VertésSanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

Atbildé paradita izpratne par to, kapéc citi bérni sméjas par Junu, identificgjot Juna
situdciju (vina sékla neauga), pretstatd paréjiem bérniem (vinu séklas auga) vai
pretstata vina ierastajiem panakumiem (vin$ bija labakais darznieks).
Pieméri:

Vina sékla neauga, kamér citiem bérniem séklas auga.

Vina sékla bija vieniga sékla, kas neauga.

Vina sékla neauga, kaut ari vin$ bija labakais darznieks.

Paréjie bérni sméjas par vinu, jo vina sékla neauga, kaut ari vins par to

rapéjas.

1 — Daléja izpratne

Atbildé identificéta Juna situacija stasta (vina sékla neauga) vai paréjo bérnu panakumi,
taCu netiek minéts pretstats, lai paskaidrotu, kapéc citi bérni sméjas.
Pieméri:

Vina podins$ bija tukss.
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Juna podina nebija auga.

Vina sékla neauga.

Vin$ nevaréja uzvarét sacensibas.

Paréejo bérnu séklas auga.

Vin$ bija bédigs un sakauts. [Sis ir visparigs Juna situacijas raksturojums.]

0 — Nav izpratnes

Atbildé netiek paskaidrots, kapéc par vinu smeéjas, vai art atsauce nemta no nepareizas
stasta dalas.

Piemeéri:
Juns bija labakais darznieks.
Vini bija Jauni/nejauki.
Viniem likas, ka Juns ir smiekligs.
Viniem nepatika Juna podins.

Kad vini pill ieraudzija Juna podinu, vini ieraudzija, ka Juna sékla nebija
augusi.

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Sis gan Latvijas
skoléniem, gan starptautiski, gan 2016., gan 2021. gada ir bijis visgrutakais — vismazak
skolénu ir ieguvusi maksimalo punktu skaitu. Ta ka ta izpildei nepiecieSams konstruét
atbildi, pareizi interpretéjot teksta sniegto informaciju, vajakiem lasitajiem tas ir izdevies
tikai daléji.

Didaktiskais komentars: Lai iegutu maksimalo punktu skaitu par atbildi uz $So

jautajumu, skoléniem jasasaistal/japretnostata divi fakti no teksta — ka Juna sékla
neauga, bet parejiem bérniem — auga.

Skolotajs var palidzét skoléniem vingrinaties sniegt izvérstas atbildes uz jautajumiem un
praktizét sniegto atbilzu pamato$anu. Sim nolikam var izmantot tddus papildjautajumus,
ka, pieméram: “Kas teksta to pardda? Nosauc pieméru no teksta! Kadé| tu t& doma?
u.c.” [Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta izpratnes parraudziba un precizé$ana.]
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10. Kapée, péc tavam domam, Juna vecaki teica, lai vins nes uz pili
tukso podinu?

Izpratnes limenis — 3. — ideju un informé&cijas interpretéSana un integrésana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi pareizi | Pilnigi pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 2021 60,2 31,5 7,2 32,6 36,3
Latvija 2016 65,2 32,4 2,3 30,0 36,8
Lietuva 2021 60,1 34,1 53 37,9 34,6
Lietuva 2016 58,2 37,6 3,9 41,0 37,3
Somija 2021 31,9 61,3 5,6 62,5 68,3
Somija 2016 30,2 65,5 3,8 70,1 66,6
Polija 2021 58,8 28,5 12,4 39,3 27,0
Polija 2016 72,4 20,9 6,6 25,6 18,8
Trija 2021 54,0 44.4 1,5 44,5 45,7
Trija 2016 57,6 39,1 3,2 43,9 36,8
aféf;;“;'g'z‘; 45,7 43,7 9.4 50,9 45,7
a?égg“gg'% 50,5 41,7 7,2 47,5 42,1

VertésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Atbildé paradita izpratne, ka Juna vecaki gribgja vai nu, lai Juns ir godigs un lai vins
uznemas atbildibu par savu darbu, vai arf, lai vin$ lepojas un ir apmierinats ar darbu,
kuru darija, cik vien labi varéja.

Pieméri:
Vecaki domaja, ka vinam nevajadzétu kaunéties, jo Juns bija centies darit visu,
cik vien labi vins varéja.
Vins darija labako, ko varéja.
Vecaki gribéja, lai Juns ir godigs.
Vins centas.

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé netiek paradita izpratne par to, kdpéc Juna vecaki domaja, ka vinam vajadzétu
nest savu tukSo podinu uz pili. Atbilde dota, atsaucoties uz to, k& Juns jutas, vai art uz
stasta beigam. Stasta nav informacijas, kas atbalstitu ideju, ka Juna vecaki zin3ja, ka
séklas bija varitas vai, ka vecaki zindja, kads bus sacensibas iznakums jau ieprieks.

Piemeri:
Viniem bija kauns par Junu.
Lai uzzinatu, ko Juns bija darijis nepareizi.
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Juns gribéja bit godigs. [levérojiet, ka tas norada uz to, ka Juns jutas, nevis ko
domaja vina vecaki.]

Vini zingja, ka Juna sékla bija izvarita.

Vini zingja, ka Juns uzvarés.

Vini ticéja, ka Juns varétu uzvarét.

Komentars par datiem: Interesanti, ka $aja uzdevuma Latvijas zéniem veicas
salidzinoSi labi, kaut arT tas ir uzdevums, kurd paSam jauzraksta atbilde un
nepiecieSamas teksta télu uzvedibas vai viedokla interpretacijas prasmes.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem ir pareizi
jainterpreté vecaku teiktais: “,Tu dariji visu iespéjamo,” teica vina tévs, Supojot galvu.
,~Jun, vienkarsi aiznes imperatoram savu podinu”, teica vina mate, ,tas bija labakais, ko
tu spégji izdarit,”” no 8T fragmenta saprotot, ka vecaki vélas, lai déls ir godigs un nekaunas
par sava darba rezultatu.

Ja skoléniem ir gratibas interpretét So ainu, skolotajs var piedavat daziem skol€niem
izspélét So stasta dalu un uzdot jautajumus par Juna un vecaku sajuatam. Pieméram:
“Juns skali sidzejas vecakiem. Ka, jasuprat, vins taja bridr jutas? Ko jus vinam teiktu, ja
batu vecaku vieta? Kapéc?” [Apglstama lasitprasmes stratégija: vizualizéSana.]
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11. Kurs vards vislabak raksturo, ka jutas Juns, kad devas uz

vertésanas vietu?

® nokaunéjies
izbrinijies

@ ceribu pilns

@ priecigi satraukts

Pareiza atbilde: A.
Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegiSana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A* B C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 87,6 2.9 6.5 1,0 08 89,6 89,1
Latvija 2016 | 92,5 1,0 43 12 0,9 96,6 90,1
Lietuva 2021 | 68,3 11,9 30 136 27 77,0 64,9
Lietuva 2016 | 72,6 12,9 33 10,6 04 73.1 73,0
Somija 2021 | 88,8 5.1 26 13 1,0 90,8 91,0
Somija 2016 | 92,2 4.8 1,1 07 08 95,4 91,0
Polija 2021 | 90,3 37 12 41 05 91,2 90,8
Polija 2016 | 89,8 3.9 07 5.1 04 92,2 88,3
Trija 2021 90,5 6.7 2,0 04 03 91,6 90,2
Trija 2016 86,5 8,0 33 16 06 87,8 86,2
afégg“gg'z‘; 77,0 8,7 6,3 48 1,6 81,6 77,1
afégguggh‘g 77.8 10,3 6.2 38 1,0 80,7 77,6

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem ir teksta
jaatrod fragments: “Juns nokaungjies nesa savu tukSo podinu pa celu uz pili...” Tas
skaidri norada, ka Juns bija nokaunéjies.

Ja skoléniem ir grutibas atrast So teikumu, skolotajs var atgadinat, ko darit, ja vini nevar
atrast noteiktu informaciju teksta. lespg&jams, viniem bus japarlasa ta teksta dala, kura ir
sniegta atbilde, vai dala, kas tai seko. [Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta
izpratnes parraudziba un precizéSana.]
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12. Kapec imperators sadrima, skatoties uz Juna podinu?

@ Vins bija noraizéjies par sacensibam.

Vins domaja, ka Juna podins nebija pietiekami spidigs.

@ Vins slepa, ko domaja.
@ Vins nezinaja, kapéc Juns bija ieradies.

Pareiza atbilde: C.

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 15,1 3,8 61,5 14,7 3,7 70,1 58,8
Latvija 2016 | 11,7 2,6 68,0 17,1 0,5 70,9 65,7
Lietuva 2021 | 9,2 2,7 69,1 16,3 2,3 72,3 70,0
Lietuva 2016 | 8,5 2,9 64,8 22,3 1,2 67,2 64,1
Somija 2021 | 12,9 3,6 70,5 10,3 1,5 78,0 68,3
Somija 2016 | 10,8 2,8 74,5 10,2 11 77,1 74,4
Polija 2021 | 6,3 3,6 84,3 4,4 1,1 88,7 82,9
Polija 2016 | 9,4 1,9 84,4 3,2 0,8 86,1 84,4
Trija 2021 6,4 3,0 75,4 13,7 1,2 80,5 72,7
Trija 2016 9,0 2,6 68,0 19,3 1,0 74,5 63,0
atdaégiasu;g; 13,5 7.7 58,8 15,4 2,7 64,9 57.4
atj‘éf;g“gg% 14,7 7,3 58,9 16,4 1,8 62,9 57,5

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem ir jasasaista
imperatora sadrimSana ar imperatora teikto pasas stasta beigas (“No séklam, kuras es
jums iedevu, nekas nevaréja izaugt, jo tas visas bija varitas!”) un uzsmaidisanu Junam.

Skolotajs ar skoléniem var parrunat, ka tas var gadities, ka cilvéki tieSa teksta nesaka,
ko vini doma, un sasaistit to ar tekstu. Pieméram: “Vai kadreiz esi teicis kadam to, ko
patiesiba nedoma? Kapéc cilvéki ta dara? Kapéc imperators ta rikojas?” [Apgustama
lasttprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstul].

109



13. Kapéc Juns teica imperatoram ,Man ir loti z&l”?

®
©
©

Pareiza atbilde: C.

Vins bija krapies sacensibas.

Vins neveélgjas klat par imperatoru.

Vins dom3aja, ka ir licis vilties imperatoram.

Vins parak biezi laistija savu seklu.

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdaridana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 2,8 2.4 78,8 115 2.1 84,1 80,9
Latvija 2016 | 2,8 2,7 855 8.4 0.1 89,4 82,4
Lietuva 2021 | 2,5 17 91,1 3.2 0,9 95,6 89,8
Lietuva 2016 | 1,4 13 92,3 4,0 07 94,7 91,7
Somija 2021 | 2,5 08 91,2 27 14 95,6 92,6
Somija 2016 | 0,0 0,9 953 27 04 96,6 96,1
Polija 2021 | 1,6 1.1 89,8 6.5 0.6 90,9 90,6
Polija 2016 | 2,0 1,9 915 42 0.1 93,4 90,3
Trija 2021 1,0 11 95,4 1,7 03 96,6 95,8
Trija 2016 15 1,2 94,2 2.4 05 95,8 94,0
aféf;g“;'glz‘; 3,9 3.4 80,3 8,0 1,6 85,6 81,2
aféfat;“;'gz‘g 43 33 80,6 9,4 1,0 84,6 79,9

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem no Juna
sacita: “,Es dariju, ko varéju... Man ir |oti Zél,” jaizdara secindjums, ka Juns mégina
taisnoties, jo jatas vainigs par uzdevuma neizpildiSanu, tatad nav piepildijis uz vinu liktas

ceribas.

Skolotajs var rosinat skolénus dalities pieredzé par to, ka vini jatas, kad nav izpildijusi
doto uzdevumu. Ka, vinuprat, jutas uzdevuma uzdevéjs, kad redz, ka uzdevums nav
izpildits. [Apglstama lasitprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstu].
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14. Kapec augi citu bérnu podinos auga?

@ Citi bérni bija izmantojusi labaku augsni.
Citi bérni véroja savus podinus.

@ Vinu séklas pasargaja sétas.

@ Vini séklas nomainija pret citam.

Pareiza atbilde: D.
Izpratnes limenis — 3. — ideju un informé&cijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C D* Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 | 5.8 36 4.4 81,7 2,0 89,1 81,6
Latvija 2016 | 3,8 36 6.4 85,7 0,0 88,2 83,8
Lietuva 2021 | 1,9 1,9 4.2 89,3 19 94,0 89,8
Lietuva 2016 | 3,2 31 8.4 84,7 03 87,1 83,3
Somija 2021 | 6,1 4.9 9.4 75,8 13 82,5 75,9
Somija 2016 | 5,4 3.9 9,2 79,2 15 82,7 79,2
Polija 2021 | 0,8 23 53 90,6 05 89,9 92,8
Polija 2016 | 3,5 41 4.9 86,3 0,9 89,7 84,9
Trija 2021 44 2,2 58 86,8 03 87,2 87,9
Trija 2016 58 33 10,5 79,6 06 83,6 76,8
afég;“;'glz‘; 77 56 10,4 71,2 2.1 77,0 71,5
aféfat;“;'gz‘g 9.3 6,1 11,6 69,9 15 74,4 69,0

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem no imperatora
teikta: “No seklam, kuras es jums iedevu, nekas nevaréja izaugt, jo tas visas bija varitas!”
un fakta, ka visiem bérniem, iznemot Junu, bija izaugusi krasni augi, jaizdara secinajums,
ka citi bérni bija krapusies (t.i., samainijusi varitas séklas pret citam - augtspé&jigam).

Mudinot skolénus uzdot sev jautajumus par tekstu, skolotajs palidz viniem labak izprast
attiecigo teksta dalu. Var skali demonstrét, kadus jautajumus skoléni varétu uzdot,
pieméram: “Kapéc bérni gribéja, lai vinu séklas augtu? Ka jums Skiet, ka bérni jutas, kad
séklas neauga? Ko vini taja situacija varéja darit?” [Apgustama lasitprasmes stratégija:
jautajumu uzdosanal.
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15. Ko, péc tavam domam, imperators cilvékos vértéja visaugstak?
@ karaliskas manieres
godigumu
@ cienu pret saviem vecakiem
@ labas darznieka prasmes

Pareiza atbilde: B.
Izpratnes Iimenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu izvértéSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso

meitenu % | zénu %
Latvija 2021 3,6 73,9 1,1 15,4 3,1 81,2 75,9
Latvija 2016 3,6 72,9 2,3 19,9 0,7 77,0 70,4
Lietuva 2021 | 3,5 83,0 0,2 11,3 1,0 86,7 82,9
Lietuva 2016 | 6,8 71,9 2,3 18,3 0,3 75,6 68,8
Somija 2021 | 3,0 73,2 1,7 18,5 0,9 85,3 68,9
Somija 2016 | 2,9 72,4 1,6 21,7 0,5 78,9 67,2
Polija 2021 1,4 79,8 19 15,4 0,9 87,0 76,1
Polija 2016 0,8 77,5 1,8 18,4 0,9 80,5 76,8
Trija 2021 6,3 79,0 0,6 12,8 0,8 82,0 78,2
Trija 2016 7,9 67,4 1,2 22,6 0,5 71,8 64,3
3%-"52“5’852 80 64,3 47 17.8 19 69,2 64,9
atj‘éf;;“;'g% 9,1 60,9 4,9 21,9 13 64,9 60,1

Komentars: Nepareiza atbilde D Saja uzdevuma izdevusies |oti laba un palidz identificét
skolénus, kas nav uztveru$i teksta galveno véstijumu, jo tas nav burtiski uzrakstits.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem jasaprot
netieSa veida teksta pateiktais, ka imperators bérniem bija sarikojis godiguma parbaudi,
tatad So 1padibu véléjas redzét sava péctecrt un tatad to vertéja visaugstak.

Skolotajs var rosinat grupu diskusiju par cilvéku labajam/vélamajam rakstura Tpasitbam,
rosinat skolénus nosaukt péc iespéjas vairak labu Tpasibu. Skoléni grupas var izvéléties
dazas no nosauktajam Tpasibam, kuras batu vissvarigakas
imperatoram/karalim/valdniekam un kapéc. Parrunat, ka batu iespéjams parliecinaties,
ka Sis TpaSibas cilvékam piemit. [Apglstama lasitprasmes stratégija: padzilinata
mijiedarbiba ar tekstu.]
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16. Kapec imperators uzsmaidija Junam?

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi pareizi | Pilnigi pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 2021 22,7 69,2 4,5 74,5 76,1
Latvija 2016 32,2 66,4 0,8 73,2 60,9
Lietuva 2021 22,5 72,5 4,0 79,6 73,3
Lietuva 2016 39,5 58,4 1,7 63,7 54,9
Somija 2021 34,4 59,8 3,0 69,2 59,0
Somija 2016 31,8 64,8 25 71,3 62,4
Polija 2021 20,5 73,7 5.2 83,6 74,0
Polija 2016 32,4 64,2 2,6 71,3 61,2
Trija 2021 24,2 74,2 0,9 80,0 70,9
Trija 2016 36,3 60,3 3,0 67,0 57,6
fﬁéﬂ?ﬁﬁ;? 33,3 57,2 5,8 66,2 58,2
a?ég;u%l; 5 | 424 51,0 4,4 56,8 50,8

Vertésanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Atbildé paradita izpratne, ka Juns sacensibas uzvaré&ja/kluva par imperatoru.
Pieméri:

Juns kluva par imperatoru.

Juns uzvaréja sacensibas.
Vai arT atbildé paradita izpratne, ka imperators bija pamanijis Juna godigumu.
Pieméri:

Juns vienigais bija godigs.

Juns bija vienigais, kurs nebija apmainijis doto sé€klu.

Juns nekrapas.

Vins darija to, kas bija prasits.

Vai arT atbildé paradita izpratne, ka imperators saprata, ka vina plans atrast piemérotu
mantinieks bija nostradajis.

Piemérs:
Imperatora plans nostradaja.

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé nav paradits ticams, teksta balstits iemesls imperatora reakcijai. Atbildé ir
atkartoti vardi no jautdjuma vai dots neskaidrs paskaidrojums tam, kapéc imperators
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uzsmaidija Junam. LUdzu, ievérojiet, ka paskaidrojums par imperatora ricibu, lai
realizétu savu planu (iedeva bérniem varitas séklas), ir uzskatams par nepareizu.

Pieméri:
Vin$ bija priecigs.
Imperators lepojas ar Junu. [Sis ir neprecizs skaidrojums tam, kapéc imperators
uzsmaidija Junam.]
Vins sméjas par Junu.
Imperators apmanija Junu.
Juns Joti centas.
Sékla bija izvarita.
Imperators zinaja, ka s€klas bija varitas.

Komentars par datiem: No visiem brivo atbilzu uzdevumiem par So tekstu Sis gan
Latvijas skoléniem, gan starptautiski ir bijis visvieglakais. Tas ir saméra neparasti, jo citos
literarajos tekstos Latvijas skoléniem, it Tpa8i zéniem, ar literaro t€lu ricibas vai izteikumu
pareizu interpretaciju negaja tik viegli. Toties 2021. gada Latvijas z&niem Sis uzdevums
padevies krietni vieglak neka 2016. gada.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautdjumu, skoléniem ir pareizi
jainterpreté tas, ka stasta beigas imperators bija apmierinats par to, ka bija izvélgjies
nakamo imperatoru vai ka Juns bija godigs.

Skolotajs var uzsakt diskusiju par to, ko skoléni no teksta var macitties. Vispirms skoléni
to var apspriest mazas grupas, izmantojot kartites ar jautajumiem, pieméram: “Ko
galvenais varonis (Juns) macas no 81 stasta?” vai “Ja jus batu 81 stasta autors, kadu
véstljumu jus gribétu nodot lasitdjam?”, un péc tam aicinat vinus dalities savos
secinajumos ar visu grupu. [Apglstama lasitprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba
ar tekstuy.
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17. Juns stasta piedzivoja dazadas sajutas. Izmanto teksta uzzinato,

lai paskaidrotu, kapéc Juns piedzivoja katru no $im sajatam.

@ceﬂbu pilns

izbrinijies

satriekts

Izpratnes limenis — 3. — ideju un informéacijas interpretéSana un integrésana.

Rezultatu salidzinajums visam uzdevumam kopa:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 3u nktu ;unkts Eunkti gunkti Neatbildats | D Tlicico | btbildgjuso

meitenu % zénu %
Latvija 2021 | 8,2 168 |325 |324 |36 66,8 65,8
Latvija 2016 | 6,2 153  |389 |374 |12 69,3 70,7
Lietwa 2021 | 140  |161 |288 |338 |36 62,7 633
Lietuva 2016 | 8,4 127 |314 |428 |31 72,9 69,5
Somija 2021 |5,8 105 |31,7 |450 |24 74.1 75.4
Somija 2016 | 3,3 127  |263 |527 |31 80,4 76,0
Polija 2021 | 3,0 137 |248 |508 |44 783 77,6
Polija 2016 | 4,0 12,7 |367 |416 |28 77,0 70,6
Trija 2021 8,7 7.2 236 |574 |18 815 743
Trija 2016 8,2 127  |259 |496 |27 75,6 71,8
f@%f;@”;‘é'z‘k 16,6 |142 228 |321 |68 60,8 57,1
atdaéj!‘:g”gg'% 17,6 15,5 237 313 |68 60,0 55,6

115



Rezultatu salidzinajums atseviski uzdevuma 1. dalai — Ceribu pilns:

Pilnigi pareizi

Pilnigi pareizi

Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 2021 21,9 64,7 7,0 74,5 75,0
Latvija 2016 23,1 73,7 2,3 76,5 75,8
Lietuva 2021 | 36,5 54,3 55 59,6 60,0
Lietuva 2016 | 22,7 71,4 4.4 77,2 74,4
Somija 2021 17,0 73,6 4.7 80,4 81,9
Somija 2016 16,9 77,2 4,0 82,2 81,8
Polija 2021 15,7 75,4 56 81,5 83,8
Polija 2016 15,7 79,2 2,9 86,7 79,9
Trija 2021 18,9 76,1 3,7 81,0 79,1
Trija 2016 25,9 69,7 3,6 73,4 72,5
aféf;g“;'g'z‘; 31,1 51,5 9,8 62,2 58,9
a?égg“gg'% 33,3 52,6 8,9 61,6 57,5

Rezultatu salidzinajums atsevisSki uzdevuma 2. dalai — /zbrinijies:

Pilnigi pareizi

Pilnigi pareizi

Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildéjuso atbildéjuso
meitenu % zénu %
Latvija 2021 | 27.7 60,0 6,0 71,2 65,4
Latvija 2016 | 31,3 65,4 2.4 67,4 67,8
Lietuva 2021 | 34,1 54,2 8,0 62,4 60,5
Lietuva 2016 | 354 56,7 6,4 64,0 58,8
Somija2021 | 187 67,7 9,0 76,5 79,9
Somija 2016 | 17,5 74,1 6,5 81,7 79,9
Polija 2021 25,9 65,2 55 68,3 74,2
Polija 2016 30,7 63,9 3.2 66,9 68,3
Trija 2021 19,3 75,0 4.4 837 75.4
Trija 2016 19,9 757 36 80,9 77.4
fi?éf;iué'égk 28,8 52,4 11,2 64,7 59,5
afégg‘gg'% 31,3 53,3 10,2 63,7 58,4

Rezultatu salidzinajums atseviski uzdevuma 3. dalai — Satriekts:

Pilnigi pareizi

Pilnigi pareizi

Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildéjuso atbildéjuso
meitenu % zénu %
Latvija 2021 31,7 54,4 7,6 61,5 65,2
Latvija 2016 29,7 66,5 2,9 68,1 70,3
Lietuva 2021 24,3 66,7 53 71,8 74,6
Lietuva 2016 18,0 75,9 4,6 81,4 80,3
Somija 2021 22,3 67,6 55 74,1 76,1
Somija 2016 19,6 73,2 53 83,9 73,1
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Polija 2021 11,9 75,2 9,6 89,7 83,5
Polija 2016 24,2 68,2 55 79,6 67,4
Trija 2021 19,4 75,4 4,0 83,5 75,6
Trija 2016 26,1 68,4 47 75,0 69,8
Starptautiski

vidéjais 2021 28,7 52,1 11,6 63,3 61,2
Starptautiski

vidéjais 2016 32,8 51,1 10,9 61,1 57,1

VértésSanas vadlinijas:

CERIBU PILNS |

1 — Pareiza atbilde

Ceribu pilns: Atbildé paradita izpratne, ka Juns bija certbu pilns par izredzém labi
izaudzét séklu/uzvarét sacensibas/klit par imperatoru, pielietojot savas darznieka
prasmes.

Pieméri:
Vins domaja, ka bija vislabakais déarznieks.
Juns véléjas, lai vina sékla augtu.
Vin$ véléjas bat nakamais imperators.
Vinam bija iespéja uzvarét sacensibas.
0 — Nepareiza atbilde
Atbildé dota sajita netiek atbilstosi izskaidrota.
Pieméri:
Vins véléjas redzét imperatoru.
Pirmo reizi vinam nesanaca. [levérojiet, ka atsauce uz So atbildi nemta no
nepareizas stasta dalas.]
Vins$ Joti centas.
Vai arT atbilde ir vispariga, un atbildé netiek izmantota informéacija no teksta.
Piemérs:
Vins vélgjas, lai notiek kaut kas labs.
1 — Pareiza atbilde
Izbrinijies: Atbildé paradita izpratne, ka par spiti vina ripém un darznieka prasmém,
Juns bija izbrinijies, ka vina sékla neauga (un citiem auga).
Pieméri:
Vins nesaprata, kdpéc citu séklas auga, kamér vina sékla neauga.
Vins bija labakais, bet vina sékla nediga.
Vina s€kla neauga.
0 — Nepareiza atbilde
Atbildé dota sajuta netiek atbilstoSi izskaidrota.
Pieméri:
Vins nevéléjas nest imperatoram savu tukSo podinu.
Paréjie zéni nevaréja izaudzét tik labus augus ka vins.
Vai arT atbilde ir vispariga, un atbildé netiek izmantota informacija no teksta.
Piemérs:

Vins bija apjucis.
1 — Pareiza atbhilde
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Satriekts: Atbildé paradita izpratne, ka Juns jutas satriekts, saprotot, ka par spiti vina
centieniem, sékla neauga, tadejadi vinam bija tuk8s podins un nebija iesp&jas uzvarét.
Pieméri:

Vina sékla bija vieniga, kas neauga.

Vinam bija janes tukss podin$ pie imperatora.

Vin$ nevaréja uzvarét.

Vina podins bija tukss.

Vina sékla neauga.

Citiem bérniem bija augi.

0 — Nepareiza atbilde
Atbildé dota sajata netiek atbilstoSi izskaidrota.
Pieméri:
Bérni par vinu sméjas.
Vina augs bija miris.
Vai arT atbilde ir vispariga, un atbildé netiek izmantota informacija no teksta.
Piemérs:
Vins zaudgja.

Didaktiskais komentars: Lai iegutu maksimalo vértéjumu par atbildi uz $o jautajumu,
skoléniem jaatrod pareizi pieméri no teksta katrai no nosauktajam sajatam, tatad
atbilstoSas teksta vietas pareizi jaidentificé galvena varona (Juna) sajutas no to apraksta.

Skolotajs var rosinat skolénus stradat paros, veidojot sarakstu ar Juna sajutam atbilstoSi
secibai, kada tas paradas stasta, un katrai blakus pierakstot, kapéc, vinuprat, Juns taja
bridr ta jatas. Pec tam skoléni var samainities pariem un parrunat sajitu sarakstu, ko
veidojusi citi klases biedri, to papildinot vai precizéjot. Péc tam skolotajs var parrunat
visas stasta identificetas sajutas un kopa ar skoléniem izveidot apkopojoSu sarakstu.
[Apgistama lasTtprasmes stratégija: padzilinata mijiedarbiba ar tekstul.
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INFORMATIVO TEKSTU, UZDEVUMU UN
VERTESANAS VADLINIJU PIEMERI AR STATISTIKU
UN KOMENTARIEM

Leonardo da Vinci (PIRLS 2016)

Cilveks, kurs
aizsteidzies prieksa
savam laitkam

ad dzird Leonardo da Vinéi vardu, lielaka dala
cilveku doma par vina pasaulslaveno gleznu
Mona Lisa. 51 glezna atrodas makslas galerija
Parizg, un katru gadu to apskata miljoniem taristu.
Bet Leonardo nebija tikai gleznotajs. Vins bija
arl apdavinats izgudrotajs, inZenieris, arhitekts un
teélnieks. Vins bija jaunu un aizraujodu ideju pilns.
Leonardo da Vindi ir dzimis 1452. gada sava téva
lauku majas netalu no Vinéi pilsgtas Italija. Bernibu
vins pavadija cie3a saskarsmé ar dabu, iesp&jams,

Florences pilséta. Seit Leonardo saka stradat un
macities pie labi pazistama gleznotaja un télnieka Andrea del Verrodio.
Stradajot pie Verrocio, Leonardo apguva daudz ta laika tehnologiju. Tas
palidzeja vinam saprast, ka daudz kas ir uzbtvats un ka tas darbojas. Vins
iemacTjas arl, ka sajaukt dazadas krasas glezno$anai un ka lietot metalu,
veldojot skulptiras.
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Leonardo vienmér bija ka 1zsalcis
péc zinaSanam. Vins pétija pasauli,
kas bija ap vinu, un gleznoja lietas,
ko redzgja. Vins lasija visu, kas bija
atrodams, uzklausija citu cilveku domas
un pierakstija to, ko bija iemacijies.

ol s 7Y, j.,..f..:?.qi‘

"”;,;;":’q”“';“:;"‘?’; Dazas no vina piezimju gramatam bija
s ahoy e e ol tik lielas ka milzigi plakati, bet citas
tik mazinas, lai varétu nésat sev lidzi,
aizliktas aiz jostas. Daudzas no tam
dommel ‘?(_, s laika gaita 1r pazudusas, bet dazas bija
' publicétas 19. gadsimta un ir apskatamas
-'E arl misdienas. Tajas ir zZim&jumi un glitu
e pierakstu rindas.
Piezimju gramatas rada Leonardo

L : . Sy e
Iy N o e gt izgudrojumus, ka ari to, ka vins loti
. -:M‘.ré ","'I"{"“"‘.":;"""‘)‘f".‘ o > ) : . ) ] £ .
e e S e gribgja uzzinat, ka viss notiek. Vins
el et woden s A3 < = o ’
interesgjas gan par masinam, gan par to,
Lappuse no Leonardo Da Vindi piezimju gramatas. ka viss iekartots un notiek daba. V]_I;lé
pétija un zimgja tekosus udenus, koku
lapas, lidojosus putnus un cilvekus. Vins visu laiku apguva ko jaunu, vérojot un
macoties no pasaules, kas bija ap vinu.

Leonardo uzlaboja visas lietas, ko vins pétija, ka ari idejas, ko aizguva no
citiem. Rezultata lielaka dala zZim&jumu vina piezimju gramatas izskatijas ka
pilnigi jaunas idejas. Dazi no zim&jumiem izskatijas ka nakotnes pasaules vizijas
- pasaules, kadu més pazistam Sodien. Pieméram, vina “lidojosas masinas”
izgudrojums bija lielisks ilgi pirms tam, kad pirmas lidmaginas vai gaisa baloni
paradijas debesis.

o Are i Slal e
s farionds § ooy

Leonardo da Vinéi izgudrotas lidmasinas zimgums.
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Leonardo bija tik parpilns ar jaunam idejam,
ka daudzus no saviem izgudrojumiem, kas redzami
ziméjumos, vins reali neizgatavoja. Viena no vina
piezimju gramatam redzams zimé&jums — cilveks
ar izpletni. Sis izgudrojums tika izgatavots un
1izméginats tikai apméram 300 gadus velak, 1783.
gada, kad kads francazis kluva par pirmo cilveku,
kurs nolaidies uz zemes ar izpletni.

Kads cits Leonardo da Vinéi izgudrojums
ir balstits uz cilveka kermena un ta darbibas
petijumiem. Leonardo daudz ziméja rokas, kajas un
citas kermena dalas, un vins bija tas, kurs izgudroja
mehanisko cilveku - robotu! Sis robots varsja
apsésties, kustinat rokas, galvu, ka ar1 atvert un
alzvert muti.

Leonardo da Vinéi nomira 1519. gada. Vins
patiesi bija cilveks kurs aizsteidzas prieksa savam Lecnmndo i Vi srmeiume. et ek ar
latkam. izpletni.

e,
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Jautajumi  Leonardo da Vinci

1. Kas bija Leonardo da Vinc¢i?
@ zemnieks
arsts
@ telnieks
@ celtnieks

Pareiza atbilde: C.
Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegi$ana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 2,3 0,1 95,5 1,8 0,3 98,1 92,6
Lietuva 0,8 0,4 97,9 0,9 0,0 98,3 97,4
Somija 0,6 0,0 86,3 12,4 0,7 87,8 84,9
Polija 0,2 0,5 92,9 6,1 0,2 95,9 90,1
Trija 0,3 0,4 95,6 3,4 0,2 96,8 94,4
Starptautiski | , 5 1,4 88,2 7.4 07 90,1 86,3
vidgjais

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par $o tekstu Sis gan Latvijas
skoléniem, gan starptautiski ir bijis visvieglakais. Viens no laba testa izveides
pamatprincipiem ir tieSi tads — pirmo jaliek uzdevumu, kuru pareizi var atbildét gandriz
Visi.

Sim uzdevumam varétu véléties ticamaku nepareizo atbildi B, jo skoléni to izvélgjusies
arkartigi reti — Somija neviens un Latvija gandriz neviens.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skolénam ir jasp€j atrast
precizu atbildi teksta otraja rindkopa: “Vins bija arT apdavinats izgudrotajs, inZenieris,
arhitekts un télnieks.”

Lai palidzétu skoléniem izprast, kura atbilde ir pareiza, nepiecieSams parliecinaties, ka
skoléns saprot atbilZzu variantos dotos piemérus, t.i., ka skoléns zina, ka zemnieks, arsts,
celtnieks un télnieks ir lietvardi, kas raksturo cilvéka nodarboSanos vai profesiju, tatad
tekstd ir jaatrod rindkopa vai teikums, kura tiek uzskaititas Leonardo da VinCi
nodarbo$anas. [Apglstama lasitprasmes stratégija: izpratnes parraudziba un
precizéSana)]. Kad skoléni ir ieguvusi izpratni par doto atbilzu variantu nozimi, skolotajs
var skoléniem paradit vél kadu noderigu testa jautdjumu atbildéSanas stratégiju —
atbildes atraSanu péc izslég8anas principa, t.i., skolotajs kopigi ar skoléniem, uzdodot
jautajumus, var secinat, ka teksta nekur nebija teikts, ka Leonardo da Vingi ir zemnieks,
celtnieks vai arsts, tadejadi vieniga pareiza atbilde ir “t€lnieks”, jo, salidzinot dotos atbilzu
variantus ar tekstu, Sis “atsléegvards” ir vienigais, kur$ sakrit. [Apglstama lasitprasmes
stratégija: jautajumu uzdosanal.
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2. Kada pieredze Leonardo da Vinci bérniba palidz&ja vinam kliit par
1zgudrotaju?

® CeloSana uz Parizi kopa ar tevu.
Dzivnieku un kukainu vérosana.
@ Makslas izstazu apmeklésana.
@ Krasu jauksana gleznoSanai.

Pareiza atbilde: B.
Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 12,9 54,8 8,6 22,6 1,1 58,1 51,2
Lietuva 11,0 50,0 10,9 26,9 1,2 54,4 45,2
Somija 12,5 57,4 6,4 23,1 0,6 60,8 54,6
Polija 11,6 50,3 10,2 27,6 0,4 48,9 51,5
Trija 12,4 61,8 9,9 15,0 0,9 60,7 63,0
Starptautiski |, , 5 52,2 10,2 222 11 52,8 51,6
vidgjais

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skol€niem ir uzmanigi
jaizlasa jautajums un jaspéj taja atrast batiskako atslégvardu “bérniba”. Ja skoléns spéj
identificét minéto atslégvardu, vinam nav gratibas atrast vienigo teksta dalu, kura ir runa
par Leonardo da Vinci bérnibu: “Bérnibu vins pavadija cieSa saskarsmé ar dabu,
iespéjams, verojot apkartné esosos dzivniekus un kukainus.”

Lai palidzétu skoléniem izprast, kura atbilde ir pareiza, nepiecieSams pievérst Tpasu
uzmanibu jautdjuma tekstam un uzdot skoléniem jautajumus nevis par dotajam atbildém,
bet gan par pasu jautajumu, pieméram: “Par kuru Leonardo da Vinci dzives posmu ir
uzdots jautajums?” Kad skolotajs ar skoléniem ir parrunajis Leonardo da Vin&i dzives
posmus un to, ka par izgudrotaju vins kluva vélak, skoléniem ir skaidrs, ka krasu
jaukS8ana nenotika bérniba, bet gan tad, kad Leonardo da Vinci jau stradaja.[Apgustama
lasttprasmes stratégija: teksta struktlras atpazi$ana). Savukart paréjos divus atbilzu
variantus nav iesp&jams atrast teksta, ka art nekur teksta nav minéts, ka da Vin¢i batu
apmekléjis Parizi vai izstades, Iidz ar to $is atbildes ir nepareizas.
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3. Kapéc Andrea del Verrocio bija slavens?

Izpratnes Iimenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegu$ana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 37,7 61,4 0,9 68,1 54,0
Lietuva 17,2 81,7 1,1 85,3 77,8
Somija 25,8 69,7 4,5 76,1 64,3
Polija 16,5 79,6 3,9 83,2 76,2
Trija 22,3 75,9 1,8 75,2 76,6
Starptautiski | 55 5 62,4 43 65,2 59,6
vidgjais

Vertésanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Atbilde akurati identificéts vismaz viens neparprotams Verro€io sasniegums, kas
minéts teksta.

- Pieradijums:

Atbildé minéts, ka Verroc€io bija gleznotajs vai télnieks. Abus minét nav nepiecieSams,
vajadzigs tikai viens no tiem. (“Makslinieks” arT ir pienemams.)

0 — Nepareiza atbilde

Atbilde netiek akurati identificéts kads no minétajiem Verrocio sasniegumiem teksta.
- Pieradijums:
Atbildé nav minéts, ka Verroc€io bija gleznotajs vai télnieks. Dota cita ar VerroCio
saistita informacija no teksta, kas nepaskaidro, kapéc vins bija slavens.
Pieméri:

- Vin$ stradaja ar Leonardo da Vinci.

- Jo vins dzivoja Florencé.

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Saja Latvijas skoléniem ir
vislielaka sasniegumu atskiriba starp dzimumiem — par 14% vairdk meitenu neka zénu
to ir atbildéjusas pareizi. Iznemot Iriju, lTdziga situacija bijusi arT paréjas salidzinajumam
izvelétajas valstis un starptautiski videji. Kopuma uzdevums bijis vidéji grats kaut arT taja
prasits vienkarsi atrast konkrétu informaciju teksta.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem nepiecieSams
atrast teksta rindkopu, kura ir pieminéta jautajuma nosaukta persona: “Seit Leonardo
saka stradat un macities pie labi pazistama gleznotaja un télnieka Andrea del
Verro€io.” Ta ka par minéto personu ir tikai viens teikums, tad skoléniem atbildé
nepiecieSams minét 8is personas nodarbo8anos — gleznotajs un télnieks.
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Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, nepiecieSams pievérst vina uzmanibu
teksta struktdrai un veidot savienojumu starp teikumu teksta un jautajumu. NepiecieSams
uzsvért, ka tas, ka Leonardo da Vinc¢i no Andrea del Verrocio iemacijas tehnologijas,
krasu jaukS8anu un metala lieSanu, nenozimé, ka tapéc del Verrocio bija slavens.
lespéjams, to prata daudzi. Skolotajs var paskaidrot skoléniem, ka taja laika, kad dzivoja
Leonardo da Vindi, skolotaji jeb cilveéki, no kuriem citi gaja macities, bija labi sava amata
(aroda) prateji. Tiesi vinu nodarbo8anas (profesija) un vinu raditie darbi padarija vinus
slavenus. Skolotajs var paskaidrot, ka taja laika nebija socialo tiklu un nebija pat telefonu
vai reklamas broSaru. Profesionali atpazina péc vina darbiem, atpazistami darbi padarija
cilveku par slavenu. Tapat ka masdienas, arl taja laika skoléni vélgjas lidzinaties
slaveniem cilvékiem, tapéc, ja vien bija iesp&jams, gaja pie viniem macities. [Apglstama
lasttprasmes stratégija: sasaistes izveido$ana un teksta struktiiras atpazisana.]
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4. Leonardo da Vinéi daudz iemacijas no Andrea del Verrocio.
Uzraksti divas lietas, ko vins iemacijas, un paskaidro, ka tas
palidzgja vinam turpmakaja dzive.

Izpratnes limenis — 3. — ideju un informéacijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts gunktu ;unkts sunkti gunkti Neatbildéts ggﬁgéjuéo g?;ﬁldzéjuéo
meitenu % zénu %
Latvija 6.6 520 | 235 |149 |27 17,2 125
Lietuva 38 69,7 | 11,3 |113 |38 12,6 10,0
Somija 6,2 60,4 | 135 |141 |58 17,7 11,0
Polija 35 463 | 232 | 239 |30 24,0 23,9
Trija 6.2 559 | 170 | 189 |20 240 13,6
az"égg“t's"' 127 | 542 15,7 11,7 55 131 10,4

VertésSanas vadlinijas:

3 — Plasa izpratne

Atbildé tiek demonstréta plasa izpratne par to, ka Leonardo pavaditais laiks ar Andrea
del Verrocio veicinaja da Vinci vélakos sasniegumus, saskanojot un integréjot idejas
no teksta.
- Pieradijums:
Atbildé minétas vismaz divas no lietam, ko Leonardo iemacijas no Verro€io, kas
uzskaititas tabulas apak3a. Papildus tam atbildé dots atbilstods paskaidrojums, ka Sis
lietas vélak Leonardo dzivé palidzé&ja. AtbilstoSais paskaidrojums savieno lietas, ko
ving iemacijas, ar vismaz diviem no Siem sasniegumiem: gleznoSana, télnieciba vai
izgudroSana. Par atbilstoSiem sasniegumiem katrai lietai, ko vin$ iemacijas no
Verrocio, skatit tabulu zemak.
Pieméri:
- Vin$ apguva tehnologiju, un tas vinam palidzéja saprast izgudrojumus, un
Verroc¢io vinam iemacija sajaukt krasas un lietot metalu, lai vin$ varétu klat
par gleznotaju un télnieku.
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- Vin$ apguva tehnologiju, krasu sajauksanu un citas nozimigas lietas, kas
vinam palidzéja gleznieciba, télnieciba un izgudrosana.

- Vin$ apguva tehnologiju un metala lietoSanu, tas vipam Java klat par
izgudrotaju.

2 — Apmierinosa izpratne

Atbilde tiek demonstréta apmierinosa izpratne par to, ka Leonardo pavaditais laiks ar
Andrea del Verroc€io veicinaja da Vinci vélakos sasniegumus, saskanojot idejas no
visa teksta.
- Pieradijums:
Atbildé minétas vismaz divas no lietam, ko Leonardo iemacijas no Verro€io, kas
uzskaititas tabulas apak$a. Papildus tam atbildé dots atbilsto$s paskaidrojums, ka Sis
lietas vélak Leonardo dzivé palidzéja. TaCu paskaidrojums norada tikai uz vienu no
Siem sasniegumiem: gleznoSana, télnieciba vai izgudrodana. Par atbilstoSiem
sasniegumiem katrai lietai, ko vins iemacijas no VerrocCio, skatit tabulu zemak.
Pieméri:

- Vips daudz macijas par tehnologiju un krasu sajuk$anu. Tas vinam palidzéja

kldt par slavenu gleznotaju.

1 — Minimala izpratne

Atbildé tiek demonstréta minimala izpratne par to, ka Leonardo pavaditais laiks ar
Andrea del Verrocio veicinaja da Vinci vélakos sasniegumus.
Pieradijums:
Atbildé minéta vismaz viena no lietam, ko Leonardo iemacijas no VerrocCio, kas
uzskaititas tabulas apak$a. Tacu netiek noradits uz nevienu no vélakiem Leonardo
sasniegumiem: gleznoSana, t€lnieciba, izgudroSana. Par atbilstoSiem sasniegumiem
katrai lietai, ko vins iemacijas no VerrocCio, skatit tabulu zemak.
Pieméri:

- Vin$ daudz macijas par tehnologiju un krasu sajauk$anu.

- Vins iema&cijas, ka lietot metalu, lai veidotu skulptdras. Tas palidzéja vinam

klat slavenam.

Vai arT atbildé minéta viena lieta, ko Leonardo iemacijas no Verrocio, kas uzskaititas
tabulas apak$a. Tacu tiek noradits tikai uz vienu no vélakiem Leonardo
sasniegumiem: gleznoSana, t€lnieciba, izgudroSana. Par atbilstoSiem sasniegumiem
katrai lietai, ko vins iemacijas no Verrocio, skatit tabulu zemak.
Pieméri:

- Vins macijas, ka jaukt krasas, lai gleznotu, un vins kluva par izcilu gleznotaju.

- VerroCio macija vinam par to, k& lietas darbojas, un vélak vins izdomaja

robotu.

Vai arT atbildé netiek minéts nekas, ko Leonardo iemacijas no Veroocio, kas
uzskaititas zemak. Tadu, tiek noradits tikai uz vienu no vélakiem Leonardo
sasniegumiem: gleznoSana, télnieciba, izgudroSana.
Piemérs:

- Tas vinam palidzéja, lai stradatu pie izgudrojumiem.

0 — Neapmierinosa izpratne

Atbildé tiek demonstréta neapmierinoSa izpratne par to, ka Leonardo pavaditais laiks
ar Andrea del Verroc€io veicinaja da Vinci vélakos sasniegumus.
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Pieradijums:

Atbildé netiek minéts nekas no tabulas apak$a uzskaitita, ko Leonardo ieméacijas no
Veroocio. Un netiek noradits neviens no vélakiem Leonardo sasniegumiem:
glezno$ana, télnieciba, izgudros$ana.

Pieméri:
- VinsS iemacijas citigi stradat.
- Tas palidzéja vinam klat slavenam.
Lietas, ko Leonardo iemacijas Ka tas vinam veélak dzivé noderéja
- Ta laika tehnologiju - Izgudrot, bat izgudrotadjam, bat
- Ka lietas darbojas inZenierim, vai kads  specifisks
izgudrojums (piem., robots, lidojoSa
masina)
- Ka sajaukt krasas - Gleznot, bit maksliniekam, gleznot
(ka gleznot arT ir pienemams) Monu Lisu, utt.
- Ka lietot metalu, veidojot skulptiras - Kilat par télnieku
(veidot skulptdras arT ir pienemams) - lzgudrot, bat izgudrotajam, bat
inZenierim, vai kads specifisks
izgudrojums (piem., robots, lidojoSa
masina)

Komentars par datiem: Starptautiski vidéji Sis uzdevums skoléniem bijis visgritakais,
kas art ir pamatoti, jo tas gan prasa apjomigu atbildi no teksta, gan méra augstu kognitivo
lasttprasmes Iimeni. Latvijas skoléniem Sis ir bijis 2. griGtakais uzdevums par So tekstu.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautdjumu un iegitu maksimalo
punktu skaitu, skoléniem ir jaspéj identificét, ka jautajuma ir lugts noradit divus célonus
un prasits uzrakstit divas sekas, t.i., lgts nosaukt divas lietas, kuras da Vinci iemacijas,
ka art paskaidrot, ka 3is divas lietas palidzéja stasta galvenajam varonim vélak dzive.
Skoléniem jaspéj izsecinat prasitas divas lietas un ieguvumi no Sis teksta rindkopas:
“Stradajot pie Verrocio, Leonardo apguva daudz ta laika tehnologiju. Tas palidzéja vinam
saprast, ka daudz kas ir uzbuvéts un ka tas darbojas. Vins iemacijas ari, ka sajaukt
dazadas krasas glezno3anai un ka lietot metalu, veidojot skulptdras.”

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var aicinat skolénus sadalities
grupas un lagt vienu grupu izrakstit no teksta rindkopas visas tas lietas, kuras da Vinci
iemacijas, savukart otru skolénu grupu lagt izrakstit ieguvumus, ko da Vinéi ieguva,
macoties pie del VerroCio. Abu grupu atrastos 3 ieguvums un 3 lietas, kuras iemacijas,
skolotajs var ar organizatoru, pieméram, tabulas, palidzibu savienot, izveidojot vizualu
materialu, kas skoléniem palidz izprast célona un seku sakaribu. No atrastajiem 3 célonu
un seku pariem skolotajs var aicinat katru skolénu uzrakstit jebkurus divus péc saviem
ieskatiem. [Apglstama lasitprasmes stratégija: struktlras atpaziSana un vizualizé$ana.]
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5. Ko Tev par Leonardo da Vinci stasta vardi “izsalcis péc
zinaganam”?

@ Vins velejas 1emacities, cik daudz vien 1espéjams.
Vinam bija daudz ideju par lietam, ko varetu izgatavot.
@ Vins byja apdavinats gleznotajs un télnieks.

@ Vinam bija nakotnes pasaules vizijas.

Pareiza atbilde: A.
Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A* B C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 52,2 24,0 121 10,0 1,4 55,4 48,7
Lietuva 61,4 13,2 13,5 10,7 11 65,6 56,9
Somija 68,1 13,4 8,9 9,4 0,3 67,1 68,9
Polija 61,4 20,4 10,1 75 0,5 61,5 61,4
Trija 76,8 7,7 8,6 6,5 0,4 79,7 73,8
Starptautiski | g , 19,2 14,1 10,1 13 55,1 55,3
vidgjais

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautdjumu, skoléniem ir jaspgj
atpazit parnesto nozimi jautajuma vardu salikuma “izsalcis péc zinaanam”. Ja skolénam
8T izteiciena nozimé ir saprotama, tad no dotajiem atbilZzu variantiem nav grati atrast

pareizo.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var aicinat vinus vélreiz uzmanigi
izlasit Sos divus teikumus no teksta un izrakstit vardu savienojumus ar darbibas vardiem:
“Vins pétija pasauli, kas bija ap vinu, un gleznoja lietas, ko redzéja. Vins lasija visu,
kas bija atrodams, uzklausija citu cilveku domas un pierakstija to, ko bija iemacijies.”
Skolotajs var aicinat skolénus izdomat, ka vini raksturotu vai nosauktu tadu cilvéku, kurs
uzvedas ta, ka to darija da Vin¢i, pieméram, zinatkars — kars péc zinaSanam. Ar Sis
[[dzibas palidzibu skolotajs var mudinat skolénus dzilak izprast art teiciena “izsalcis péc
zinaSanam” nozimi, t.i., tads cilvéks, kur$ vélas péc iespéjas vairak uzzinat. [Apglstama
lasttprasmes stratégija: izpratnes parraudziba.]
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Kapéc Leonardo da Vinc¢i piezimju gramatas ir nozimigas
cilvékiem Sodien?

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdaridana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 34,1 62,5 3,0 68,7 55,7
Lietuva 64,9 32,0 31 33,3 30,6
Somija 50,6 42,6 6,7 46,4 39,4
Polija 51,9 41,8 6,2 46,5 37,5
Trija 48,3 49,9 1,8 54,6 45,0
Starptautiski— | 47 4 46,5 5.8 49,1 438
vidégjais

VértésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza athilde

Atbilde doti atbilstosi secinajumi attieciba uz Leonardo piezimju gramatu nozimigumu.

- Pieradijums:
Atbildé demonstréta izpratne par to, ka Leonardo piezimju gramatas dara zinamas
vina idejas cilvékiem Sodien. Atbildé dotas specifiskas idejas vai informacija, kas
ietverta piezimju gramatas, vai arT atbilde plasdak koncentréjas uz piezimju gramatu
komunikativo vertibu.
Pieméri:

- Tas parada, ka vins domaja par lidoSanu jau tad.

- Vina piezimju gramatas parada vina idejas.

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé netiek doti atbilstodi secinajumi attieciba uz Leonardo piezimju gramatu
nozimigumu.
- Pieradijums:
Atbildé netiek demonstréta izpratne par to, ka Leonardo piezimju gramatas dara
zindmas vina idejas cilvékiem Sodien. Atbildé minéts, ka piezimju gramatas ir vina
zimé&jumi, taCu netiek aprakstits zimé&jumos izteikto ideju nozimigums.
Pieméri:

- Tas parada, cik labi vins prata zimét.

- Ir svarigi, ka cilvéki tas apskata.
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Komentars par datiem: No visiem brivo atbilzu uzdevumiem par $o tekstu Saja Latvijas
skoléniem veicies vislabak — ievérojami lielaks pareizi atbildéjuso skolénu Tpatsvars neka
citas salidzinajumvalstis vai starptautiski vidéji. Ipasi liels ir pareizi atbildéjuso Latvijas
meitenu Tpatsvars.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléni var gan atrast
precizu citatu no teksta: “Piezimju gramatas rada Leonardo izgudrojumus,” gan art
minét jebkuru citu informaciju, kas izsecinama no teksta par Leonardo da Vinci piezimju
gramatu saturu, pieméram, “Vina piezimju gramatas esoSie zimé&jumi tika realizéti 300
gadus vélak,” u.c.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var ltgt uzmanigi apskatit dotos
ziméjumus un 30 zZimé&jumu konteksta vélreiz izlasit uzdevuma jautajumu. [Apgidstama
lasttprasmes stratégija: orientéSanas uz tekstu]. Skolotajs var arT uzdot jautajumus, laujot
skoléniem savstarpégji parrunat, kapéc vini pasi zimé, kapéc ir svarigi savas domas
pierakstit vai zimét. Skolotajs var rosinat skolénus domat par to, kadi ir labakie
panémieni, lai savas idejas atcerétos, saglabatu un nodotu nakamajam paaudzém.
Sadas sarunas var vedinat skolénus dzilak izprast gan tekstu, gan ari rast pareizo atbildi
uz jautajumu. [Apgistama lasttprasmes stratégija: jautajumu uzdos$ana.]
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7. Kapéc Leonardo da Vinéi neredzgja, ka praktiski izmanto lielako
dalu vina izgudrojumu?

@ Vins byja aiznemts, 1izgudrojot daudz jaunu lietu.
Vins bija ne tikai izgudrotajs, bet ar1 gleznotajs.
@ Vins nomira pirms tie tika 1zgatavoti.

@ Vins nelava nevienam tos izgatavot.

Pareiza atbilde: C.
Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B Cc* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 16,9 29,4 51,5 0,9 0,8 56,0 46,5
Lietuva 11,6 19,8 66,5 1,4 0,6 69,4 63,5
Somija 12,0 20,0 63,6 3,7 0,5 69,4 58,7
Polija 18,3 31,1 46,6 2,7 1,1 50,7 42,7
Trija 20,1 23,0 53,8 2,8 0,3 55,2 52,3
Starptautiski |, 5 21,9 48,4 35 13 49,9 47,0
vidgjais

Komentars par datiem: Sim uzdevumam izdevusies ticama nepareiza atbilde B, ko
izveélgjusies diezgan daudz skolénu, jo atradusi tadu atbildi teksta. Bet jautajums nav
uzdots par to, kapéc Leonardo neizgatavoja savus izgudrojumus (tada gadijuma Sis batu
1. kognitiva lTmena uzdevums), bet gan par to, kapéc vins neredzéja, ka tie tiek praktiski
izmantoti (31 informacija jaizsecina no visa teksta kopuma — nav taja tieSa veida
uzrakstita).

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem ir japievéers
uzmaniba jautajuma tekstam un atslégvardiem: “...neredzeja, ka praktiski izmanto...”
taja. Skoléniem ir ne tikai japrot izlasit un saprast, ka Leonardo da Vin¢i bija cilvéks,
kuram bija plass intereSu loks un daudz ideju, bet arT integrét zinaSanas par So ideju
realizacijas tehnologiskajam iespéjam daVinéi dzives laika. Lai arl, pavirSi izlasot
teikumu “Leonardo bija tik parpilns ar jaunam idejam, ka daudzus no saviem
izgudrojumiem, kas redzami zimé&jumos, vin$ reali neizgatavoja,” Skiet, ka tieSi
Leonardo aiznemtiba varétu bat galvenais iemesls, kapéc vins neredzéja, ka praktiski
izmanto lieldako dalu vina izgudrojumu, integréjot visa rindkopa lasamo informaciju,
iespéjams saprast, ka pareiza atbilde uz jautdjumu ir variants D, ka vin§ nomira pirms
vina izgudrojumi tika izgatavoti un izméginati (lietoti).

Ja skoléniem ir gritibas atbildét uz jautdjumu, hdzigi ka jautdjuma par Leonardo
skolotaju, pedagogam batu nepiecieSams parrunat ar skoléniem, kadas bija batiskakas
Leonardo dzives laikmeta iezimes. Skolotajs kopa ar skoléniem var veidot laika [Tniju, uz
kuras var atzimét Leonardo dzives gajumu un laiku, kura cilveki praktiski guva iespéju
izgatavot un izméginat vina izgudrojumus, ka art var vélreiz parrunat un sasaistit teksta
aprakstito (iepriekS€jas zinaSanas, iepriek$ lasito) ar jauno informaciju, uzsvaru liekot
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tieSi uz jautdjuma atslégvardiem. [Apglstama lasitprasmes stratégija: struktlras
atpazidana.]

133



8. Uzraksti vienu pieméru, ko Leonardo da Vinéi macijas no dabas!
Paskaidro, ka tas palidzeja vina izgudrojumos!

s

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdariana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéets g?bri?:jzéljuéo g?l;i?:jzéjuéo
meitenu % | zénu %
Latvija 34,6 41,5 20,1 3,2 18,2 22,2
Lietuva 24,4 57,3 12,6 5,6 12,9 12,3
Somija 17,5 61,8 13,7 6,4 12,2 15,1
Polija 12,5 44,6 40,0 2,7 37,4 42,5
Trija 24,6 43,6 25,8 5,8 27,3 243
a?égg“t'Sk' 31,1 43,4 16,8 8,0 16,2 17,3

Vertésanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

Atbildé demonstréta pilniga teksta izpratne, noradot izrietoSo izgudrojumu saistibu ar
to, ka Leonardo pétija dabu.
- Pieradijums:
Atbildé dots viens piemérs no ta, ko Leonardo méacijas no dabas/pétija daba, kas
uzskaititi tabulas apaksa. Papildus tam, tiek paradita ticama saistiba starp vina pétito
un vienu no vina izgudrojumiem. (“Pilnigakas” atbildes koncentrésies uz vienu no
divam teksta visvairak atbalstitajam saistibam: putnu studéSanu un vina lidojoSo
masinu, un cilvéka pétiSanu un vina robotu.)
Piemérs:

- Vins pétija putnus, lai vins zinatu ka izveidot lidojoSu masinu.
Vai arl, atbildé dots viens piemérs no ta, ko Leonardo macijas no dabas/pétija daba,
kas uzskaititi tabulas apaksa, un tiek atbilstoSi paskaidrots, ka tas vinam palidzé&ja
lietas izgudrot.

Piemérs:

- Vin$ pétija lidojosus putnus un kukainus. Tas palidzéja vinam saprast, ka likt
lietam lidot.

1 — Daléja izpratne
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Atbildé demonstréta dal&ja izpratne par to, ko Leonardo daba pétija, bet tas netiek
sasaistits ar vina izgudrojumiem.
- Pieradijums:
Atbildé dots viens piemérs no ta, ko Leonardo macijas no dabas/pétija daba, kas
uzskaititi tabulas apaksa. Atbildé netiek minéta ticama saistiba starp vina pétito un
kadu no vina izgudrojumiem vai, ka tas palidzéja vinam lietas izgudrot. Vai arT ir
meéginats izveidot saistibu, tacu ta nebalstas teksta, ta ir neskaidra vai nepatiesa.
Piemérs:

- Vin$ izmantoja, ko bija iemacijies par putniem, lai veidotu izgudrojumus.

- Pétot cilvéka kermeni, vins varéja nakt klaja ar jaunam idejam.

- Vin$ pétija lidojoSus putnus.

- VinS$ pétija tekoSu ddeni un koku lapas. Tas vinam palidzéja izveidot robotu.

0 — Nav izpratnes

Atbildé netiek demonstréta izpratne par Leonardo pétito daba vai ta saistibu ar
sekojoSiem izgudrojumiem.
Pieradijums:
Atbildé netiek dots neviens piemérs no ta, ko Leonardo macijas no dabas/pétija dab3,
kas uzskaititi tabulas apaksa. Atbildé tiek minéts kads vina izgudrojums, tacu to
nesaista ar vina pétijumiem daba.
Pieméri:

- Vins pétija daudz lietu daba.

- Vin$ izgudroja lidojosu masinu un robotu.

Lietas, ko Leonardo macijas no dabas/pétija daba:
- Dzivniekus

Kukainus

TekoSu adeni (vai adeni)

Koku lapas (vai lapas)

LidojoSus putnus (vai putnus)

Cilvéka kermeni

Ka lietas kustas
Ka lietas ir uzbivétas

Komentars par datiem: Sis uzdevums ir Tpass ar to, ka pareizi atbildéjuso zénu
Tpatsvars Latvija bijis lielaks neka meitenu, un ta ir netipiska situacija. Var uzskatit, ka
starptautiski vidé&ji Saja uzdevuma nav atskirtbu starp dzimumiem.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skoléni var vai nu
koncentréties uz vienu, jebkuru teksta dalu, kura aprakstita da VinCi pieredze ar dabu,
pieméram: “Kads cits Leonardo da Vinci izgudrojums ir balstits uz cilvéka kermena
un ta darbibas pétijumiem...”, “Bérnibu vin$ pavadija cieSa saskarsmé ar dabu,
iespéjams, verojot apkartné esosos dzivniekus un kukainus”, vai “...ka viss iekartots
un notiek daba. Vins pétija un ziméja tekosus tdenus, koku lapas, lidojoSus putnus
un cilvékus.” Lai iegitu maksimalo punktu skaitu, skoléniem nepiecieSams atbildét art
uz otru jautajumu — paskaidrot, ka tas palidzéja vina izgudrojumos. Atbildi nepiecieSams
shiegt atbilstoSi atrastajam pieméram, kura aprakstits, ko da Vin¢i macijas no dabas.
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Ja skoléniem ir gritibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var izvéléties, kuru lasitprasmes
stratégiju 1stenot. Pieméram, skolotajs var ligt skolénus aplikot lidmasinas zim&jumu
un lagt vinus teksta atrast, kas no minétajiem piemeériem varétu bat pamudinjis da Vinci
uzzimét So lidmasinu. [Apglstama lasitprasmes stratégija: orientéSanas uz tekstu.]
Skolotajs var arT aicinat skolénus sadalities vairakas grupas, un katrai grupai caurskatit
atseviSkas rindkopas, izrakstot atslégvardus, kuri raksturo dabu. Kad skoléni ir
izrakstijusi nepiecieSamos atslégvardus, izmantojot domu karti vai citu ldzigu grafisko
organizatoru, skoléni var sasaistit minétos atslegvardus ar iespéjamajiem Leonardo
da Vin¢i izgudrojumiem. [Apgistama lasitprasmes stratégija: vizualizé$ana.]
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9.

Kura gada pirmo reizi tika izmantots izpletnis?

®
©
©)

1452

1519

1783

1800

Pareiza atbilde: C.

Izpratnes Iimenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegu$ana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 2,3 4,7 91,9 0,5 0,1 91,3 92,4
Lietuva 3,4 51 90,8 0,7 0,0 91,4 90,1
Somija 1,9 2,7 85,9 8,4 0,6 89,6 82,7
Polija 3,2 5,8 89,7 0,7 0,4 93,3 86,3
Trija 2,0 52 82,6 9,1 0,4 84,2 80,9
Starptautiski | 5 5.8 81,4 6,0 0.8 83,2 79,6
vidgjais

Didaktiskais komentars: Lai
nepiecieSams atrast teikumu:

pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem teksta
“Sis izgudrojums tika izgatavots un izméginats tikai
apméram 300 gadus vélak, 1783. gada, kad kads francuizis kluva par pirmo cilvéku, kurs
nolaidies uz zemes ar izpletni,” un izvéléties atbilstoSo gadskaitli.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautdjumu, skolotajam nepiecieSams skolénus
mudinat atgriezties pie jau izlasita teksta un, velkot, pieméram, ar pirkstu pa teksta
rindam, izrakstit visus gadskaitlus, kurus skoléns teksta var atrast. Atrastajiem
gadskaitliem nepiecieSams pierakstit preti notikumu, pieméram, 1452. — Leonardo
da Vin¢i dzim8anas gads utt. [Apglstama lasitprasmes stratégija: vizualizéSana.]
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10. Saja stasta ir teikts, ka Leonardo da Vinéi - bija cilveks, kurs
aizsteidzies prieksa savam laikam. Uzraksti vienu pieméru no
ta, ko Leonardo da Vincl 1r 1zdarijis. Paskaidro, ka tas pierada, ka
vins bija aizsteidzies prieksa savam laikam!

Izpratnes limenis — 3. — ideju un informé&cijas interpretéSana un integrésana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéets g?bri?:jzéljuéo g?l;i?:jzéjuéo
meitenu % | zénu %
Latvija 36,7 33,8 24,2 4,8 22,6 25,9
Lietuva 36,1 28,0 25,9 10,0 27,7 23,9
Somija 23,7 42,7 22,8 10,3 28,2 18,2
Polija 21,9 32,8 37,3 7,7 40,8 33,9
Trija 35,3 36,2 22,6 51 25,0 20,0
\ig"éf;;““k' 37,5 30,2 20,5 10,6 21,3 19,7

VertésSanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

Atbildé demonstréta pilniga teksta centralas idejas izpratne, aprakstot virsraksta
saistibu ar informéaciju teksta.
Pieradijums:
Atbildé ietverts pieradijums par jautajuma abu elementu izpratni: 1) identificét vienu no
Leonardo sasniegumiem vai idejam, kas uzskaititas tabulas apaksa, un 2) paskaidrot,
ka Sis sasniegums parada, ka vins bija aizsteidzies priekSa savam laikam.
Paskaidrojuma skaidri jabut paraditam, ka vina idejas vai izgudrojumi nebija pielietoti
vina laika.
Piemérs:
- Vins izdomé&ja veidu, k& cilvéki varétu lidot. Tas parada, ka vins bija
aizsteidzies priek$a savam laikam, jo lidmaSinas netika izgudrotas vél ilgu
laiku péc vina naves.

1 — Daléja izpratne

Atbilde demonstréta daléja teksta centralas idejas izpratne, identificéjot batisko teksta.
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Pieradijums:
Atbildé identificéts viens no Leonardo sasniegumiem vai idejam, kas uzskaititi tabulas
apaksa. Tacu netiek paskaidrots, ka minétais izgudrojums parada, ka vins bija
aizsteidzies prieksa savam laikam.
Piemérs:

- VinS izdomaja, k& veidot robotu.
Vai art atbildé identificéts viens no Leonardo sasniegumiem vai idejam, kas uzskaititi
tabulas apaks3a, un tas tiek paskaidrots neskaidri vai atkarto jautajumu.
Piemérs:

- Vins paradija, ka lietot izpletni. Tas parada, ka vins bija aizsteidzies prieksa

savam laikam.

0 — Nav izpratnes

Atbildé netiek demonstréta teksta centralas idejas izpratne.
Pieradijums:
Atbildé netiek identificéts neviens no Leonardo sasniegumiem vai idejam, kas
uzskaititi tabulas apaksa. letverta cita informéacija no teksta.
Piemérs:
- Vins izmantoja metalu, lai veidotu skulptdras.
Vai arT atbildé atkartota vai parfrazéta ideja, ka Leonardo bija aizsteidzies prieksa
savam laikam.
Piemérs:

- Lietas, ko vin$ darija, paradija, ka vins bija aizsteidzies priek$a savam
laikam.

- *gleznas

Leonardo sasniegumi vai idejas, kas bija aizsteigusas prieksa savam laikam:
‘lidojoSas masinas” dizains/plans/konstrukcija [vai tikai mas$inas]

- ziméjums “cilvéks ar izpletni”
- mehaniska cilvéka vai “robota” dizains/plans/konstrukcija

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skol€niem vispirms ir
jasaprot izteiciena “aizsteidzies priekSa savam laikam” nozime, ka ari jabat spéjigiem
izprast teksta centralo domu. Atbildé skoléniem ir jasniedz ne tikai piemérs, bet ari
japaskaidro, kada veida konkrétais piemérs apstiprina izteicienu. Uz So jautdjumu nav
iesp&jams teksta atrast precizu atbildi.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, pirmkart, nepiecieSams noskaidrot, vai
viniem ir saprotams teiciens “aizsteidzies priek§a savam laikam”. Ja $ads teiciens nav
saprotams, skolotaja uzdevums ir parrunat ar skoléniem, ka ir iespéjams aizsteigties
priek8a savam laikam — kas $aja gadijuma ir domats ar “savs laiks” (tas ir laikmets vai
periods, kura cilvéks ir dzivs) un ko nozime “aizsteigties priek8a” (apdzit, bat pirmajam).
Var parrunat ar skoléniem, kas ir tas idejas, kuras vini ir redz&jusi video spélés vai filmas,
vai lasijusi gramatas, kuras musdienas vél nav realizétas, pieméram, portals ar iesp€ju
teleportéties. Var parrunat ar skoléniem, ka tas ir kas l1dzigs, ka da VincCi laika laudis
uztvéra vina ideju par lidmasinu. [Apgdstama lasitprasmes stratégija: izpratnes
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parraudziba.] Kad skolotajs ir parliecingjies, ka visiem skoléniem ir izpratne par teiciena
nozimi, var izmantot gan teksta apkopoSanas stratégijas, gan integrét
izmantotos/izgatavotos materialus, kas palidzéja skoléniem saprast atbildes uz
iepriekSejiem teksta jautajumiem, lai veidotu skaidru saistibu starp da Vinci ideju un to,
ka taja laika So ideju nebija iespéjams realizét. [Apglstama lasitprasmes stratégija:
sasaistes izveido3ana.]
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| S—
11. Kurs no minétajiem biutu vislabakais si1 raksta virsraksts?

@ Leonardo da Vin¢i — pasaulslavens metalmakslinieks.
Leonardo da Vinéi — cilveks, kurs dzivoja Italija.

@ Leonardo da Vinél — pasaulslavens gleznotajs.

@ Leonardo da Viné1 — cilvéks ar daudzam jaunam idejam.

Pareiza atbilde: D.
Izpratnes Iimenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu izvértéSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C D* Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 3,8 3,0 11,9 80,3 0,1 82,7 77,8
Lietuva 2,6 3,4 15,9 77,2 0,6 80,7 73,4
Somija 0,7 1,4 22,2 74,4 0,6 78,8 70,7
Polija 1,1 4.2 10,1 83,8 0,3 84,8 82,9
Trija 1,0 11 13,4 83,3 0,3 86,7 79,8
Starptautiski |, 4 42 19,9 68,8 1,0 69,8 67,9
vidgjais

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu skoléniem ir jaspéj
apkopot visu teksta lastto informaciju un izdarit no §T apkopojuma secingjumu. Ta ka
teksts bija par da Vin€i ka par izgudrotaju, uzreiz atkrit pilnigi visas tas atbildes, kuram
nav saistibas ar izgudrojumiem.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, tad skolotdjam nepiecieSams kopigi ar
skoléniem veikt teksta galvenas domas ekstrakciju, piemé&ram, apkopojot katra rindkopa
miné&to svarigako domu, ka arf izrakstot katras rindkopas svarigakos atslegvardus, kas
raksturo Leonardo da Vinci — kas vins bija, kads vins bija vai, ko darija. Péc Sadas teksta
apkopo$anas parrunat ar skoléniem, kuri atslégvardi teksta minéti biezak — tie, kuri
norada uz da VinCi dzivesvietu vai nodarbo$anos. Ta ka visvairak atslégvardu raksturo
daVinci nodarbosanos, turklat raksturo vinu paSu ka zinatkaru cilvéku, pieméram,

“izgudrotajs”, “véroja dzivniekus”, “apguva tehnologijas”, “saprata, ka tas darbojas”,

“iemacijas sajaukt krasas”, “pétija pasauli”, “lasija visu, kas bija” utt., skolotajs var rosinat
skolénus izteikt domas, vai tikai gleznotaji, vai art tikai metalmakslinieki ir zinatkari
cilveki? Skolotajs var mudinat skolénus rast saistibu starp daVinci zinatkari un vina
daudzajam jaunajam idejam, ka arT noradit uz ieprieks atbildéto jautdjumu par Leonardo
da Vinéi ka cilvéku, kur$ apsteidza savu laiku. [Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta
batibas apkopoSana.]
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12.

Ko autors doma par Leonardo da Vinéi? Izmanto informaciju no
teksta, lai atbildétu uz So jautajumu!

Izpratnes Iimenis — 4. — satura, valodas un tekstualo elementu izvértéSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéts E?I;i?lizéjuéo g?t:ﬁ:izéjuéo
meitenu % | zénu %
Latvija 12,6 67,0 11,7 7,8 13,7 9,6
Lietuva 14,7 66,1 10,7 8,1 12,4 9,0
Somija 15,8 48,9 20,0 14,5 19,7 20,3
Polija 11,5 70,5 11,5 6,0 11,8 11,2
Trija 12,4 53,7 27,4 55 27,8 27,0
a?éggu“s"' 22,1 46,4 17,4 11,7 19,2 15,7

Vertésanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

noverojum

Piemeéri:

Atbildé demonstréta pilniga izpratne par autora pozitivo skatijumu un dots

s, izmantojot teksta informaciju.
Pieradijums:

Atbilde ietverti abi jautajuma elementi: 1) autora pozitivais skatijums/domas par
Leonardo un 2) atsauce no teksta, kas paskaidro $is pozitivas domas. (Vai nu autora
viedok|a apraksts vai ta paskaidrojums ir specifiska informacija no teksta, vai arf tas ir
atbilstoss citats.)

Autors doma, ka Leonardo acimredzot bija loti gudrs virs, ja vins varéja
izdomat visus tos izgudrojumus.

Autors doma, ka vins ir izcils cilvéks, jo, lai aprakstitu vinu, autors izmantoja
vardus “apdavinats gleznotajs, inzenieris, arhitekts un télnieks”.

Autors doma, ka vins ir cilvéks, kurs aizsteidzas priek$a savam laikam, jo
vinam bija daudz ideju izgudrojumiem. (Piezime: Saja atbildé, “cilvéks, kur§
aizsteidzas priek3a savam laikam” tiek lietots, lai aprakstitu autora domas.)

Autors doma, ka vin$ ir Joti gudrs un talantigs cilvéks, jo autors vinu nosauc
par cilvéku, kur§ aizsteidzas prieksa savam laikam. (Piezime: Sajé atbilde,
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“cilvéks, kurs aizsteidzas priek§a savam laikam” tiek lietots, lai paskaidrotu
autora domas.)

1 — Daléja izpratne

Atbildé demonstréta dal€ja izpratne par autora pozitivo skatijumu.
- Pieradijums:
Atbilde ietverts tikai autora pozitivais skatijums/domas par Leonardo. Pozitivais
skatijums/domas var tikt izpausts tieSi (piem., vins bija labs cilvéks) vai k& specifiska
informacija no teksta, vai art ka atbilsto$s citats, kas pauz pozitivo skatijumu.
Pieméri:

- Autors doma, ka Leonardo ir Joti talantigs un Joti gudrs.

- Autors saka, ka Leonardo bija |oti labs izgudrotajs.

- Autors doma, ka Leonardo tieSam bija cilvéks, kas aizsteidzas priek$a
savam laikam.

0 — Nav izpratnes

Atbildé netiek novertéts autora pozitivais skatijums/domas par Leonardo.
Pieradijums:

Atbilde nav ietverti abi jautajuma elementi: 1) autora pozitivais skatijums/domas par
Leonardo un 2) atsauce no teksta, kas paskaidro Sis pozitivas domas.

Atbildé netiek paradita izpratne par nevienu no jautajuma elementiem: 1) autora
pozitivais skatljums/domas par Leonardo un 2) atsauce no teksta, kas paskaidro Sis
pozitivas domas.
Pieméri:

- Leonardo dzivoja ilgu laiku atpakal.

- Autors uzrakstija loti labu stastu.

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Sis Latvijas skoléniem
bijis visgrutakais. Maksimalo punktu skaitu ieguvuso skolénu Tpatsvars bijis mazaks neka
starptautiski vidégji. PIRLS pétijuma tas ir visai rets gadijums, jo, ta ka Latvijas skolénu
sasniegumi ir krietni virs starptautiska vidéja, tad art atseviSkos uzdevumos lielakoties
tie ir augstaki par dalibvalstu vidgjo.

Sis arf bijis uzdevums, ko visvairak skolénu ir izlaidugi/nav izpildijusi. Tam var bat divi
iemesli — nogurums un nevéléSanas atbildét uz visai apjomigu augstaka kognitiva llmena
uzdevumu pasas testa vai testa dalas beigas vai ari, iespéjams, ka vajakie lasttaji [1dz
tam netika vai nepaspéja/nevarégja izdomat atbildi. Latvija tikai 0,9% skolénu testéSanas
sesijas (45 mindsu) laika nebija paspéjusi tikt lTdz §Sim uzdevumam, tatad aptuveni 7%
vai nu negribéja vai nevaréja izdomat atbildi.

Lai panaktu lielako iesp&jamo atbildéjuso Tpatsvaru visiem testa uzdevumiem, ir |oti
vélams gratakos un laikietilpigakos nelikt ka pédejos, jo skoléniem ir liels vilinajums
padoties Tsi pirms beigam.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem ir jasajat
autora rakstibas stils, autora emocijas un attieksme, kuras vins pauz teksta, rakstot par
Leonardo daVinci. Lai iegitu maksimalo punktu skaitu, skoléniem ir jaspéj teksta ari
atrast pamatojumu, kurs, skoléna ieskata, paskaidro autora viedokli. Tatad skoléniem ir
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jaspéj pamanit, ka jautajums prasa tadu atbildi, kura tiek veidota no divdm dalam —
autora viedoklis un viedokla pamatojums, kurs ir pausts teksta.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var lugt skoleniem sadalities
vairakas grupas un katrai grupai no noteiktas teksta dalas izrakstit, vinuprat, tos vardu
savienojumus, kuri raksturo, kads bija daVinci, pieméram, “apdavinats izgudrot3js”,
“aizraujosSu ideju pilns”, tads, kas véro apkartni utt. Katram vardu savienojumam
piezimét, pieméram, emociju — priecigu smaidinu, ja Sis raksturojums ir uzskatams par
pozitivu, vai bédigu smaidinu, ja uzskatams par negativu. Apkopojot visus smaidinus,
visas grupas var secinat, ka autors paudis tikai pozitivus raksturojumus, pieméram,
teksta nebija teikts, ka daVingi ir slinks. [Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta
struktiras atpazi$ana.] Lai mudinatu skolénus izprast jautajuma batibu un tadéjadi
palidzétu viniem sniegt atbildi, kura demonstrétu pilnigu teksta izpratni, skolotajs var
aicinat apkopot visas minétas 1pasibas, izdarot secindjumu par to, kads ir cilveks, kuru
iespéjams Sadi raksturot, pieméram, gudrs, zinatkars, centigs, aizrautigs utt. Péc tam,
kad skoléni ir vienojuSies par vismaz vienu raksturojumu, skolotajs var lugt vinus
atgriezties pie teksta, lai atrastu taja pamatojumu, pieméram: “Autors doma, ka da Vin¢i
bija zinatkars, jo vins lasija visu, kas bija atrodams, un pierakstija to, ko bija iemacijies.”
[Apgilstama lasitprasmes stratégija: teksta kopsavilkuma veido$ana.]

144



Zalas jdras brunurupucienes dzives celojums (PIRLS 2016)
Zalas juras brunurupucienes
dzives celojums

No raksta ,, Brunurupuciene celo”
Autors Geriys Millers

Ara no smiltim

Ir zvaigZnota augusta nakts. Kostarikas pludmalé vairak neka
seSdesmit centimetru dziluma smiltis ir aprakta ligzda ar olam. Ligzda ir
vairak neka 100 zala jaras brunurupuca olu, katra ola ir apméram golfa
bumbinas lieluma.

Viena no mazajam brunurupucitém sak kustéties un skilties ara no
savas olas. Skiloties mazulite plés olas ¢aumalu ar sava knabja aso malu.
Joprojam esot zem smiltim, maza jaras brunurupucite noklist briviba. Driz
vien kustiba ir sakusies visa ligzda.

Maza brunurupucite izmanto savas pleznas, lai raptos arvien augstak
un augstak. Lai tiktu ara no smiltim, var bt nepieciesama vairak neka
viena diena.
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Uden1

Kad izskilusies mazulite ir izk]uvusi no smiltim, vinu vilina
meénessgaisma, kas atspid okeana tidenl. Laimiga karta tuvuma nav
ne ielas, ne majas, no kuram atspidétu gaismas. Sadas gaismas var
samulsinat mazo brunurupuciti. Gaismu dél vina var aiziet nepareiza
virziena — projam no juras.

Izskilusas mazas brunurupucites celojums lidz tidenim ir sacensiba par
izdzivosanu. Vina nav lielaka par valriekstu. Krabji un putni, pieméram,
garni, sakampj dazus brunurupuéus, kas ir pludmalé. SI brunurupucite
noklust Iidz adenim.

Putojosa banga atsviez mazo brunurupuciti atpakal. Vina cinas, lai
peldétu pret vilniem, kas sitas pret krastu. Izskilusies brunurupucite
turpina peldét pirmo dienu un nakti, un vina neapstajas divas dienas.

Ara atklata jara

Mazas brunurupucites
celojums pa atklatu jaru biezi
tiek saukts par ,zaudétajiem
gadiem”. Zinatnieki zina loti
maz par $o posmu zalas juras
brunurupucites dzive. Vina var
peldét pa straumi lidz ar juras
zalu kumskiem.

Maza brunurupucite var
uzkost garneles, nelielas
mediizas un gliemezus, kas peld kopa ar jliras zalu kumskiem un to
tuvuma. Diemzél jura ir arl plastmasa un atkritumi, kurus izmet cilvéki. To
apésana biitu brunurupucitei navéjosa.
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Jura draud ari daudzas citas briesmas. Tadi ienaidnieki ka haizivis
peld zem mazas brunurupucites, un lielie putni lido virs vinas. Par laimi,
vinu nedaudz pasarga vinas brunu krasas. Apaksa tas ir gandriz baltas, lai
haizivis, kas peld zem vinas, nevarétu vinu saskatit saules gaisma. Brunu
virspuse ir tumsa, lai, skatoties no augsas, brunurupucite sapliistu ar
tumsajiem tudeniem.

PieaugSana un zalas krasas iegliSana

Péc vairakiem gadiem vina kluvusi par pusaugu brunurupuci. Vina
vairs nav tikko izskilies mazulis, bet vina nav ari vél pieaugusi. Vinas
brunas ir izaugusas apméram pusdienu skivja lieluma. Tagad ir laiks
atstat atklato juru, lai dotos uz siltajiem piekrastes tdeniem Florida, ASV.

Ar savam lielajam brunam vina ir lielaka drosiba neka tad, kad bija
tikko izskilusies. Lai arl vina dazkart iestic kadu mediizu, parsvara vina
tagad ed alges un juraszales.

Iet gadi, un vina lenam aug
lielaka. Vina dodas talak prom
no krasta uz barosanas vietam,
kur vina klast par pieaugusu
brunurupucieni.

Nakti vina atptusas adeni
zem akmeniem un klintim,
aizturot elpu lidz pat piecam
stundam. Katru dienu vina
atgriezas pie viena un ta pasa
jiras zales plekisa, kuru sauc par brunurupucu zali. Brunurupuciene savu
zales plekiti nograuz pavisam isu tapat ka zales plavéjs. Juras zalu un algu
éSana iekraso vinas taukus zala krasa. Faktiski tiesi 1 iemesla dé] zalie
jliras brunurupudéi ieguvusi savu nosaukumu!
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Atpakal smiltis

Kad
brunurupuciene ir
apméram 26 gadus
veca, vinas brunas
ir vairak neka
90 centimetrus
garas, un vina
sver aptuveni 130
kilogramus. Tagad
vina dodas jauna
piedzivojuma. Vina
uzsak savu garo celu | pludmale
atpakal uz pludmali,
kur pati piedzima. Vina dés olas.

RIKA

Zalo brupurupucu

FLORIDA,

Juras brunurupucienei var biit jacelo vairak neka 1000 kilometri, bet
vina ir labi sagatavojusies celojumam. Vinas pleznas ir ka sparni. Vina slid

pa tdeni.
Zinatnieki joprojam péta,
ka jiras brunurupuciene var
atrast celu okeana. Vini doma,
ka brunurupuci spéj sajust zemes
magnétiska lauka izmainas. Tas
var palidzét brunurupuciem veidot
prata tadu ka karti. Vinu atminas
par kimiskam vielam vai smarzam
udeni ari var palidzét atrast celu.
Kad vina ierodas vieta, kur
dzimusi, vina atrod brunurupucu
tévinu. Dazas nedélas vélak vina
sagaida, lidz kltst tumss, un tad
dodas uz pludmali.
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Nakama paaudze

Kad brunurupuciene nav tideni, vina loti piepilas, lai parvietotos
pa zemi. Vina rapo uz vietu, kur paisums neaizskalos prom vinas olas.
Izmantojot savas priekséjas pleznas, vina izrok platu bedri. Ta bis vinas
ligzda. Ar savam pakaléjam pleznam vina izdobj mazaku padzilinajumu
bedres iekSpuseé.

Péc divu stundu smaga darba vina ir gatava izdét vairak neka 100
baltas olas ar adai lidzigu ¢aumalu mazakaja, dzilakaja padzilinajuma.
Vina sablivé tam virsa smiltis. Péc tam vina apber visu ligzdu ar smiltim.

Nakamo divu ménesu laika vina izrok vél tris ligzdas, kuras iedéj olas.
Péc diviem ménesiem no olam izskilas brunurupucéu mazuli un sak pasi
savu celojumu.

Brunurupucienes dzive turpinas

Kad izdétas visas olas, pieaugusi brunurupuciene vélreiz dodas uz
barosanas vietam prom no Floridas krastiem. Ik péc daziem gadiem vina
un citas pieaugusas brunurupucienes atgriezas $aja pludmalé, lai détu vél
olas.

Katrs zalais juras brunurupucis sadi rikojas visu savu dzivi, kas
ilgst apméram 80 gadus. Pa So laiku piedzimst un atklataja jura dodas
tiikstosiem mazo zalo jliras brunurupucisu.

Celojums uz jaru un atpakal

Tikko izskilies brunurupucitis Pusaugu

w brupurupudi

Oludésana
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Jautajumi  Zalas juras brunurupucienes
dzives celojums

1. Par ko stasta pirma teksta sadala ,,Ara no smiltim”?
@ ka izskatas dazadi juras brunurupuéi
ka jaras brunurupudi iemacas peldét
@ kas garso jaras brunurupudiem
@ ka skilas juras brunurupucu olas
Pareiza atbilde: D.

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdariana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C D* Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 41 2,3 0,6 92,6 0,5 92,2 93,0
Lietuva 6,8 1,9 1,0 90,0 0,3 92,4 87,6
Somija 2,4 3,5 15 92,0 0,6 92,5 91,5
Polija 4,4 2,5 0,5 92,4 0,2 93,6 90,9
Trija 3,2 3,0 0,5 92,2 1,1 91,5 93,0
Starptautiski | ¢ 7 5.8 2,3 84,4 08 86,4 82,4
vidégjais

Komentars par datiem: Gan Latvija, gan starptautiski no visiem uzdevumiem par So
tekstu Sis skoléniem ir bijis visvieglakais. Klasiski pareizi sastadita testa ta ari batu jabat,
ka pirmie jautajumi ir vieglak atbildami.

éajé uzdevuma ari redzams, ka nepareiza atbilde C skoléniem ne Latvija, ne
starptautiski nav $kitusi ticama alternativa. So nepareizo atbildi skoléni izvélgjusies vidgji
divas reizes retak neka parejas divas nepareizas atbildes. AtSkiriba no citam atbildém,
So ar konkrétas teksta dalas saturu sasaistit ir gandriz neiesp&jami, ja ticis izlasits kaut
vai tikai virsraksts.

Ta ka Sis uzdevums ir pirmais un viegls, tam ir arT vismazakais neatbildéjuso skolénu
Tpatsvars no visiem 8T teksta uzdevumiem gan Latvija, gan starptautiski. Latvija tikai
aptuveni 7% 4. klases skolénu ir kladijuSies, atbildot uz So jautdjumu; daudz mazaku
Tpatsvaru ir gandriz neiespéjami sasniegt.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem nepiecieSams
sameklét teksta dalu ar virsrakstu “Ara no smiltim” un taja atrast $os divus secigos
teikumus: “Viena no mazajam brunurupucitém sak kustéties un Skilties ard no savas
olas. Skiloties mazulite plé$ olas ¢aumalu ar sava knabja aso malu.” Pirmaja teikuma ir
pateikts, kas notiek — brunurupucite censas izSkilties, savukart otraja teikuma ir
raksturots, ka tas notiek — pléSot Caumalu.
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Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotajs ar jautdjumu palidzibu var lagt
skoléniem apkopot katras teksta rindkopas galveno domu, pieméram, par ko stastits
pirmaja rindkopa — par ligzdu, par ko stastits otraja rindkopa — par skilsanos zem smiltim,
par ko stastits treSaja rindkopa — par izklaSanu no ligzdas. [Apgistama lasitprasmes
stratégija: teksta kopsavilkuma veido$ana.] Péc tam, izmantojot grafisko organizatoru,
pieméram, laika Iiniju, skoléni var uz tas secigi atlikt katras rindkopas apkopojumu.
[Apglstama lasitprasmes stratégija: vizualizé$ana.] Kad skoléni atlikusi notikumus uz
laika ITnijas, skolotajs palidz viniem izveidot sasaisti starp dazadajiem notikumiem taja,
tadejadi palidzot gat izpratni par teksta véstijumu — taja ir stastits par to, ka Skilas jdras
brunurupuéu olas. [Apgistama lasitprasmes stratégija: sasaistes izveidoSana.]
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»Viena no mazajam brunurupucitém siak kustéties un skilties ara no

savas olas”

Uzraksti pirmas divas lietas, ko maza brunurupucite dara uzreiz péc

tam.

@1
(#De.

Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegiSana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéets g?&;ﬁllze‘lzjuéo E?I;ielljzéjuéo
meitenu % | zénu %
Latvija 10,7 36,1 51,9 1,4 51,6 52,3
Lietuva 13,3 23,3 60,0 34 61,5 58,5
Somija 5,0 24,6 68,8 1,7 69,5 68,1
Polija 19,4 31,2 47,4 1,9 58,3 34,5
Trija 10,8 21,2 65,5 2,5 65,5 65,5
aféf;;“t's"' 15,6 29,4 51,0 41 53,8 48,2

VértésSanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

Vina atver olu.
Saplés caumalu.

e |zKklGst no olas

Vina izlauzas ara no olas.
Izlauzas briviba/lauka no olas ¢aumalas.

e |zrokas ara

Vina rapjas augstak un augstak.

Vina izmanto savas pleznas, lai tiktu ara.

Rokas cauri smiltim.
Vina izrokas no ligzdas.

o Dodas uz tdens pusi

Vina dodas uz jdru.

Atbildé minétas divas no dotajam lietam: saplé$ olas c¢aumalu, izk|Ust no olas,
izrokas/izrapjas ara no bedres/ligzdas vai dodas uz Gdens pusi.

Piemeéri:
e Saplés ¢aumalu

1 — Daléja izpratne

Atbildé dots viens no iepriek8 minétajiem punktiem.
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0 — Nav izpratnes

Atbildé nav dots neviens no iepriek§ minétajiem punktiem vai atbilde ir neskaidra, nav
saistita ar tekstu vai atkarto vardus no jautajuma.

Pieméri:
Plées.
Rapjas.
Rok.
Vina peld.
Vina izveido bedri.
Vina ir dziva un kustas.
Pusaudzis.
Pieaudzis.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem teksta
nepiecieSams atrast jebkurus divus no Siem vardu savienojumiem:

“plés olas ¢aumalu”,

“izmanto savas pleznas, lai raptos”,
“raptos arvien augstak”,

“noklast Itdz Gdenim”.

Vai art skoléni var no teksta secinat un formulét divus notikumus, pieméram, “saplés
olu/€aumalu” un “izklast no ligzdas” vai “izrapjas no smiltim” un "dodas/aizrapo uz juru”,
un izrakstit divus vardu savienojumus ar darbibas vardu, ievérojot notikumu secibu.

Ja skoléniem ir gritibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var ligt skolénus uzmanigi
pieversties teksta minétajai notikumu secibai, uzdodot uzdevumu aprakstito tekstu
parveidot $ada struktara: “vispirms...” un “péc tam...”, pieméram, “vispirms brunurupucite
sak kusteties” un “péc tam Skilties ara no savas olas”, vai “vispirms mazulite plés olas
¢aumalu” un “péc tam nokldst briviba” utt. [Apgistama lasitprasmes stratégija: teksta
struktiras atpaziSana.] NepiecieSams uzsvért, ka atbildé tiek sagaidits vardu
savienojums vai teikums, jo, ja nosaukta tikai darbiba, nav iesp&jams parliecinaties par
skoléna teksta izpratni.
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3. Kas palidz mazajai brunurupucitei atrast pareizo celu, kad vina

izkluvusi no smiltim?

@

Kas var samulsinat mazo brunurupuciti?

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdariana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéets gtabrﬁ:jzéjuéo g?l;ﬁ:jzéjuéo
meitenu % | zénu %
Latvija 33,9 28,3 36,4 1,2 36,5 36,1
Lietuva 27,9 21,9 47,6 2,6 52,3 42,8
Somija 16,0 25,2 56,6 2,1 61,2 52,3
Polija 17,6 23,3 55,8 3.3 61,6 48,8
Trija 22,8 26,0 49,0 2,2 47,6 50,4
afégg““k' 31,3 23,6 40,8 42 42,8 38,7

VértésSanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

Atbildé paradita izpratne par abam jautdjuma dalam.
e Palidz: mazo brunurupuciti vilina (méness) gaisma, kas atspid okeana udent/vilina
prom no tumsas.
Pieméri:
Ménessgaisma.
Gaisma no méness.
Atspidums ddeni.
Spigulojosa jira.
Ménessgaisma, kas atspid okeana.
e Samulsina: mazo brunurupuciti samulsina salas maksligais apgaismojums.
Pieméri:
lelas apgaismojums.
Gaisma, kas nak no majam.
Gaisma no cilvékiem/cilvéku radita gaisma.
Masinu gaismas.

1 — Daléja izpratne

Atbildé paradita izpratne par vienu no jautdjuma dalam.

0 — Nav izpratnes
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Atbildé netiek paradita izpratne par nevienu no jautajuma dalam. Atbilde ir neskaidra,
nav saistita ar tekstu vai atkarto vardus no jautajuma.

Pieméri:
Saules gaisma.
Gaisma. (Nav skaidrs vai ta ir ménessgaisma vai ielu apgaismojums.)
Meéness. (Netiek noradits uz gaismu.)
Vilni.
Udens.
Udens ieraudzi$ana.
Atspidums ménesi.

Komentars par datiem: Saja uzdevuma Latvijas skoléniem ir salidzino§i mazaks
Tpatsvars pilnigi pareizu atbilzu neka varétu sagaidit atbilstosi vinu lasitprasmes limenim.
Tatad Sis uzdevums ir izradijies grataks neka prognozéts.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem nepiecieSams
saprast, ko nozimé vards "vilina”, jo atSkiriba no varda “samulsina”, kurs ir ietverts gan
jautajuma, gan teksta, vards “vilina” jautajuma ir aizvietots ar vardu savienojumu “palidz
atrast”. Skoléniem ir jasaprot, ka brunurupucites uzmanibu piesaista gaisma un ka
ménesgaisma to aizved pareiza virziena, savukart cita veida apgaismojums to aizved
nepareiza virziena — projam no juras, tatad — samulsina.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var rosinat skolénus domat par
So divu teikumu nozimi: “...vinu vilina ménessgaisma...” un “Laimiga karta tuvuma nav
ne ielas, ne majas, no kuram atspidétu gaismas.” Skolotajs var skoléniem jautat,
pieméram, kas ir kopigs ménesgaismai un ielu un maju apgaismojumam — kopigs ir tas,
ka tie dod gaismu. Kas brunurupucitti piesaista? — Visa veida gaisma. Kas teksta ir teikts,
kada virziena brunurupuciti aizved ielu un maju apgaismojums? — Nepareiza. Tatad ko
dara meénesgaisma? — Palidz atrast pareizo virzienu. [Apglstama lasitprasmes
stratégija: jautajumu uzdosana.]
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4.

Kapée mazias brunurupucites celojums lidz idenim ir ,sacensiba par

izdzivogsanu™?

Izmanto tekstu, lai paskaidrotu savu atbildi.

@

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 37,2 59,8 2,8 59,3 60,1
Lietuva 37,0 54,5 8,5 56,9 52,1
Somija 20,8 73,4 5,8 72,5 74,3
Polija 26,5 68,0 5,5 74,1 60,7
Trija 30,8 65,5 3,6 63,4 67,7
Starptautiski | 4 5 52,8 8,6 53,0 52,6
vidgjais

VértésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza atbilde

Pieméri:
Krabji, putni un garni to sakamps.

Krabji un putni to nogalinas.

Vinu visdrizak apédis.
Jo putni var sagrabt un apést vinu.
Kaijas un krabji vinu sakamps.

Atbildé noradits, ka mazajai brunurupucitei jaizvairas no pléséjiem.

T4 ir sacensiba par izdzivoSanu, jo jdras putni €d jaras brunurupucus.
Pléséju/ienaidnieku dél.

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé noradits, ka mazajai brunurupucitei japarvietojas atri, bet netiek paskaidrots,
kapéc, pieminéts, ka haizivis to var apést, atbilde ir neskaidra, nav saistita ar tekstu,
vai atkarto vardus no jautajuma.

Piemeéri:
Vinai jaskrien loti atri.

BrunurupuciSiem jasacen$as, ja vini vélas izdzivot. (Atkartots uzdevuma

teksts.)

Vina nav lielaka par valriekstu.
Haizivis vinu apédis.
Haizivis un citas zivis var apést vinu.
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Visur ir krabji.

Komentars par datiem: Sis ir viens no retajiem uzdevumiem, kura Latvijas skoléniem
nav sasniegumu atskiribas starp dzimumiem. Salidzinot dalibvalstis, situacija ir mainiga,
bet arT starptautiskaja vidéja raditaja atskiribas starp zéniem un meiteném $Saja
uzdevuma netiek konstatétas.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem ir jasaprot
jautajuma ietvertais vardu savienojums “sacensiba par izdzivoSanu”. Skoléniem
jasaprot, ka brunurupuci sacensSas par izdzivoSanu nevis sava starpa (kur$ pirmais no
visiem noklUs Gdent), bet ar citiem dzivniekiem, kuri ir starp vinu izskilSanas vietu un
udeni (kur$ pirmais — brunurupucis [lidz Gdenim vai krabis/putns [idz brunurupucim).
Skolénam japrot teksta atrast teikums: “Krabji un putni, pieméram, garni, sakampj dazus
brunurupucus, kas ir pludmalé.” No §i teikuma skoléns drikst izrakstit precizu atbildi vai
ari to parfrazét, pieméram: “Krabji un putni, pieméram, garni, var sakampt/nokert/apést
vinu.”

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotaja pirmais uzdevums ir noskaidrot,
vai skoléns saprot teikuma uzbuvi, vai ir skaidrs, kas ar ko stasta sacensas. [Apgustama
lasttprasmes stratégija: teksta izpratnes parraudziba.] Tad, kad skoléni ir sapratusi
stasta iesaistitos personazus — kas ar ko sacens$as, skolotajs var aicinat skolénus atrast
teikumu, kura ir minéti iesp&jamie sacensibu dalibnieki, un Itgt izveidot jaunu teikumu,
kas sakas ar vardiem: “Ta ir sacensiba par dzivibu, jo..., pieméram, krabji un garni éd
brunurupudus.” [Apgustama lasitprasmes stratégija: teksta struktdras atpazisana.]
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————
5. Kasir pirma lieta, ko dara izgkilusies brunurupucite, kad vina

visbeidzot noklast pari vilniem, kas sitas pret krastu?

@ meklé citus tikko iz€kilusos brunurupucisus

turpina peld&t talu atklata jara

@ atpusas juraszales

@ mekl& baribu, ko &st

Pareiza atbilde: B.

Izpratnes Iimenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegu$ana no teksta.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B* C D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 3,4 66,7 3,5 25,2 1,0 72,7 60,1
Lietuva 6,5 62,5 7,9 22,0 1,1 67,1 57,9
Somija 2,8 59,4 12,3 24,6 0,9 59,4 59,4
Polija 6,8 57,1 9,1 26,3 0,7 58,2 55,8
Trija 4,0 57,1 11,9 25,8 0,8 57,5 56,7
Starptautiski | ¢ 5 56,6 10,4 24,5 1,7 58,3 54,9
vidgjais

Komentars par datiem: Interesanti, ka Sis Latvijas skoléniem izradijies “meitenu
uzdevums”. Ka redzams, pareizi atbildéjuso meitenu Latvija bijis par 12,6% vairak neka
zénu. Starptautiski starpiba ir mazaka, un ir valstis, kuram Saja uzdevuma tadas nav
vispar.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skoléniem ir uzmanigi
jaizlasa Sis teikums Iidz galam: “IzSkilusies brunurupucite turpina peldét pirmo dienu un
nakti, un vina neapstajas divas dienas.” Pareiza atbilde ir atrodama atslégvardos “turpina
peldét”. Starp pareizajiem atbilzu variantiem, atSkirtba no teksta, nav minéts precizs
laiks, cik ilgi brunurupudi peld, bet ir noradits, ka peld “talu atklata jara”. Lai atbildétu
pilntba pareizi, skolénam ir jaspéj iztéloties brunurupuca peldéSanas virziens So divu
dienu laika, ka tas ir ieksa jura un nevis gar jaras malu — krasta.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var aicinat skolénus atrast teksta
vardu savienojumu no jautajuma: “...vilniem, kas sitas pret krastu”, un parfrazét So
teikuma dalu konteksta ar ndkamo teikumu: “Kad brunurupucite ir tikusi pari vilniem, kas
sitas pret krastu, tad vina (ko dara?) turpina peldét.” Skolotajs var parrunat ar skoléniem,
ka viniem Skiet, k&da virziena brunurupucite turpina peldét. [Apglstama lasitprasmes
stratégija: teksta struktiras atpazi$ana.] Péc tam, kad skoléni ir izveidojusi célonu un
seku teikumu, skolotajs var turpinat diskusiju, uzdodot jautdjumus, pieméram, vai Saja
teksta ir teikts, ka brunurupuci meklé viens otru, vai ari, ka tie &éd vai atpuSas? Ta ka
$§adu apgalvojumu nav, tad pareiza atbilde ir D. [ApgUstama lasitprasmes stratégija:
jautajumu uzdoSana.]
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6. Kads ir viens no veidiem, ka cilvéks ir padarijis juru bistamaku
brunurupuciem, nemot véra to, kas teikts teksta?

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdariana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 15,7 80,3 3,8 83,5 76,9
Lietuva 17,3 77,0 5,6 79,9 73,9
Somija 6,6 89,7 3,8 91,1 88,3
Polija 23,9 70,7 54 74,3 66,4
Trija 11,8 85,0 2,7 85,0 85,1
Starptautiski-— | 19 72,1 7.6 74,6 69,6
vidgjais

VértésSanas vadlinijas:

1 — Pareiza athilde

Atbilde dots viens no Siem:

e Plastmasa;

o  Atkritumi/gruzi/netirumi;

e Piesarnojums;

¢ Gaismalielas apgaismojums/masinu gaismas.

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé minétas citas bistamas lietas, kas nav dotas teksta. Atbilde ir neskaidra, nav
saistita ar tekstu, vai atkarto vardus no jautajuma.

Piemeéri:
Cilvéki tos samin.
Mediana.
ZvejoSana ar tikliem.
Haizivis.
Inde.
Nafta.
Kimiskas vielas.

Komentars par datiem: No visiem brivo atbilZu uzdevumiem par 3o tekstu Sis ir bijis
visvieglakais gan Latvijas skoléniem, gan starptautiski. lemesli varétu bat tadi, ka ir
iespéjamas vairakas pareizas atbildes, kas tekstad viegli atrodamas, un atbildé nav
prasits izvérsts skaidrojums vai pieradijums.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem ir japrot atrast
teksta teikums, kura ir runats par cilvéku ietekmi uz vidi, pieméram: “Diemzél jara ir ar
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plastmasa un atkritumi, kurus izmet cilvéki. To apéSana butu brunurupucitei navéjosa.”
Par pareizu atbildi $aja gadijuma tiek uzskatits arT secinajums, kas izriet no teikuma
teksta sakuma: “Laimiga karta tuvuma nav ne ielas, ne majas, no kuram atspidétu
gaismas. Sadas gaismas var samulsinat mazo brunurupuctti.” Kad skoléns ir atradis
atbilstoSo teikumu, vinam ir jaizvélas viens no tajos minétajiem veidiem, ka cilvéks ir
padarijis jiru bistamaku, pieméram, rakstot “ar plastmasu” vai “ar atkritumiem?”, vai “ielas
apgaismojumu”. Par pareizu tiek uzskatita ar1 atbilde, kura skoléns spéjis visparinat visas
teksta minétas ietekmés un rakstijis “piesarnojums”.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotadjs var parrunat piesarnojuma
jautajumu, iespéjams, skoléni jau ir dzirdéjusi par cilvéka darbibas ietekmi uz vidi,
iesp€jams, ir dzirdéjusi par plastmasu. Skolotajs var aicinat skolénus parrunat, kapéc
plastmasas apéSana brunurupuciem ir tik bistama, ka tie var pat nomirt, iespéjams, kads
skoléns ir guvis pieredzi, kas notiek ar vina zivtinam akvarija vai kamiti barf, ja tas apéd
kaut ko, kas nav paredzéts éSanai. So sarunu rezultata skoléni var nonakt pie
secinajuma, ka vides piesarnoSana, pieméram, plastmasas maisinu nomeSana zemé vai
atstaSana pludmalé, ir viens no veidiem, ka cilvéks ir padarijis jaru bistamaku
brunurupuciem. [Apgistama lasitprasmes stratégija: sasaistes izveidosana.]
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7. Maza brunurupuca brunu krasa pasargi to no ienaidniekiem.

Raksturo, kada veida tas tiek pasargats no putniem.

Raksturo, kada veida tas tiek pasargats no haizivim.

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésSana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts 0 punktu 1 punkts 2 punkti Neatbildéts E?I;iellizéjuéo g?t:iellizéjuéo
meitenu % | zénu %
Latvija 42,0 26,0 30,0 1,8 35,7 23,9
Lietuva 34,4 25,0 36,0 4,3 42,7 29,2
Somija 33,0 20,6 40,8 5,6 45,5 36,3
Polija 41,8 16,8 37,0 4,3 45,6 26,9
Trija 47,8 23,9 26,1 1,9 28,5 23,6
a?éf;;“t's"' 48,7 19,1 24,8 6,4 27,7 21,9

VértésSanas vadlinijas:

2 — Pilniga izpratne

Atbildeé dota pareiza informacija par to, ka brunu krasa brunurupucus pasarga gan no
putniem, gan no haizivim.

e Pasargats no putniem: Atbildé identificéts, ka tads no virspuses ir tumsas, tapéc
brunurupucis saplust ar tumsSajiem adeniem.

Pieméri:
Tumsa krasa brunu virspusé saplist ar tumsajiem tdeniem, kad skatas no
augsas.
Augséja daja ir tum$a, tapéc brunurupucis saplist ar tumSajiem Gdeniem.
Tas ir tada pasa krasa ka ddens.
Tas saplust ar jdru, jo t& brunas ir melnas.
Brunas nomaské vinus.
Tas saplust ar jaru.
Vinas brunas ir tum$as, tapéc vina saplust ar fonu.
Ta brunas saplist ar fonu.
e Pasargats no haizivim: Atbildé identificéts, ka apak$a brunas ir gaiSas, tapéc
brunurupucis nav pamanams saules gaisma.
Pieméri:
Apaksa ir balta, lai haizivis nevarétu vinus saskatit saules gaisma.
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Brunu apaksa ir balta, tapéc haizivs, kas ir zem brunurupuca, doma, ka tas ir
saules gaisma.

Tas ir tada pasé krasa ka saules gaisma.
Brunas saplist ar adeni.
Tas nomaské sevi.

1 — Daléja izpratne

Atbildé dota pareiza informacija par to, ka brunu krasa brunurupu€us pasarga vai nu
no putniem, vai no haizivim.

0 — Nav izpratnes

Netiek pilnigi atpazits, k& brunu krasa paslépj brunurupuci. Atbilde sniedz daléju
izskaidrojumu, ir neskaidra, nav saistita ar tekstu vai atkarto vardus no jautajuma.
o Pasargats no putniem
Pieméri:

Tas ir pasargats no putniem savu tums$o brunu dé/.

Tas ir pasargats no putniem savu brunu dé|.

Tas var sevi nomaskét zale.

Brunu virséja dala ir zala, tapéc ta saplist ar zales un akmenu krasu.
o Pasargats no haizivim
Pieméri:

Vinu brunu apaksa ir balta.

Tas ir pasargats no haizivim cieto brunu dél.

Tas saplist ar smiltim.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz 3o jautajumu, skoléniem ir japrot
interpretét rindkopa: “Jura draud arT daudzas citas briesmas. Tadi ienaidnieki ka haizivis
..., izlasttais. Skoléniem ir japrot atbildé integrét visparéjas zinasanas, ka haizivis peld
dzilak ddent neka brunurupudi, tatad haizivis uz brunurupuciem skatads no apakSas uz
augsu, savukart putni lido virs brunurupuciem, tatad vini skatas uz brunurupuciem no
augsas (uz apaksu). Ja lasot tekstu, skolénam nav izveidojies Sads vizuals priekSstats,
pieméram, skatoties attélus, skoléns iedomajas, ka brunurupuci rapo pa jaras gultni, tad
art pareizo atbildi no minétas rindkopas ir sarezgiti izgat.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautdjumu, skolotajs var aicinat uzzimét, ka vini
iztélojas, kur atrodas brunurupucis, kur haizivis un kur — putni. [Apgustama lasitprasmes
stratégija: vizualizéSana.] Péc skolénu zZimé&jumiem skolotajs var parrunat ar viniem, ka
stasta autors ir raksturojis brunurupucu brunas, kura vieta tas ir gaiSas un kura — tumsas.
Uzdodot jautajumus, skolotajs var mudinat skolénus rast saikni starp sauli, gaiSajam
brunam un to, kapéc tas aizsarga no haizivim, ka arT tumsajiem tdeniem un tumso brunu
krasu — ka ta pasarga no putniem. [Apglstama lasitprasmes stratégija: sasaistes
izveidoSana.]
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8. Kad juras brunurupuecis aiztur elpu lidz 5 stundam?

Lﬁ

Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegiSana no teksta.

Rezultatu salidzinajums:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 26,3 67,6 59 71,7 63,1
Lietuva 23,6 64,2 12,0 73,4 54,9
Somija 16,0 76,1 7,6 78,7 73,7
Polija 34,1 56,8 9,0 62,3 50,3
Trija 27,8 67,5 4.4 69,7 65,2
Starptautiski | 5, 4 53,1 11,1 57,0 49,2
vidégjais

VeértéSanas vadlinijas — skolénu Tpatsvars procentos:

1 — Pareiza atbilde

Atbilde noradits uz guléSanu, atpdsanos, vai nakts laiku.
Pieméri:

Lai gulétu.

Alpdsoties.

Nakti/nakts laika.

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé minéta kada cita darbiba, kas nav minéta augstak. Atbilde ir neskaidra, nav
saistita ar tekstu, vai atkarto vardus no jautajuma.

Piemeéri:
Lai dotos zem udens.
Kad vins ir pusaugu/pieaudzis brunurupucis.
Lai dabdtu baribu.
Zem akmeniem un Klintim.
Uz sauszemes.
Briesmas.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem japrot pareizi
atrast teksta teikumu: “Nakti vina atpisas tdent zem akmeniem un klintim, aizturot elpu
[Tdz pat piecam stundam.” No teikuma pietiek izrakstit tikai pirmo vardu — “naktr”, vai ar1
veidot vardu salikumu: “Kamér atpusas.” Par pareizu atbildi tiek uzskatita arT skoléna
spéja demonstrét dzilaku tekstpratibu un minéto darbibu nosaukt par gulésanu.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotdjam nepiecieSams kopigi ar
skoléniem atrast teikumu, kurd minéts par jautajuma prasitajam piecam stundam.
Izmantojot latvieSu valoda apguatas prasmes teikuma konstrukcijas analiz€, skolotajs var
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vélreiz skoléniem uzdot jautajumu: “Kur$ vards Saja teikuma atbild uz jautdjumu “kad?”.”
[Apglstama lasitprasmes stratégija: izpratnes parraudziba.]
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9. Ko sis teksts tev stasta par pieaugusa zala jaras brunurupuca

barosanas paradumiem?
® Tas meklé baribu zem akmeniem un klintim.
Tas nopeld lielu attalumu, lai atrastu partiku.
@ Tas katru dienu dodas uz vienu un to pasu vietu, lai paéstu.
@ Tas izmanto smarzas Gideni, lai atrastu partiku.

Pareiza atbilde: C.

Izpratnes Iimenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B Cc* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildéjuso
meitenu % | zénu %
Latvija 12,6 16,7 57,6 11,2 1,7 60,4 54,5
Lietuva 11,0 11,6 60,8 13,6 2,5 64,1 57,3
Somija 9,2 15,2 59,0 13,5 2,8 61,3 56,9
Polija 17,7 16,3 43,9 20,1 1,8 47,9 39,2
Trija 9,5 12,2 64,7 10,9 2,1 65,3 64,0
Starptautiski | 5 , 17,3 47,4 14,9 32 48,6 46,2
vidgjais

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem ir japrot teksta
atrast teikums: “Katru dienu vina atgriezas pie viena un ta pasa juras zales plekisa, kuru
sauc par brunurupucu zali,” un no 8T teikuma atrast atslegvardus “katru dienu atgriezas
pie ... plekia”. Skolénam ir ari jasaprot varda “plekitis” nozime ka vieta.

Ja skoléniem ir gritibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var parrunat ar skoléniem varda
“plekitis” nozimi, var meklét un atrast Sim vardam sinonimus. [Apgistama lasitprasmes
stratégija: teksta izpratnes parraudziba.] Kad skolotajs ir parliecinajies, ka skoléni saprot
8T varda nozimi, skolotajs var palidzét skoléniem atrast teikumu, kura redzama atbilde
uz jautajumu, un kopigi ar skoléniem parrunat, kapéc citi dotie atbilzu varianti Saja
gadijuma nav uzskatami par pareiziem.
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10. Kapeéc juras brunurupuca tauki kliast zali?

i

Izpratnes limenis — 1. — skaidri formulétas informacijas iegiSana no teksta.

Rezultatu salidzinajums:

Pareizi Pareizi
Valsts 0 punktu 1 punkts Neatbildéts atbildejuso atbildejuso
meitenu % zénu %
Latvija 20,5 72,5 6,6 74,5 70,4
Lietuva 18,7 71,0 9,9 76,9 65,0
Somija 19,3 72,5 7,9 73,5 71,6
Polija 25,2 62,4 12,2 67,2 56,6
Trija 16,4 78,9 3,5 80,2 77,6
Starptautiski-— | 5 | 61,1 10,5 64,2 58,0
vidgjais

VeértéSanas vadlinijas — skolénu Tpatsvars procentos:

1 — Pareiza athilde

Atbildé noradits, ka tas éd zalu baribu.
Pieméri:
Jiraszales.
Algu un jaras zalu éSana padara to zalu.
Tas éd jaraszales.
Tas éd zalu baribu.
Zali.
Tas éd augus.

0 — Nepareiza atbilde

Atbildé netiek dots iemesls vai ta ir nepareiza. Atbilde ir neskaidra, nav saistita ar
tekstu vai atkarto vardus no jautajuma.

Pieméri:
Tam ir zali tauki.
T4 vini iegast savu nosaukumu.
Klast zals no ta, ko vins éd.
Tas klast par pieaugusu brunurupuci.
Brunurupuca tauki ir zali, jo tas ir zalais jaras brunurupucis.
Jo brunurupucis ir vecs.

Komentars par datiem: Salidzinot ar citiem uzdevumiem par $o tekstu, 3o Latvijas
skoléni visbiezak ir atstajusi neatbildétu.

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem nepiecieSams
atrast teksta precizu citatu: “Jaras zalu un algu &Sana iekraso vinas taukus zala krasa.”
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Sis citats der ka pareiza atbilde, skoléni var ari saisinat citatu, nosaucot tikai jiras zales
vai alges, vai jiras zales un alges, tomér par pareizu atbildi Saja gadijuma netiek
uzskatits skoléna visparinajums “no &diena” vai ari “no ta, ko &d”. Sis atbildes netiek
uzskatitas par pareizam, jo tas ir parak plasas un nenorada uz faktu, ka So atbildi skoléns
ieguvis, izlasot tekstu. Sada atbilde tikpat labi var bt skol&énam zinama no teiciena: “Tu
esi tas, ko ed” vai citiem Iidzigiem izteicieniem, kas nav saistiti ar $o tekstu.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var palidzét skoléniem atrast
atslégas teikumu rindkopa, uzdodot jautajumus, pieméram: “Vai teksta kaut kas bija
rakstits par brunurupucu taukiem?” vai ari “Kas bija teikts teikuma, kura autors stasta
par brunurupuéu taukiem?” [Apglstama lasitprasmes stratégija: jautdjumu uzdosana.]
Sie jautajumi mudinas skolénus meklét un atrast teksta teikumu par tauku zalo krasu.
Kad skoléni to atradusSi, skolotdjs var aicinat skolénus aplukot piedavatos attélus un
parrunat, ka zala ir ne tikai zale virszemé, bet art zem jaras. Kopigi ar skoléniem var
parrunat teikuma konstrukciju, no kuras saprotams, ka tiesi jaoras zalu un algu éSana
padara taukus zalus. Lai parliecinatos, ka skoléni teikuma konstrukciju ir sapratusi,
skolotajs var aicinat vinus parfrazét teikumu, pieméram: “Edot zalu zali, brunurupu¢iem
tauki iekrasojas zala krasa.” [Apglstama lasitprasmes stratégija: teksta izpratnes
parraudziba.] Dazi skoléni varétu jautat, kapéc govs piens nav zals, vai ari, kapéc aitas
vilna nav zala, ja govis/aitas arT &d zalu zali, dodot iespéju skolotajam aicinat skolénus
izpétit detalizétak, kapéc pastav Sadas atskiribas.
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11.

Kadu informaciju $is raksts sniedz par brunurupuéa izmériem un
baribu katra ta dzives posma?

Aizpildi zemak redzamo tabulu.

Tris lietas jau ir ierakstitas tabula ka paraugs.

Dzives posms

Izmeérs

Bariba

ola

Ola pasa ir baribas
vielas.

tikko iz3kilies
brunurupucitis

pusaugu
brunurupucis

pusdienu 3kivis

pieaudzis
brunurupucis

alges un juraszales

Izpratnes Iimenis — 3. — ideju un informacijas interpretéSana un integrésana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pilnigi Pilnigi
Valsts gu nktu ;u nkts su nkti ﬁu nkti Neatbildets g?kzﬁlizéjuéo gft:i‘ildzéjuéo
meitenu % zénu %
Latvija 37,1 16,1 16,3 24,4 5,7 28,9 19,6
Lietuva 35,9 14,6 16,3 22,1 9,6 30,1 14,1
Somija 32,2 14,3 16,6 29,3 7,3 35,7 23,2
Polija 35,6 15,2 18,0 22,3 8,5 24,5 19,5
Trija 25,6 9,7 13,8 44,4 51 45,1 43,8
afé}oatgu“s“ 375 |112 |151 |224 |107 24,4 20,8

VertésSanas vadlinijas:

3 - Plasa

izpratne

Atbildé pareizi aizpilditas visas 5 tuk$as Slnas. Skatit nakamo tabulu, kur dotas
pareizas (teksts treknraksta) un nepareizas atbildes katrai SGnai.

Piezime vértétajam: Atbildes, kuras ir jebkada nepareiza informacija, nav ieskaitamas.

2 — Apmierinosa izpratne

Atbildé pareizi aizpilditas 4 no 5 Stnam.

1 - Minim

ala izpratne

Atbilde pareizi aizpilditas 3 no 5 Sanam.

0 — Neapmierinos$a izpratne
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Atbildé pareizi aizpilditas 2 vai mazak no tukSajam stnam. Atbilde ir neskaidra, nav
saistita ar tekstu vai atkarto vardus no jautajuma.

Dzives posms | lzmeérs Bariba

ola golfa bumbina Ola pasa ir baribas vielas.

NAV PIENEMAMS

bumbina

golfs
tikko iz8kilies valrieksts garneles (akceptét: krabji, gliemenes)
brunurupucitis meduizas

gliemeziljaras gliemezi

NAV PIENEMAMS NAV PIENEMAMS

rieksts plastmasa

juraszales vai jaras zalu kumski
alges

zivis

pusaugu pusdienu SKivis alges

brunurupucis juraszales/zale/brunurupucu zale vai
juraszales

meduzas

NAV PIENEMAMS
maurins

zalajs

zivis

pieaudzis 90 centimetri alges un jaraszales
brunurupucis 130 kilogrami

NAV PIENEMAMS
90
130

Komentars par datiem: No visiem uzdevumiem par So tekstu Sis gan Latvijas
skoléniem, gan starptautiski bijis visgrutakais. Gan tadeél, ka, lai par to sanemtu
maksimalo punktu skaitu, jasniedz 5 pareizas atbildes, gan tadél, ka uzdevuma formats
ir mazak izplatits un pierasts neka, pieméram, jautajumi ar dotiem atbilzu variantiem.

Didaktiskais komentars: Lai skoléniem bitu iespéja demonstrét savu tekstpratibu,
viniem jabut labai prasmei stradat ar tabulu — skoléniem jasaprot, kada veida tabula
informacija tiek rakstita/nolasita. Lai pareizi atbildétu uz So jautdjumu, skoléniem
nepiecieSama prasme orientéties izlasitaja teksta, prasme atgriezties atpakal pie teksta
dalas, kura jau ir tikusi caurskatita, atbildot uz citiem jautajumiem, ka ari, prasme izprast
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notikumu secibu un grupét dazadus notikumus/secibas, noteikta veida, pieméram, péc
kategorijas “vecums”. Tas prasa atrast teksta un grupét “olu” ar “golfa bumbinu” un “ola
pasa ir baribas vielas” (pédéjais nebija teikts tekstd, Sis zinasanas skolénam
nepiecieSams integrét no dabaszinibu stundam). Turklat skoléns nedrikst apmulst,
aizpildot pédéjo tabulas rindas otro kolonnu, jo visos ieprieck$€jos dzives posmos
brunurupuca izmérs bija dots, salidzinot ar kadu priekSmetu, bet pédéja dzives posma
tam ir doti konkréti izméri.

Ja skoléniem ir gratibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var sadalit skolénus vairakas
grupas un katrai grupai ltgt vélreiz parlasit atbilstoSo brunurupuca vecuma raksturojumu,
teksta atrodot gan vecumu, gan izméru, gan baribu. Katrai grupai nepiecieSams izguto
informaciju vizualizét, pieméram secibas diagramma. Savienojot secigi visas izveidotas
diagrammas, skoléni var aizpildtt tabula prasito informaciju. [Apgustamas lasitprasmes
stratégijas: vizualizacija un teksta struktiras atpazisana.]
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12. Cik gadu ir pieaugusai brunurupucienei, kad vina pirmo reizi dodas
déet olas?

®
®
©
©

Pareiza atbilde: C.

apméram 3 gadi

apméram 10 gadi

apméram 26 gadi

apméram 80 gadi

Izpratnes limenis — 2. — tieSu secinajumu izdarisana.

Rezultatu salidzinajums — skolénu Tpatsvars procentos:

Pareizi Pareizi
Valsts A B C* D Neatbildéts | atbildéjuso | atbildejuso
meitenu % | zénu %
Latvija 3,4 1,8 75,5 16,2 1,6 77,4 73,4
Lietuva 4,2 3,2 78,2 10,3 2,2 80,3 76,0
Somija 5,0 3,4 81,0 7,6 2,6 80,6 81,4
Polija 3,4 8,2 73,7 13,5 0,8 75,1 71,9
Trija 3,0 3,3 80,5 7,6 3,5 81,6 79,3
Starptautiski |, ¢ 4,9 68,6 141 4,0 70,9 66,5
vidgjais

Didaktiskais komentars: Lai pareizi atbildétu uz So jautajumu, skoléniem nepiecieSama
prasme apkopot tekstu un izsecinat, ka viens notikums izraisijis citu, t.i., célonis: “Kad
brunurupuciene ir apméram 26 gadus veca...” japrot sasaistit ar sekam: “Vina dés olas.”

Ja skoléniem ir griitibas atbildét uz jautajumu, skolotajs var uzdot skoléniem jautajumus
par tekstu, sakot ar sekam: “Vina dés olas”, pieméram: “Kad brunurupuciene dés olas?”
vai ari pakapeniski, ejot atpakalgaita pa tekstu: “Kur vina dés olas?” utt., [ldz kopigi ar
skoléniem nonak pie brunurupucienes vecuma — 26 gadi, kas art ir pareiza atbilde.
[Apglstama lasitprasmes stratégija: jautajumu uzdosana.]
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13. Kuru darbibu pieaugusas zalas jiras brunurupucienes dzivée
zinatnieki pilniba nesaprot?
@ ka vina var nopeldét vairak neka 1000 kilometrus
ka vina sagatavo ligzdu savam olam
@ ka vina izvairas no ta, ka vinu apéd pléseji
@ ka vina atrod pareizo pludmali, kur d&t olas

Pareiza atbilde: D.
Izpra